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JENS SCHOLZ KUNSTAUKTIONEN IN KÖLN 
Zeughausstraße 10 / Eingang Mohrenstraße 
D-50667 Köln (Mitte)

Fon	 +49 (0)221 9123322
Fax	 +49 (0)221 9123388
Mobil	 +49 (0)170 5859825

AUKTION No. 52
Freitag, 27. März 2015 
Beginn / Start: 15.00 Uhr

BESICHTIGUNG IN UNSEREN RÄUMEN / PREVIEW IN OUR ROOMS: 

Sonntag, 22. März	 14.00 – 18.00 Uhr
Montag, 23. März	 11.00 – 19.00 Uhr 
Dienstag, 24. März	 11.00 – 19.00 Uhr
Mittwoch, 25. März	 11.00 – 19.00 Uhr
Donnerstag, 26. März	 11.00 – 19.00 Uhr 
Freitag, 27. März	 11.00 – 13.00 Uhr

AUKTION/SALE – Timetable:

	 Freitag, 27. März 2015 
	 Lot     1 – 270, 15.00 –  ca. 17.00 Uhr 
	 Lot 271 – 530, 17.30 – Ende 
 
Lot      1 –   49	 Keramik

Lot    50 – 131	 Slg. Sumô – Jap. Holzschnitte / Netsuke

Lot  135 – 212	� Bibliophilie 2000 / Bücher

Lot  213 – 463	 Kunst des 20. Jahrhunderts / Konvolute (341 – 356)

Lot  464 – 515	 Fotokunst / Nachlass G. Klijn

Lot  516 – 530	 Alte Grafik



HINWEISE

Die angegebenen Schätzpreise dienen den Gästen der Auktion zur Orientierung. 
Gebote 10 % unter der vorgenommenen Schätzung können im Interesse der Eigentümer nicht 
berücksichtigt werden.

Die Beschreibung der Kunstwerke wurde mit großer Sorgfalt vorgenommen. 
Wesentliche Mängel an den Objekten werden im Katalog vermerkt und außerdem in der 
Schätzung schon berücksichtigt. Abbildungen sowohl im Print als auch auf der Webseite sind 
digital bearbeitet worden!

Maßangaben gelten in folgender Reihenfolge: Höhe, Breite, Tiefe – sie werden in cm angegeben; 
bei Konvoluten wird darauf verzichtet.

Bücher werden in den Maßen 20 (Folio mit 35 cm Rückenhöhe), 40 (Quart 25 – 35 cm),  
80 (Oktav 15 – 25 cm) und 120 (Sedez bis 15 cm) vermessen. 

Handschriftliche Bemerkungen sind i.R. in Form „(...)“ zitiert, Künstlerangaben bei Bronzen beziehen 
sich auf die geistige Urheberschaft, die Abgüsse können auch posthum entstanden sein.

JENS SCHOLZ KUNSTAUKTIONEN IN KÖLN 
Zeughausstraße 10 / Eingang Mohrenstraße 
D-50667 Köln 
info@scholz-auktionen.de 
www.scholz-auktionen.de 

Bankverbindung: 
Kreissparkasse Köln 
IBAN:	 DE44 3705 0299 0141 0097 82 
BIC:	 COKSDE33
Sparda-Bank Köln eG 
IBAN:	 DE72 3706 0590 0100 9855 70 
BIC:	 GENODED1SPK

Katalog: Jens Scholz M.A., Dr. Silke Eberhardt
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Schätzung e
STUDIO KERAMIK

BERTLINGS, PETER 1885 – 1982  
1 Große Schale, roter Scherben, tief gemuldeter Korpus auf breitem, abgeflachtem 

Standteller. Sehr breiter, nur leicht gekanteter aufsteigender Fahnenbereich, Lippe 
gewulstet. Korpus innen dunkelbraun glasiert, figürliche Bemalung mit drei kreisför-
mig angeordneten Fischen im Spiegel. Fahne mit umlaufenden Lineaturen in hellbeige 
und hellgrün dekoriert. Außen Lippenwulst in dunkelbraun glasiert. D.: 38 cm, H.: 7,7 
cm. (83)
Bereibungen, Kratzspuren, kleine Chips. 150

CRUMBIEGEL, DIETER 1938 Essen  
2 Objekt, Steinzeug, heller Schamottescherben, montiert. Quer gelagerter, rechteckiger 

Quader über stark eingezogenem rechteckigen Sockel, mittig mit tiefer Einschnürung 
und Öffnung, seitlich breite Kerbe. An den Schmalseiten Eintiefungen. Matte, mehr-
fach übereinander gelegte Glasuren in Schwarz, Grün und Blau. Ritzmonogramm und 
Datierung am Stand. Maße: 18,5 x 22,5 x 18 cm. (83) 

■■ ABBILDUNG AUF 2. UMSCHLAGSEITE 1500

CRUMBIEGEL, DIETER 
3 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Vierkantkubus montiert, waagrechte Schulter, 

kegelförmig zulaufender Enghals, Wulstlippe. Matte und glänzende, mehrfach überei-
nandergelegte und fließende Aschen- und Eisenglasuren in Braun, Schwarz, Blau und 
Grün. Am Stand Ritzsignatur und Datierung. H.: 18 cm, D.: 14 cm. (83) 350

LOT 1
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DRESLER, PAUL 1879 Siegen – 1950 Krefeld
4 Vase, Steinzeug, roter Scherben. Minimal eingezogener Standring, hoch aufwach-

sender zylindriger Korpus, am Stand gerundet, kurze steile gerundete Schulter, leicht 
ausgestellter Lippenbereich an der Öffnung, Form erinnert an eine Flaschenkürbis. 
Hochglänzende Glasur in rot, grün und braun, mit Ritzstruktur ornamentiert. Am Stand 
Manufakturmarke Grootenburg. H.: 26 cm, D.: 10,8 cm. (83) 50

DROSSÉ, CUNO KERAMIKER DES 20. Jahrhunderts
5 Vase, Steinzeug, roter Scherben. Eingezogener Standring, steil aufwachsender 

eiförmiger Korpus, gerundeter Schulterbereich, Enghals mit leicht ausgestellter Lippe. 
Hochglänzende grünweissliche Glasur mit schwarzen Einsprenkelungen. Am Stand 
Stempelung. H.: 29 cm, D.: 26,5 cm. (83) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 18 390

FRECHENER STEINZEUG 
6 Vier Frechener Krüge, 16. Jh. Grauer Scherben, eingezogener Standring, kugeliger 

Korpus, steiler Schulterbereich, aufsitzend zylinderförmiger Hals, Bandhenkel vom 
Hals zum Schulterbereich, Korpus jeweils mit Rillendekor versehen, Salzglasur in 
beigebraun, 16. Jh., H.13 und 16 cm. (83) Alte Restaurierungen, Fehlstellen, ein Boden 
ausgebrochen. 200

GROOTENBURG 
7 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Trommelförmiger Korpus auf leicht eingezogenem 

Stand, schmaler waagrechter Schulterbereich, Lippenwulst unmittelbar aufsitzend. 
Mehrfach hochglänzend überglasiert und begossen in Weiss, Grün, Rot und Blau-
schwarz. Am Stand gestempelte Manufakturmarke Grootenburg, um 1930. H.: 10,5 cm, 
D.: 8 cm. (80) 140

HAFNERWARE HESSEN 
8 Große Schale, Anf. 20. Jh.. Hellbeiger Scherben, tief gemuldeter Korpus auf breitem, 

abgeflachtem Standteller. Breite, steil ansteigende Fahne. Korpus innen und außen 
rot glasiert, figürliche Bemalung mit springendem Bock und stilisierter Landschaft im 
Spiegel. Fahne mit blauem Wellenband und helleren Lineaturen dekoriert. D.: 31 cm, 
H.: 8,2 cm. (83) 100

LOT 10
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HAFNERWARE ZIERTELLER 
9 Vier Zierteller, 19./20. Jh., zwei mit Stempelmarke der Töpferei Renner, ein Teller 

monogrammiert. Heller und roter Scherben, tiefer gemuldete Teller mit Fahne auf 
abgeflachtem Stand. Drei Teller im Spiegel figürlich dekoriert (springender Bock 
und Singvogel), ein Teller floral geschmückt. Fahne jeweils mit gewellten Bandwerk, 
einmal mit Strichdekor versehen.
D.: 17 – 22,5 cm. (83) 50

HEHL, JOSEF 1885 – 1953, tätig in Bockum und Xanten
10 Große Kumme, 1. H. 20. Jh.. Tief gemuldete Schale, eingezogener Standring, Drehril-

lendekor, matte Kupfer- Zink-Glasur in weiss, graublau, rotbraun, grün und schwarz, 
großes Craquelé auf der Innen- und Außenwandung. Am Stand Ritzmonogramm JH, 
handschriftlich: H.H. D.: 19,7 cm, H. 9cm. (83) 280

HEINLOTH, HANS GEORG Deutscher Keramiker des 20. Jahrhunderts
11 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Zylindergefäß auf Standfläche, sich nach oben 

leicht verjüngend, abgeknickte, fast waagrechte Schulter in kurzen eingezogenen 
Halsbereich übergehend, tellerartig weit ausgeformte Kragenlippe. Über matter beiger 
Grundglasur, Teilbeguss mit braungelber Aufglasur, Lippenteller hochglänzend in grün 
glasiert. Am Stand Stempelmarke Heinloth und gestempelt 15. H.: 17,5 cm, D.: 13,2 cm. 
(80) 60

KERAMIK 60ER JAHRE 
12 Zwölf Keramiken: Scheibenvase und Kontainervase (beschädigt), sog. Blumenstecker 

von Klaus Schultze, 1960; Gerhard Liebenthron (zugeschrieben), kleine Steckvase; 
fünf Keramikobjekte, gedrückt, montiert und mit Tonauflagen versehen, Oberfläche 
gelocht; zwei Fußschalen, beide mit Markung (ungelesen); ein Teller mit Handhabe, 
dickwandig, ohne Marke. BEILAGE: Zylindervase, Kupferrohr, emailliert, am Stand 
Ritzmarke ungelesen. (79) 300

LOT 13 LOT 15LOT 14
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KERSTAN, HORST 1941 Frankfurt/M. – gest. 2005
13 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem eingezogenem Standring aufwach-

sender zylindrischer Korpus, sich nach oben leicht verjüngend, schmaler, waag-
rechter Schulterbereich, kleine minimal ausgezogene Öffnung, innen liegende runde 
Lippenwulst. Über dunkelbrauner Eisenglasur Beguss in mehreren Schichten mit rot, 
braun und gelber Überlaufglasur. Am Stand Pinselsignatur Kerstan 22.8.70 und Stem-
pelmarke KERSTAN KANDERN. H.: 13,5 cm, D.: 7,5 cm. (80) 100

LAKOTTA, PETER 1933 Hamburg – 1991 Kassel
14 Stangenvase, Steinzeug, heller Scherben. Hochaufwachsende zylindrischer Korpus 

auf Standring, abgekanteter, waagrechter Schulterbereich, Rundöffnung. Auf der 
Wandung matte, schwarzbraune Grundglasur, mit Beguss in Schwarz, zudem Gla-
surflecken in dickfließender gesprenkelter Rotglasur mit Resten von Blau. Ritzmono-
gramm am Stand PL. H.: 32, D.: 9,6 cm. (83) 250

LIEBENTHRON, GERHARD 1925 Neustrelitz – 2005 Bremen
15 Vase, Steinzeug, roter Scherben. Walzenförmiger, gerippter Korpus zur kleineren 

Standfläche abgeknickt und stark eingeschwungen. Korpus zum steilen Schulter-
bereich wiederum abgeknickt, kurzer weiter Halsbereich. Über grüner Grundglasur 
braune, seidenmatte Aufglasur. Am Stand Ritzmonogramm und Jahresangabe GL 68. 
H.: 20,5 cm, D.: 13,5 cm. (80) 120

LIEBENTHRON, GERHARD 
16 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Breiter zylindrischer Korpus, leicht eingezogener 

flacher Lippenbereich. Über matter, beiger Grundglasur Beguss mit erdfarbigen 
schnell fließenden Aufglasuren. Am Stand Ritzmonogramm und Jahresangabe GL 70. 
H.: 25 cm, 11,3 cm. (80) 120

LIEBENTHRON, GERHARD 
17 Krug, Steinzeug, dunkelroter Scherben. Sehr breit gelagerter walzenförmiger Ge-

fäßbauch, abgekannt zur Schulter, die schräg ansteigend in den Enghals übergeht, 
Ausguss und Bandhenkel am Hals. Ohne Glasur. Am Stand Ritzmonogramm und 
Jahresangabe GL 76. H.: 15 cm, D.: 16,2 cm. (80)
Ausguss geklebt. 70

LIEBENTHRON, GERHARD 
18 Kleiner Krug, Steinzeug, heller Scherben. Zylindrischer Korpus, mittig eingezogen, 

leicht überlappender Halsbereich mit breitem Ausguss, Bandhenkel am Korpus. Über 
matter, beiger Grundglasur ornamentartige Pinselzeichnung in dunkler Glasur. Am 
Stand Ritzmonogramm und Jahresangabe GL 72. H.: 13,1 cm, D.: 7,8 cm. (80) 70

LIEBENTHRON, GERHARD 
19 Kleine Henkelvase, Steinzeug, heller Scherben. Zylindrischer Korpus, abgekanntet 

zum steilen Schulterbereich, Enghals mit geweiteter Tellerlippe, Henkel am Enghals. 
Über matter braun-blau-schwarzer Begussgrundglasur, Halsbereich mit schwarzblau-
er Glasur überfasst. Am Stand Ritzmonogramm und Jahresangabe GL 74. H.: 19 cm, D.: 
6,6 cm. (80)
Lippe zweifach geklebt. 50
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QUILLMANN, KONRAD 1936 – 2002
20 Kleine Vase, Steinzeug, heller Scherben. Aus eingezogenem Standfuß aufwachsender 

zylindrischer Korpus, gekantete Wandung, schmaler Schulterbereich, Enghals, gerun-
dete Lippe. Matt glasiert in Grün und Blau, mit brauen Einsprenkelungen, Beguss mit 
Rot. Am Stand Ritzmonogramm qm mit Unterstrich. H.: 12,5 cm, D.: 7,2 cm. (83) 80

QUILLMANN, KONRAD 
21 Kelchvase, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem, hohem Fuß aufsitzender, tief 

gemuldeter, trichterförmiger Korpus. Übergang vom Standfuß zum Körper gekantet 
und leicht eingezogen, Lippe gerundet und nach innen abgekantet. Matte Glasur in 
Schwarz und Blau, Wischer in Rot auf der Wandung, hochglänzend. Am Stand Ritzmo-
nogramm qm mit Unterstrich. H.: 15,5 cm, D.: 14,5 cm. (83) 100

RÖDERMARK-URBERACH KERAMIK 
22 Große Blutschale, Anf. 20. Jh.. Beiger Scherben, gemuldete Schale mit Ausguss. 

Breiter, flacher Spiegel, steil aufwachsende Fahne, innen glasiert. Mit Wellenband 
und Punktdekor in dunkelbraun und umlaufender Lineatur in hellbeige an der Fahne 
geschmückt. D.: 37,7 cm, H.: 8 cm. (83)
Gebrauchsspuren, am stand kleinere Fehlstellen. 50

SCHEID, KARL 1929 Lengfeld/Odenwald
23 Doppelwandgefäß, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem Standring steil auf-

wachsender Fuß, Wandung gekantet, in halbkugelförmigen Korpus übergeleitet, nach 
innen gerundeter Lippenbereich, der nahtlos in die steil abfallende Innenwandung 
überleitet. Innenwandung und Lippenbereich dunkelgrau im Übergang zur roten Gla-
sur der Außenwandung verlaufend. Am Stand Reliefmarke von Scheid mit Jahresan-
gabe 92. H.: 14 cm, D.: 19 cm. (83) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 18 550

LOT 18 LOT 21
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SCHEID, KARL 
24 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Auf stark eingezogenem Standring gelagerter ge-

drückter kugeliger Korpus, zweifach gekantet, kurzer Enghals mit breiter Lippenwulst. 
Hochglänzende seladonfarbige Glasur mit schwarzen Einsprenkelungen, Halsbereich 
und Schulter überglasiert in lila. Am Stand Reliefmarke von Scheid mit Jahresangabe 
86. H.: 16 cm, D.: 22,5 cm. (83) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 17 1000

SCHIMPF-ANDERSEN 
25 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Kubusförmiger Korpus, Enghals, Lippe als abstrakte 

amorphe Form ausgearbeitet. Schwarz, rotrosé- und weiss glasiert. Am Stand Ritz-
markung. H.: 9,3 cm, D.: 6,4 cm. (80) 30

SCHOTT, MARGARETE 1911 Berlin – 2004 Darmstadt
26 Doppelwandgefäß, Steinzeug, grauer Scherben. Auf schmalem Standring steil 

aufwachsender Fuß, gekantete Wandung, schalenförmiger Korpus, gekanteter, nach 
innen abfallender Schulter- und Lippenbereich. Hochglänzend, mehrfach überglasiert 
in schwarz, rot und braun. Am Stand Reliefmarke. H.: 12 cm, D.: 24 cm. (83) 550

SCHOTT, MARGARETE 
27 Schale, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem Stand gelagerte tief gemuldete 

Schale, gerade Wandung, gekanteter Lippenbereich. Hochglänzend mehrfach über-
glasiert in beige, rot und braun. Am Stand Reliefmarke. H.: 10,5 , D.: 27 cm. (83) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 17 200

SCHOTT, MARGARETE 
28 Kleine Schale, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem Stand gelagertes, tief ge-

muldetes Schälchen mit sehr breiter waagrechter Randung. Hochglänzend mehrfach 
überglasiert in Seladongrün und Rot. Am Stand Reliefmarke. H.: 3,2, D.: 9,6 cm. (83) 50

LOT 26
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SENGLE, GUIDO 1956 Marburg
29 Kugelvase, Steinzeug, heller Scherben. Gefäßkörper auf schmalem Standring, sehr 

schmale flache Schulter, breite leicht aufgebogene Öffnung, abgerundete Wulstlippe. 
Hellgrüne hochglänzende seladonfarbige Glasur mit grobem Craquelé. (83)

■■ ABBILDUNG AUF 4. UMSCHLAGSEITE
Am Stand Ritzsignatur und Datierung 8/87. H.: 21,5 cm, D.: 26 cm. 450

SENGLE, GUIDO 
30 Kugelvase, Steinzeug, heller Scherben. Korpus auf schmalem Standring, leicht 

gestelzt, sehr schmale waagrechte Schulter, breite leicht aufgebogene Öffnung, nach 
innen gerundeter Lippenbereich. Rost und Rosarot hochglänzende Glasur mit feinem 
Craquelé. Am Stand Ritzsignatur und Datierung 90. H.: 14 cm, D.: 20cm. (83) 180

SENGLE, GUIDO 
31 Schale, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem Standring gelagerte breite Schale 

mit schmaler, leicht angeschrägter Wandung, nach innen eingezogene Lippenwulst. 
Hellgrüne matte Glasur mit grobem Craquelé in Schwarztönung. Am Stand Ritzsignatur 
und Datierung 03. H.: 5,5 cm, D.: 23,5 cm. (83) 550

STEHR, BARBARA 1936 Hannover
32 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Zylinderkorpus, steile Schulter, Enghals, ausge-

wuchtete Kragenlippe. Schwarzbraune Grundglasur, mit hellgrünem Beguss. H.: 14,5 
cm, D.: 7,6 cm. (80) 50

STRACKE, GERTRUD Deutsche Keramikerin des 20. Jahrhunderts
33 Vasenobjekt, Steinzeug, brauner Scherben. Linsenförmiger Korpus auf eingezogenem 

Stand, montierte Dreiecksöffnung seitlich, zusätzlich mit dreieckigem Zieronament 
akzentuiert, aufgelegte, geglättete, dreieckige Kompartimente. Hochglänzende Kup-
ferbraunglasur, zwei Kompartimente in türkis. Am Stand Ritzmonogramm. H.: 12 cm, D.: 
17 cm. (80) 50

LOT 30 LOT 32LOT 31
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THURNAUER TONWARE, FIRMA RENNER 
34 Große Thurnauer Kaffekanne, 20. Jh.. Beiger Scherben, auf leicht ausgestelltem 

Stand, ovoider Korpus, breite Öffnung, auskragende Lippe, kurzer Röhrenausguss 
unmittelbar am Lippenansatz anliegend, Bandhenkel, flach gedrückter Deckel mit 
Rundknauf. Braune, gesprenkelte Glasur. Maße: 30 x 22 cm. (83) 120

WEBER, HANS GEORG Keramiker des 20. Jahrhunderts
35 Vase, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem Stand gelagerter eiförmiger Korpus, 

kurzer Enghals, leicht aufgebogene Lippe. Hochglänzend überglasiert in Rot und Blau, 
Beguss mit Rotglasur. Am Stand Ritzmonogramm und Jahresangabe 62. H.: 15,5 cm, D.: 
13 cm. (83) 70

WEBER, HANS GEORG 
36 Fußschale, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem, hohen Standring breit gelager-

te Schale, dickwandig, mit breiter, leicht gerundeter Lippe. Matt und glänzend glasiert 
und begossen in Kupfer, Grün, Schwarz und Weiss. Am Stand Ritzmonogramm HWG. 
H.: 6 cm, D.: 13 cm. (83) 90

WEBER, HANS GEORG 
37 Fußschale, Steinzeug, heller Scherben. Auf schmalem, hohen Standring breit gelager-

te Schale, dickwandig, mit breiter, leicht gerundeter Lippe. Matt und glänzend glasiert 
und begossen in Kupfer, Blau, Beige und Schwarzbraun. Am Stand Ritzmonogramm 
HWG. H.: 6,3 cm, D.: 13 cm. (83) 90

WEBER, HANS GEORG 
38 Kleine Vase, Steinzeug, heller Scherben. Auf minimal ausgestelltem Stand zylindrisch 

aufwachsender Korpus, gerundete Lippe. Hochglänzend, mehrfach überglasiert in 
Blau und Rot, Beguss mit Rot und Grün. Am Stand Ritzmonogramm WHG. H.: 12,9 cm, 
D.: 6,5 cm. (83) 70

LOT 35 LOT 41
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ZWEIFEL, PETER 1949 Hanau – 1989 Volkmarsen
39 Große Vase, Steinzeug, beiger Scherben. Kugeliger Korpus auf kleinem Standring, 

schmale horizontale Schulter, eingetieft zum Enghals mit gratiger, dicker Lippe, 
gekantet. Seidenmatte beige Grundglasur, dreifacher Beguß mit Brauntönen und in 
mehreren Schichten aufgebrachte Glasurfleckungen in grün, blau und grau. Ritzsigna-
tur und Datierung am Stand: PZ 77, außerdem Stempelung des Töpferstudios Zweifel. 
H.: 24,5 cm, D.:20 cm. (83) 190

ZWEIFEL, PETER 
40 Vase, Steinzeug, beiger Scherben. Kugeliger Korpus auf eingekantetem und einge-

zogenem Standring, schmale Schulter, unmittelbar einsitzender dicker Lippenring. 
Glänzende blaugraue Grundglasur, in mehreren Schichten aufgebrachte Glasurfle-
cken/Wischer und Schraffuren in blau, grün und braun. Ritzmongramm und Datierung 
am Stand: PZ 68, zusätzlich Stempelung: Zweifel. H.: 15 cm, D.: 17 cm. (83) 180

ZWEIFEL, PETER 
41 Schale, Steinzeug, beiger Scherben. Steilwandige, leicht gebauchte Wandung auf 

eingekantetem, leicht eingezogenem Standring. Lippe innen gewulstet. Glänzende 
beigegraue Grundglasur, in mehreren Schichten aufgebrachte Glasurflecken/Wischer 
und Schraffuren in grau, blau und braun. Ritzmonogramm und Datierung am Stand: PZ 
88, zusätzlich Stempelung: Zweifel. H.: 14 cm, D.: 20,5 cm. (83) 150

DEUTSCHE KERAMIK 
42 Vase, Steinzeug, roter Scherben. Sehr hoher zylindrischer Sockel, halbkugelförmiger 

Korpus aufsitzend, weite Öffnung mit leicht wulstiger Lippe. Außenwandung matte 
Weissglasur, Innenwandung matte Schwarzglasur. H.: 19 cm, D.: 16 cm. (80) 60

DEUTSCHE KERAMIK 
43 Paar Vasen, Steinzeug, heller und roter Scherben. Zylindervase mit Enghals, matte 

schilfgrüne Glasur; Vase mit breit gelagertem schalenförmigem Korpus, waagrechte 
Schulter, Enghals, matte Braunglasur. Zylindervase H.: 19 cm, Schalenvase D.: 13 cm. 
(80) 50

LOT 42 LOT 44LOT 43
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DEUTSCHE KERAMIK 
44 Paar Vasen, Steinzeug, heller Scherben. Zylinderfrömiger Korpus, eine mit Enghals, 

jeweils glasiert. Jeweils mit Marke. H.: 10,5 und 12 cm. (80) 60

DEUTSCHE KERAMIK 
45 Vase, Steinzeug, dunkelgrauer Scherben. Linsenförmiger stehender Korpus auf So-

ckelung, amorphe Formen aufgelegt, in den Korpus geschnittene Öffnung am oberen 
Rand. Weissgraue und grüne Glasur craqueliert. Am Stand Ritzsignatur. H.: 11cm, D.: 
10 cm. (80) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 16 30

TONSCHALEN MAPUCHE/CHILE 
46 Drei Tonschalen, 20. Jh.. Heller Scherben, tief gemuldete Schalen, zwei mit schmaler 

Fahne, eine mit zwei flankierenden Handhaben. Geritzte Ornamente auf der Fahne, 
bzw. an der Außenwandung. Dm. 17 – 19 cm. (83)
An der Henkelschale Randung gechipt. 45
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SAMMLUNG SUMÔ-UKIYO-E

JAPANISCHE FARBHOLZSCHNITTE

LOT 81
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SAMMLUNG SUMÔ-UKIYO-E

HIROSHIGE, UTAGAWA 1797 – 1858
50 Tate-ôban. Historischer Sumo-Kampf aus der Serie: Soga monôgatari zu (Die Ge-

schichte der Soga Brüder). Verlag: Ibasen. Signatur: Hiroshige ga. Datierung: 1848-58. 
(88) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 19 200

KUNIAKI, UTAGAWA 1850 – 1860 tätig
51 Tate-ôban. Ein Sumo-Kämpfer im Ring. Zensur: aratame. Verlag: Kogaya Katsugorô. 

Signatur: Kuniaki ga. Datierung: 3/1861. (88) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 19 150

KUNIAKI, UTAGAWA 
52 3 tate-ôban (Triptychon). Banzuke (Rangliste vor einem Wettbewerb).Ansammlung von 

ca. 100 Sumo-Ringern. Signatur: Kuniaki hitsu. Datierung: um 1860. (88) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 19 200

KUNISADA, UTAGAWA 1786 – 1865
53 2 tate-ôban (Diptychon). Zwei Sumo-Kämpfer im Ring während des shikiri Rituals. 

Verlag: Izumiya Ichibei. Zensur: kiwame. Signatur: Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: 
um 1830. (88) 180

KUNISADA, UTAGAWA 
54 Tate-ôban. Ringrichter (gyoji) mit Schiedsrichterfächer (uchiwa gumbai). Verlag: Izumi-

ya Ichibei. Zensur: kiwame. Signatur: Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: um 1830. (88) 120

KUNISADA, UTAGAWA 
55 2 tate-ôban. Mittlere Blätter jeweils eines Triptychons (Doubletten). Serie: Nihon 

Ôzumô Sekitori (Versammlung großartiger Ringer vergangener Tage). Zensur: Watari. 
Verlag: Kagaya. Signatur: Toyokuni ga. Datierung: 1845. (88) 150

LOT 54LOT 53
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KUNISADA, UTAGAWA 
56 Tate-ôban. Porträt eines Sumo-Ringers im Rang eines Yokuzuna in formeller Kleidung 

mit zwei Schwertern. Zensur: aratame. Verlag: Yamaguchi-ya Tôbei. Signatur: Toyoku-
ni ga. Datierung: 6/59. Bindungslöcher am linken Rand. (88) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 20 150

KUNISADA, UTAGAWA 
57 Tate-ôban. Porträt eines Sumo-Ringers im Rang eines Yokuzuna in formeller Kleidung 

mit Fächer und Schwert. Zensur: Watari. Verlag: Kogaya Katsugorô. Signatur: Kôchôrô 
Toyokuni ga. Datierung: 1843-45. (88) 100

KUNISADA, UTAGAWA 
58 Tate-ôban. Porträt des Shiranui Dakuiemon in formeller Kleidung mit Fächer und zwei 

Schwertern. Das Einsatzbild spielt auf eine Szene vor einem Ladengeschäft in Edo 
an. Zensur: Muramatsu. Verlag: Kogaya Katsugorô. Signatur: Kunisada aratame nidai 
Toyokuni ga. Datierung: 1843-46. (88) 180

KUNISADA, UTAGAWA 
59 2 ôban. A) Yoko-ôban. Bewirtung zweier Sumo-Ringer. Zensur: Watari. Signatur: 

Ichiyôsai Toyokuni ga. Datierung: 1843-45. Unterer Rand ausgefranst und ergänzt. B) 2 
Sumo-Ringer im Körperkontakt. Mittelblatt eines Mehrblattes. (88) 120

KUNISADA, UTAGAWA 
60 3 tate-ôban. A) Im Ring stampfender Sumo-Held (shikiri), B/C: Im Ring sich begrüssen-

de Sumor. Zensur: kiwame.Verlag: Izumiya Ichibei. Signatur: Kôchôrô Kunisada ga. 
Datierung: um 1830. (88) 350

KUNISADA, UTAGAWA 
61 Tate-ôban. Stehender Sumo-Held im Rang eines Yokuzuma in formeller Kleidung mit 

zwei Schwertern. Verlag: Wakasaya Yoichi. Signatur: Toyokuni ga. Datierung: 4/1859. 
(88) 180

LOT 57 LOT 61LOT 58
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KUNISADA, UTAGAWA 
62 Tate-ôban. Sumo-Held im Rang eines Yokuzuna in formeller Kleidung mit Fächer und 

zwei Schwertern. Verlag: Wakasaya Yoichi. Signatur: Toyokuni ga. Datierung: 2/1859. 
(88) 180

KUNISADA, UTAGAWA 
63 Tate-ôban. Sumo-Held im Ring. Zensur: kiwame.Verlag: Izumiya Ichibei. Signatur: 

Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: um 1850. (88) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 20 150

KUNISADA, UTAGAWA 
64 2 yoko-chuban. Jeweils ein Sumo-Kämpfer (Yokozuna) im Ring während des shikiri-

Rituals. Verlag: Yamamotoya Heikichi. Signatur: Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: um 
1830. (88) 150

KUNISADA, UTAGAWA 
65 Tate-ôban. Sumo-Held im Rang eines Yokuzuna in formeller Kleidung mit Fächer und 

zwei Schwertern. Zensur: Hama und Magome. Verlag: Fujioka Keijirô. Signatur: Ichiyô-
sai Toyokuni ga. Datierung: 1849-53. An den Rändern Fehlstellen, hinterlegt (88) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 21 150

KUNISADA, UTAGAWA 
66 Tate-ôban. Serie: Tôkaidô gojûsan tsugi (53 Parallelen zur Tokaido-Straße). Kojanagi 

läßt sich über den Fluß Ôi tragen. Zensur: Mura. Signatur Kôchôrô Kunisada ga. 
Datierung: 1845-46. (88) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 22 150

KUNISADA, UTAGAWA 
67 2 tate-ôban. A) Ein Sumo-Ringer vor diagonal gestreiftem Hintergrund. Rechts oben 

ein Schiedsrichterfächer (uchiwa gumbai). Zensur: kiwame. Verlag: Kamaya Kihei. Si-
gnatur: Toyokuni ga. Datierung: 8/1857. B) Ein Sumo-Ringer in ähnlicher Haltung. Links 
oben Schiedsrichter-fächer. Zensur, Signatur und Datum wie oben. (88) 180

KUNISADA, UTAGAWA 
68 Tate-ôban. Sumo-Ringer vor dem Kampf. Signatur: Kunisada aratame nidai. Toyokuni 

ga. Datierung: 1847. (88) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 20 140

KUNISADA, UTAGAWA 
69 2 tate-ôban. A) Sumo-Ringer Vor dem Kampf. Zensur: Mera und Watanabe. Signatur 

Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: 11/1852. B) Meister (Ende 19. Jhdt.) Sumo-Ringer vor 
dem Kampf. Signatur ungelesen. (88) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 22 150

KUNISADA, UTAGAWA 
70 2 tate-ôban und 3 kleinere Blätter. A) Sumo-Ringer auf einer Bank. Zensur: Yoshimura. 

Verlag: Kawaguchiya Shôzô. Signatur: Kunisada aratame nidai Toyokuni ga. Datierung: 
um 1840. B) Oban-Yoko-e Drei Sumo-Ringer, Schiedsrichter und Wettkampfgäste. Sig-
natur ungelesen. C) 3 Karikaturen auf die Sumo-Kultur. Mitte 20. Jhdt. Jew. 23,3:17cm. 
(88) 150
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KUNISADA, UTAGAWA 
71 3 tate-ôban (aus einer Mehrblattfolge). Ein Yokozuna mit zwei Gehilfen und vier weite-

ren Sumo-Ringern bei der Vorbereitung zum Kampf. Verlag: Tsutaya Kichizô. Signatur 
Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: um 1850. (88) 250

KUNISADA, UTAGAWA 
72 3 tate-ôban (Triptychon). Drei Sumo-Ringer beim Festessen im Freien unter Kirschblü-

ten. Verlag: Yamaguchi-ya Tôbei. Signatur: Toyokuni ga. Datierung: 2/1858. (88) 300

KUNISADA, UTAGAWA 
73 3 tate-ôban (Triptychon). Kampfszene in ausverkaufter Arena mit Schiedsrichtern 

(gyoji). Signatur Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: 2/1853. (88) Abb. umseitig 350

KUNISADA, UTAGAWA 
74 3 tate-ôban (Triptychon). Kampfszene in vollbesetzter Arena mit Schiedsrichtern. 

Signatur Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: 2/1853. (88) Abb. umseitig 200

KUNISADA, UTAGAWA 
75 3 tate-ôban (Triptychon). Ringerszene im traditionellen Sandkreis mit Schiedsrichtern. 

Verlag: Fujiokaya Keijirô. Signatur Toyokuni ga. Datierung: um 1850. (88) 350

KUNISADA, UTAGAWA 
76 3 tate-ôban (Triptychon). Sumo-Ringerszene in der vollbesetzten Arena mit Schieds-

richtern. Signatur Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: 2/1853. (88) 250

KUNISADA, UTAGAWA 
77 3 tate-ôban (Triptychon). Sumo-Ringerszenen, Griffe und Würfe mit Beschreibung. Sig

natur: Toyokuni hitsu. Datierung: um 1860. Bögen mit Verfärbungen. (88) Abb. umseitig 250

LOT 72



SA
M

M
LU

N
G

 S
um


ô

-U
ki

yo
-e

42
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KUNISADA, UTAGAWA 
78 3 tate-ôban (Triptychon). Ringerszene (Nahbild) im Ring mit Schiedsrichtern (gyoji).

Signatur: Kôchôrô Kunisada ga. Datierung: um 1860. (88) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 21 400

KUNISADA, UTAGAWA 
79 3 tate-ôban (Triptychon). Kampfszene im Ring mit Schiedsrichtern (gyoji). Zensur: 

kiwame. Verlag: Daikokuya Kinnosuke. Signatur: Toyokuni ga. 
Datierung: 2/1856. (88) 

■■ ABBILDUNG AUF 2. UMSCHLAGSEITE 350

KUNISADA, UTAGAWA – zugeschrieben 
80 Tate-ôban. Vorzeichnung für einen Holzschnitt. Sumo-Kämpfer bei der Eröffnungsze-

remonie. Signatur: Kuni... . Datierung: um 1850. Bogen doubliert. BEILAGE: Oban. Sumo 
Chiyonofuji versus Futahaguro. Hrsg. Sumo Association Japan, Kyoto Hanga Institute. 
Künstler: Daimon Kinushita. Abzug nach 1960 (88) 200

KUNISADA, UTAGAWA UND KUNITERU 
81 2 tate-ôban. A) Ein Sumo-Kämpfer (Yokozuna) im Ring beim shikiri-Ritual Zensur: 

kiwame. Verlag: Yamaguchiya Tôbei. Signatur: Ichiyôsai Toyokuni ga. Datierung: um 
1840. B) Zwei Kämpfer in Aktion. Verlag: Daikoku-ya Heikichi. Signatur: Kuniteru ga. 
Datierung: um 1850. (88) 

■■ ABBILDUNG AUF 4. UMSCHLAGSEITE 200

KUNISADA, UTAGAWA UND SCHÜLER 
82 3 tate-ôban (Triptychon). Ringerstellungen: Griffe und Würfe mit Beschreibung. Verlag: 

Fujiokaya Keijirô. Signatur: Toyokuni ... ga (am rechten Rand des rechten Blattes). 
Datierung: um 1850. Vereinzelt kleine Löcher. (88) 250

LOT 75



SA
M

M
LU

N
G

 S
um


ô

-U
ki

yo
-e

44

Schätzung e

KUNISADA II, UTAGAWA 1823 – 1880
83 Tate-ôban. Porträt eines Sumo-Ringers, der das Yokozuna-dohoyô-iri-Ritual zeleb-

riert. Zensur: aratame. Verlag: Daikoku-ya Heikichi. Signatur: Kunisada ga. Datierung: 
3/1860. (88) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 20 150

KUNISADA II, UTAGAWA 
84 Tate-ôban. Porträt eines Sumo-Ringers, der das Yokozuna-dohoyô-iri-Ritual zeleb-

riert. Zensur: aratame. Verlag: Daikoku-ya Heikichi. Signatur: Kunisada ga. Datierung: 
12/1861. (88) 140

KUNISADA II, UTAGAWA 
85 Yoko-ôban. Eröffnungszeremonie vor dem Kampf. Zensur: aratame. Verlag: Daikoku-ya 

Heikichi. Signatur: Kunisada ga. Datierung: 1863. Verfärbungen. (88) 100

KUNITERU 1808 – 1876
86 Tate-ôban. Der Sumo-Ringer Sansigawa Daishiro in formeller Kleidung mit zwei 

Schwertern, im Hintergrund der Fuji. Verlag: Daikoku-ya Heikichi. Signatur: Ippôsai 
Kuniteru ga. Datierung: um 1860. (88) 150

KUNITERU 
87 3 tate-ôban (Triptychon). Sechs Sumo-Ringer in festlicher Kleidung bei einem Fisch-

essen im Freien.Verlag: Daikokuya Heikichi. Signatur: Kuniteru ga. Datierung: um 1860. 
(88) 350

KUNITERU 
88 3 tate-ôban (Triptychon). Bilderbogen rund um das Sumo-Ritual und dem Wettkampf. 

Verlag: Daikokuya Heikichi. Signatur: Kuniteru ga. Datierung: um 1860. (88) 250

KUNITERU 
89 3 tate-ôban (Triptychon). Drei Sumo-Kämpfer bei der Zeremonie vor dem Kampf. Ver-

lag: Daikokuya Heikichi. Signatur Kuniteru ga. Datierung: um 1860. (88) 180

LOT 85
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KUNITERU II 1829 – 1874
90 2 ôban. A) Hafenszene. Ein Mädchen serviert einem Sumo-Ringer Tee. Zensur: arata-

me. Signatur: Ichiyûsai Kuniteru ga. Datierung: 2/1861. B) Unbekannt: Sumo belauscht 
ein Liebespaar beim Nachtmal. (88) 150

KUNITSUNA, UTAGAWA 1805 – 1868
91 3 tate-ôban (aus einer Mehrblattfolge). Banzuke (Rangliste) Versammlung der Sumo 

vor dem Wettkampf. Ca. 10 Yokozuna und ihren Rängen nachgeordneten Sumo-Rin-
gern. Signatur: Ichiransai Kunitsuna ga. Datierung: 9/1860. (88) 200

KUNIYOSHI, UTAGAWA 1797 – 1861
92 Tate-ôban. Der historische Zweikampf zwischen Kawazu und Matano in Akazawaya-

ma. Zensur: Kiwame. Verlag: Iseyoshi. Signatur: Kuniyoshi ga. Datierung: 11/1855. (88) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 22 150

SADAHIDE, UTAGAWA 1807 – 1873
93 Tate-ôban. Harimaze-e (Bild-im-Bild-Komposition). Historische Ringkampfszene und 

höfischer Dichter im Gespräch mit einem Knaben unter einem Kirschblütenbaum. 
Verlag: Yama-ya Kyûbei. Signatur: Gyokuransai Sadahide ga. Datierung: um 1850. (88) 100

SHUNEI, KATSUKAWA 1762 – 1819
94 Tate-ôban. Porträt eines Sumo im Range Yokozuna. Zensur: kiwame. Verlag: Nichimu-

raya Yohachi. Signatur: Shuntei ga. Datierung: um 1810 (88) 
■■ ABBILDUNG AUF 4. UMSCHLAGSEITE 300

SHUNEI, KATSUKAWA UND KÜNSTLER DER UTAGAWA-SCHULE 
95 3 tate-ôban. Szenen berühmter Wettkämpfer, die bestimmte Ringergriffe demonstrie-

ren. A) und B) ohne Verlagsangabe. Signatur: Utagawa Kuni… Datierung: um 1830. C) 
Verlag: Yamaguchiya Tôbei. Signatur: Shunei ga. Datierung: um 1810. Verfärbungen bei 
allen 3 Blättern. (88) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 21 180

LOT 88
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UNBEKANNTER MEISTER 2. H. 19. Jhdt.
96 Versammlung von 18 Sumo-Ringern. Ankündigung einer Wettkampfveranstaltung. 

Datierung: um 1850. Dünnes Japan. 54:39,5cm. (88) 100

UNBEKANNTER MEISTER 2. H. 19. Jhdt.
97 Yoko-ôban. Das Yokozuna-dohoyô-iri-Ritual im Ring Signatur: nicht identifiziert.  

Datierung: um 1860. Verfärbungen. (88) 100

UNBEKANNTER MEISTER 1. H. 19. Jhdt.
98 Tate-ôban. Ein Sumo-Ringer vollzieht das Yokozuna-dohoyô-iri-Ritual Verlag: Daikoku-

ya Kinjirô. Signatur ungelesen. Datierung: um 1840. (88) 150

UNBEKANNTER MEISTER 2. H. 19. Jhdt.
99 3 tate-ôban (Triptychon). Das Yokozuna-dohoyô-iri-Ritual im Ring mit Schiedsrichter. 

Signatur Gyoku… . Datierung: um 1860. (88) 180

UNBEKANNTER MEISTER (GYOKUKA?) 2. H. 19.Jhdt
100 2 tate-ôban (Diptychon). Versammlung von 18 Sumo-Ringern – Ankündigung einer 

Sumo-Wettkampfveranstaltung. Datierung: um 1850. (88) 100

YOSHIIKU, UTAGAWA 1833 – 1904
101 2 Tate-ôban. A) Banzuke (Rangliste vor einem Wettbewerb). Die erhobenen Arme sind 

Teil des Eingangsrituals beim Wettkampf. Verlag: Kobayashiya Bunshôdô. Signatur: 
Yoshiiku ga. Datierung: 7/1859. B) Banzuke mit 16 Ringern. Datierung: 1852. Mäßiger 
Druck. (88)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 22 150

YOSHIIKU, UTAGAWA 
102 3 tate-ôban. Banzuke. Rangaufstellung vor einem Wettbewerb mit mehr als 50 Sumo-

Ringern. Signatur: Yoshiiku ga. Datierung: um 1860. (88)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 22 250

YOSHIKATSU, UTAGAWA 1850 – 1870 tätig
103 Tate-ôban. Wettkampf in der Arena. Verlag: Aritaya Seiemon. Signatur: Yoshikatsu ga. 

Datierung: 11/1858. (88) 120

aus LOT 100 LOT 104
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YOSHIMORI, IKKÔSAI 1830 – 1884
104 Tate-ôban. Der Sumo-Ringer Rikishi wirft einen Ausländer zu Boden. Zensur: aratame. 

Verlag: Echigoya Chôhachi. Signatur: Yoshimori ga. (88) 150

YOSHITORA, UTAGAWA tätig 1850 – 80
105 Tate-ôban. Ein Sumo-Ringer im Rang eines yokuzuna in formeller Kleidung. Zensur: 

kiwame. Verlag: Moriya Jihei. Signatur: Yoshitora ga. Datierung: 2/1855. (88) 150

YOSHITORA, UTAGAWA 
106 Tate-ôban. Ein Sumo-Ringer in formeller Kleidung mit zwei Schwertern. Zensur: Mera 

und Murata. Verlag: Moriya Jihei. Signatur: Yoshitora ga. Datierung: 1847-50. (88) 200

YOSHITOSHI, TAISHO 1839 – 1892
107 Tate-chuban. Akashi Shiganosuke, ein berühmter Sumo-Kämpfer und Titelträger der 

obersten Stufe (Yokozuna) drückt mit einer Hand seinen Gegner zu Boden, obwohl 
dieser einen Bambusstamm als Gürtel knoten konnte. Serie: Biyu Suikoden (50 Helden 
des Suikoden-Romans). Verlag: Chikahisa. Signatur: Kai Yoshitoshi. Datierung: 8/1867. 
(88) 150

YOSHITSURU, UTAGAWA 1850 – 1880 tätig
108 Tate-ôban. Ein Sumo-Ringer hält seinen Schurz (keshomawashi). Signatur: Yoshitsuru 

ga. Datierung: um 1850. (88) 150

ANONYMUS um 1900
109 Album mit ca. 50 Nachdrucken alter und berühmter Meister von Holzschnitten, Para-

vents, Rollbildern u.a. Teils als Falt- und Klapptafeln gebunden. 60er Jahre. Fadenbin-
dung. 38,5:26,5cm. (71) 50

UNBEKANNTER MEISTER 
110 Ehon. 31 Seiten Entwürfe für Tapeten, Kimono u.a. tlw. Anleitungen für Farben u.a. 

Feder in Schwarz, Bleistift. Bindung verloren. 27:19,5cm. (55) 200

LOT 107 LOT 108
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NETSUKE

NETSUKE 19./20. Jhdt.
112 Schlafender Affengaukler (Sarumawashi). Bein. H.3cm. (88). 100

NETSUKE ENDE 19. Jhdt.
113 Liegender Ochse. Dunkles Horn . H. 2cm. (88) 250

NETSUKE 
114 Hotei neben seinem Bag sitzend. Bein. H.2,5cm. (88) 150

NETSUKE 19.Jhdt.
115 Kauernde Maus. Horn. Augen eingesetzt, 1 Auge fehlt. H. 2,3cm. (88) 180

NETSUKE 
116 Schlange zum Ball gerollt. Signiert. Bein. H. 3cm. (88) 100

NETSUKE 19. Jhdt.
117 Tänzer. Elfenbein. H. 6cm. (88) 200

NETSUKE 19./20. Jhdt.
118 Korb mit zwei Mäusen, davon ein Tier im Korpus beweglich. Bein. H. 3cm. (88) 100

NETSUKE 
119 Rattenfamilie einen Korb umkletternd. Signiert. Bein. H.4cm. (88) 120

NETSUKE 
120 Karako. Buchsbaum. H.4,5cm. (88) 100

LOT 112 LOT 113
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NETSUKE/OKIMONO 
121 Netsuke: Sumô-Ringer seinen Schurz in einem Sack schulternd. Sign. mit eingefärb-

tem Siegel. Elfenbein H. 5 cm. Okimono: Stehender Sumô. Schurz mit einem Seil hinten 
verknotet. Bein Sign. auf Schurzinnenseite. H.7,5cm. 1 Fuss chipped. (88) 150

OKIMONO 
122 Zwei Sumô im Kampf. Steinguss. H. 6,5cm. (88) 180

ZWEI NETSUKE 
123 A) Spielende Möpse. Signiert. Elfenbein. H.3cm. B) Ruhender Steinbock. Bein. Signiert. 

H.3cm. (88) 100

ZWEI NETSUKE 
124 A) Fischer mit seinem Knaben. Bein, eingefärbt. Signiert. H.5,2cm. B) Fassmacher. 

Elfenbein. H. 3,5cm. (88) 150

ZWEI NETSUKE 
125 A) Drache gerollt. Bein. H.3cm, B) Schlange auf einer Schildkröte. Elfenbein. H.3,2cm. 

(88) 120

ZWEI NETSUKE 
126 A) Hase. Signiert. Bein. Augen aus roten Perlen. H.3,4cm. B) Eber. Signiert. Bein. 

H.2,6cm. (88) 150

ZWEI NETSUKE 
127 A) Sitzender Affe. Bein. Augen mit Perlen. Signiert. H.4,4cm. B) Zwei Kröten im Wett-

streit. Bein. Signiert. H.2,8cm. (88) 150

ZWEI NETSUKE 
128 A) Gaukler. Bein. Signiert. H.3,4cm. B) Hotei mit Knabe. Signiert. Bein. H.5,3cm. (88) 150

LOT 117 LOT 122LOT 120
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ZWEI NETSUKE 
129 A) Unsterblicher aus einer von einem Hotei und einer Ratte gehaltenen Schriftrolle 

lesend. Bein. H.4,2cm. B) Fukurokuju. Signiert. Bein. H.5,6cm. (88) 120

FÜNF NETSUKE 
130 Shishi, Katze und Katzenjunges, Pferd, Löwe, Huhn. Elfenbein/Bein bzw. Masse. 3 

Exemplare beschädigt. (88) 50

NETSUKE-VITRINENSCHRÄNCKCHEN 
131 2 Glasflügel. Palisanderholz/Glas. 46:56:9cm. (88) 

 50



B
IB

LIO
PH

ILIE 2000

51

Schätzung e

BIBLIOPHILIE 2000

BASELITZ, GEORG (=GEORG KERN) 
135 London 1990. AKatalog Grob Gallery London, 1990. Ganzleinen. In Leinenkassette. Auf 

Vortitel signiert. (90) 80

BASQUIAT, JEAN-MICHEL 
136 Drawings. Edition Galerie Bischofberger/Galerie Mary Boone. Zürich/New York 1982. 

32 S. Limitierte Edition aus 1000 Exemplaren. Ganzleinen, Schutzumschlag. Fol-quer. 
(84) 600

BEAU GESTE PRESS 
137 4 Ausgaben des Periodikums ‘Schmuck’: Japanese-Schmuck, French-Schmuck, Ge-

neral- Schmuck, Teutonic-Schmuck. 1974-1976. Beau Geste Press/UK. Mit zahlreichen 
Einlagen, Kuverts, Applikationen von Christian Boltanski bis Wolf Vostell u.a. Broschur. 
4° (84) 
550 Exemplare je Ausgabe sind erschienen. 250

BOLTANSKI, CHRISTIAN 
138 Archive of the Carnegie International 1896 – 1991. Furlong Printing, Charlsten South 

Carolina. Vorzugausgabe mit signierter Fotografie von der Installation. 17,6:12,6cm. 
Rücks. datiert und signiert. Broschur 8°. (81)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 14
Eines von 200 Exemplaren. Bindung etwas gelockert. 400

BOLTANSKI, CHRISTIAN 
139 Menschlich. Thouet Verlag und Verlag der Buchhandlung Walther König, Köln. 1994. 

O.P. Originalpappeinband 4°. (81) Eines von 28 Exemplaren. Titelblatt mit vom Druck 
resultierenden Quetschfalten. 300

LOT 136
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BÖMMELS, PETER 
140 Wenig besungene Helden. Vorzugsausgabe mit Materialcollage (Gummi auf Dachpap-

pe). Verso datiert und signiert. Salon Verlag, Köln 1999. Schuber 8° (81)
50 Exemplare. 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 14 120

BUREN, DANIEL 
141 Les Couleurs Traversées. Arbeiten vor Ort. Vorzugsausgabe des Kataloges zur Aus-

stellung in Bregenz 2001. Schuber aus Plexiglas, Holz. Vorderseitig bestreift, rücks. in 
Gelb. Ex.46/80. Handnumerriert. 38:31:2,5cm. (95) 300

BYARS, JAMES LEE 
142 Untitled Book. Buchobjekt. Edition Piet de Jonge Stedelijk van Abbemuseum Eindho-

ven, Niederlande 1983.15,5:16,5:16,5cm. (84)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 14

Eines von 500 Exemplaren, gedruckt bei Lecturis B.V. Eindhoven. Objekt insgesammt 
etwas angeschmutzt. 400

DADAISMUS 
143 Vier Mappen mit faksimilierten Dokumenten, Periodika, Archivalien etc. zum Dadais-

mus in Europa. Hrsg. Arturo Schwarz. Edition Gabriele Mazzotta, Mailand-Rom 1970. 
Mappe ‘Dada Germanico’ enthält 6 faksimilierte Dokumente, ‘Dada Svizzero’ 8, ‘Dada 
Francese’ 6, ‘Dada Italiano’ 3. Original Pappmappen in Furnier-Dekor. 4° (84)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 13
500 Exemplare sind jeweils erschienen. Vollständigkeit der Mappen im einzelnen 
konnte nicht geprüft werden. 700

DALI, SALVADOR 
144 Les métamorphoses érotiques. Choix de dessins executés de 1940 à 1968. A 

L’Érotitiade 1969- 70, (4) S. mit zahlreichen Abbildungen u. teils montierten Tafeln 
sowie 10 Extratafeln in Umschlag. Die Bögen sämtl. in losen Lagen. Ausführung in 
Velin Rives. In Leinenchemise mit Titel und Goldprägung. Leinenschuber. Exemplar 
der Vorzugsausgabe mit 1 Radierung “Le Portrait de la Chimere” numr. und signiert. 
Impressum zusätzl. von S.Dali signiert. (84) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 8
Aus der Erstauflage 1969. Eines von 150 numr. Exemplaren. Die zweiten 150 sind ohne 
die Radierung erschienen. Mit der Original-Kartonage. Leinen Schuber mit leichten 
Reibespuren, Buchblock mit leichter Abfärbung im Rückenbereich von der Leinenche-
mise. Sonst in tadellosem Zustand. 1200

EDITION IMPULSE 
145 Mappenwerk/Ausstellungskatalog Galerie Löhrl Mönchengladbach, mit 3 (von 4) Ar-

beiten von Rainer Man, Yoshio Shirakawa, Günther Thorn (Zeichnungen bzw. Collage). 
Sowie die Ausstellungen begleitende zahlreiche Schriftstücke, Plakate, Dokus im 
Offset. 1983. Originalmappe. Ca.31:22cm. Sämtl. Arbeiten signiert. (82)  
30 Exemplare. Arbeit Stefan Balkenhol fehlt. 150
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EDITION IMPULSE 
146 2 Mappenwerke/Ausstellungskataloge 1984/1986. Galerie Löhrl Mönchengladbach: 

Ausgabe Impulse 2 mit einer Zeichnung von Wolfgang Mally. Ausgabe Impulse 9 mit 
einer Arbeit (Kreiden) von Michael Spilke. Zahlreiche Begleittexte, Dokus u.a. Original 
Pappmappen. Beide Arbeiten datiert und signiert. (82) Ein Pappschuber beschädigt. 100

EGGENSCHWILER/HÜPPI/ROTH 
147 Telefonzeichnungen. Box mit drei Katalogen und Begleitheft. Edition Hansjörg Mayer, 

Stuttgart 1980. (84) 120

FELIX, ZDENEK 
148 7 junge Künstler aus Italien. Katalogbox der Ausstellung Essen/Basel 1980. Mit 2 

Dokum. und 7 Künstlerheftchen. 22,5:16:7cm. (84) 70

GALERIE PARNASS-WUPPERTAL 
149 24 Stunden (Dokum. der Aktion/Mehlbuch). Beuys, Brock, Jährling, Moormann, Paik, 

Rahn, Schmit, Vostell. Verlag Hansen & Hansen, Itzehoe 1965. 3 Leporellos eingelegt, 
hinterer Buchblock ausgeschnitten und mit Mehlsäckchen versehen (Beitrag Vostell). 
10,5:7,5:4,5cm. (84) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 13 250

GINSBERG, ALLEN – FERNANDA PIVANO 
150 Beat Bible (Beat and Pieces + Beat Books). Bibliografie zur Beatnik-Kultur/Literatur 

1944-1965. 2 Bände in Holzkassette mit eingebranntem Titel. Mit zahlr. Abbildungen. 
167 kommentierte Werke werden gelistet. Edition Giovanna Piras, 2005. 31:50:5cm. (81) 150

HANDKE, PETER 
151 Deutsche Gedichte. Euphorionverlag, Frankfurt/Main 1969. 40 S. Mit 20 Briefumschlä-

gen, davon Nr.1, 7, 20 ohne Inhalt. Auf Titel signiert. (84)
Erstausgabe. Leim der Kuverts tlw. durchscheinend. 150

LOT 153 aus LOT 154
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HUBER, THOMAS 
152 Die Bühne. Vorzugsausgabe mit einer aquarellierten Offsetlithografie (datiert und 

signiert). Salon Verlag Köln 2001. Schuber. 8°(81) 50 Exemplare. 250

INDIANA, ROBERT & ROBERT CREELEY 
153 Numbers. Mit 10 Farbsiebdrucken R. Indiana zu Gedichten von R. Creeley. Galerie 

Schmela/Edition Domberger, Stuttgart 1968. Broschur 8°. Schuber. (84)
2500 Exemplare. 200

INTERFUNKTIONEN 
154 11 Ausgaben der Künstlerzeitschrift. Hrsg. F.W. Heubach / später B. Buchloh, Köln 

1969-1975. Vorhanden: Ausgaben Nr.3-10, Nr.11, Nr.12 (doppelt). Normalausgaben. Bro-
schur 4° bzw. 8° (Nr.9 und 10). 500 Exemplare. (84)
Ausgaben Interfunktionen Nr. 3, 4 und 5 auf Umschlagdeckel vorne tlw. mit Anstrei-
chungen. Pergamin-Cover der letzten beiden Ausgaben (Nr.11 und 12) leicht eingeris-
sen. 900

KUBALL, MISCHA / TOBEY CROCKETT / VILÈM FLUSSER 
155 WORLD/Fall 1 und WELT/FALL. Schuber mit 2 Publikationen und einer Grafik im Offset 

(signiert). Bollmann-Verlag 1992. (81)
500 Exemplare. 50

KUNST UND KÜNSTLER 
156 2 Jahrgänge. Jg. Nr. 6, Berlin 1908; Nr. 8, Berlin 1910. Mit insgesamt 4 Grafiken 

beigebunden: Lovis Corinth “Akt”, Max Liebermann “Strand in Noordwijk”, Rudolf 
Grossmann “Rastende Siedler”, Paul Baum “Weidenallee”. Pergamenteinbände d.Z., 
Fol. (71) 150

MÜNCH, HORST 
157 Sprachgerüst. Vorzugsausgabe mit 4 solarisierten Fotoabzügen. Salon Verlag, Köln 

2005. Schuber. 8° Sämtl. Beilagen datiert und signiert. (81) 30 Exemplare. 120

NOEL, MARTIN 
158 my fingerprints. AKatalog New, York, München, Hamburg, Köln, Zürich. Umschlag ei-

ner Anthologie bekannter S/W Fotografien der Nachkriegszeit mit Farbe überarbeitet. 
Salon-Verlag. Ex.10/10. Signiert. (81) 50

PERIODIKA 
159 Konvolut “Ausgabe” 1976-82, Nr.1-6; “DER Löwe” 1974 pp, Nr.1-9; Sondern, Berlin 1976 

pp, Nr.1-3, 1 Ausgabe et4 Deutschlandreport, Hrsg. Rochus Kowallek (84). 100

PIERSON, JACK 
160 Stardust. Reprint des Magazin aus 1957. Edition ex libris no 21, Salon Verlag Köln 2012. 

Mit einem sign. Exlibris. Vorzugsausgabe mit einem signierten C-Print. Hardcover. 
Leinenschuber. 4° (81) 40 Exemplare. 600

ROTH, DIETER 
161 MUNDUNCULUM-Ein tentavises Logico-Poeticum dargestellt wie Plan und Programm 

oder Traum zu einem provisorischen Mytherbarium für Visionspflanzen. DuMont, Köln 
1967. Erstausgabe (Kleines Format). Vorwort Emmet Williams. Broschur. 8° (84)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 13 – Eines von 1000 Exemplaren. 250
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ROTH, DIETER 
162 Mundunculum. Edition Hansjörg Mayer, Stuttgart 1977. Nr. 16 Gesammelte Werke. 

Ausgabe des Verlages Dumont Schauberg Köln 1967. 23:17:4,5cm. Mit Binde. Karto-
niert. 8° (81) 300

ROTH, DIETER 
163 Die gesammte Scheiße. Gedichte und Zeichnungen. Rainer Verlag, Berlin 1968. Erstau-

flage. Fliesartiger Einband. Impressum signiert. 4° (84)
Eines von 400 Exemplaren. 400

ROTH, DIETER 
164 246 little Clouds. Introduction Emmet Williams. New York 1968. Ganzleineneinband. 8° 

Schutzumschlag leicht beschädigt. (84) 120

ROTH, DIETER 
165 “Die die Die DIE GESAMTE VERDAMMTE SCHEISSE” und “Die die Die DIE verdammte 

GESAMTE SCHEISSE“ Ca. 350 Gedichte/272 Bilder. 2 Bde. (Textband, Bildband). Edition 
hansjörg mayer, Stuttgart 1975. Exx. aus 400. Band 1 numr. und signiert, Band 2 para-
phiert und numr. Engl. Broschur 4° (84) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 4 400

ROTH, DIETER 
166 Konvolut 21 Titel aus dem Opus “Gesammelte Werke” Edition Hansjörg Mayer, Stutt-

gart 1957 pp. Enthalten sind: Band 1 (Box 2 Bilder-Bücher), Bd. 3 (Bok 2a und Bok 2b), 
Bd. 4 (Bok 4a und Bok 5), Bd. 6 (bok 3c), Bd. 7 (Bok 3B und 3d), Band 8 (2 books), Bd. 9 
(Stupidogramme), Bd.10 (daily mirror), Bd.11 (snow), Bd. 12 (Doku-Box), Bd. 13 (Scheis-
se), Bd. 14 (die blaue flut), Bd.15 (Poetrie 5-1), Bd. 18 (kleinere Werke), Bd. 19 (kleinere 
Werke 2. Teil), 2 Bde 20 (bücher und graphik I. Teil) ein Exemplar mit Schutzumschlag, 
Bd. 36 (96 piccadillies), Bd. 38 (kleinere Werke 3. Teil), Bd. 39 (kleinere Werke), Bd. 
40 (bücher und graphik II). BEILAGE: Exemplar D.R. freunde+freunde, Akatalog Bern/
Düsseldorf 1969. (84) 2500

LOT 163 LOT 164
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SALON-VERLAG KÖLN 
167 Unlimited Edition. Künstler-Bücher-Bibliotheken; 19 Porträts. Vorzugsausgabe der 

Buchausgabe mit 1 Kassette enthält: 1 Fudjicolor, Gouache, Minibuch mit 2 Blättern, 
Radierung, Fotografie/Aluminium, Karteikartenmotiv, Aquarellcard von Heimo Zober-
nig, Katrin von Malzahn, Elsbeth Arlt, Peter Wüterich, Jan Svenungsson, Lutz Fritsch. 
Salon Verlag, Köln 2001. Sämtl. Beigaben signiert. Original Kartonage. (81) 
20 Exemplare. 400

SCHNEIDER, GREGOR 
168 Totes Haus ur. La Biennale di Venezia 2001. Fotografisches Dokumentationsheft von 

der Installation für die 49. Biennale. Mappe mit C-Print. Blattformat 39:33cm. Rücks. 
numr, datiert und signiert. Edition Hatje-Cantz/Dornbracht. Originalmappe. (81) 400

STIEGLITZ, ALFRED 
169 291. Number 1-12: 1915 – 1916. Arno Press (New York Times Company), New York 

1972. Einleitung D. Norman IIS., 40 S. Reprint. Fester Kartondruck. Ganzleineneinband. 
48,2:32cm. (84)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 16
Erste und bisher einzige Faksimile-Auflage des berühmten Galerie-Magazins aus 
der Hand des ebenso prominenten Fotografen A. S. in New York, in dem seinerzeit 
Original-Graphik, Essays Lyrik u.a. erschienen sind. Auberginefarbene Umschlagleinen 
mit Gebrauchsspuren. 800

STRUTH, THOMAS 
170 Deutsche Stadtbaukunst. Reprint des Standartwerkes von A.E. Brinckmann. Umschlag 

T.-S., Vorzugsausgabe mit einem C-Print von T.S. “Tokyo” 1999. 18:13cm. Rücks. beti-
telt, datiert und signiert. Edition Salon Verlag, Köln 2010. (81) 200 Exemplare. 400

LOT 166 LOT 168
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THE LETTER EDGED IN BLACK PRESS-NEW YORK/ WILLIAM COPLEY 
171 S(HIT) M(UST)S(TOP). 6 Portfolios (von 6) der Edition “SMS”- Sammlung (Shit Must 

Stop). 67 (von 73) Multiples in verschiedenen Formaten, Techniken und Materialien 
(Papier, Pappe, Kunststoff, Vinyl-Schallplatten, faksimilierte Notizen,-Briefe,-Bücher, 
Objekte, Magnetbänder u.a.) New York 1968. Kassettenformat 33:18cm, Objektgröße 
bis 95:45cm. (90) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 15
2000 Exemplare. Es fehlen die Arbeiten von Lichtenstein, Man Ray, Christo, Arman, J. 
Giorno, Beitrag Yoko Ono unvollständig. Umschläge in Kunststoffschubern. 2 Schuber 
beschädigt, die Portfolios insgesamt mit Gebrauchsspuren. 600

TROCKEL, ROSEMARIE U. MARCUS STEINWEG 
172 Mutter. Vorzugsausgabe mit einem gestalteten Lesezeichen (signiert). Salon Verlag, 

Köln 2006. Schuber. 8° (81)
50 Exemplare. 250

VERVE 
173 Revue Artistique et Littéraire. Matisse. Doppelnummer N°35/36, Paris 1958. Mit einer 

Farblithografie “Nu aux Orange” von Matisse. Zahlreiche Klapptafeln u.a. Hardcover. 
4° (79) 150

VERVE 
174 Revue Artistique et Littéraire. VOL. VII N°s 27 et 28, Paris 1952. Mit eingebundenen 

Lithografien im Hochdruck von Georges Braque, Henri Matisse, Henri Laurens, Alberto 
Giacometti, Andre Masson, Fernand Leger, Joan Miro, Bores, Gromaire, Marc Chagall. 
Hardcover. 4° (79) Rücken beschädigt

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 16 200

VERVE 
175 Revue Artistique et Littéraire. VOL. VIII, N°s 29 et 30. Paris 1954. Einbandentwurf Pablo 

Picasso. Hardcover 4°. (79) Unteres Kapitel defizitär. 150

LOT 170 LOT 173
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VOSTELL, WOLF 
176 Kunst der Sechziger Jahre im Wallraf-Richartz Museum Köln. Kunststoffeinband, 

Schraubenbindung; Köln 1969 (1. Auflage) Entwurf W. Vostell. 4°(79) 100

VOSTELL, WOLF (Hrsg) 
177 décollage No.3. Bulletin aktueller Ideen. Köln 1962. Mit zahlreichen Klapptafeln, Einle-

gern, Berichten, Dokumenten von Veranstaltungen wie dem Fluxusfest in Wiesbaden 
u.ä. Klammerheftung, Broschur. 4° (76) 120

WALTHER, FRANZ ERHARD 
178 Objekte benutzen. Köln/New York 1968. Vorzugsauflage. Ex.aus 50. Ausgabe in passi-

ger Leinentasche. Auf Beilagentitel numr. und signiert. (95) 400

WARHOL, ANDY 
179 Index. Verlag Random House 1967. 36 Bll. Enthält: 2 Pop-Up,s (Castle/Plane), Mini-

Bandonion, Schallfolie Lou Reed, Faltkreisel (Sphere mobile), Chelsea-Disk, Cut Out 
(Rainbow nose), Tomato Paste-Pop-Up, Labels Andy Warhol (6 Abschnitte), Luftballon 
(vulkanisiert, und zwischen den Seiten klebend). Titelsiebdruck von A.W. (ohne Holo-
gramm). 28:22cm, Softcover. (84) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 15
Exemplar, die Beilagen mit den üblichen Alterserscheinungen. Bindung etwas gelo-
ckert, mit Gebrauchsspuren. 400

WARHOL, ANDY 
180 ANDY WARHOL. AKatalog Moderna Museet in Stockholm Februar-March 1968. Hrsg 

A.W., Kasper König, Pontus Hultén, Olle Granath. O.p., Malmö 1967/68. Originalpapp-
einband. 4° (79) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 15 250

LOT 177 LOT 178
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WECKMANN, CLEMENS / ACHIM RIECHER 
181 10 Collagebücher aus Zeitungsausschnitten Akzidenzen u.a. Zusammengestellt von 

einem gewissen Clemens Weckmann. Gefunden und gewürdigt von Achim Riechers 
2002. Umschlaggestaltung der Schutzumschläge von Achim Wichers, A. Dengler M 
Hilligers, R. Kröner, H. Miess. (95) 200

WEIBEL, PETER UND VALIE EXPORT 
182 WIEN-bildkompendium wiener aktionismus und film. Kohlkunstverlag, Frankfurt 1970. 

Erstausgabe. Broschur 4°. (84) Rücken beschädigt 150

WOOL, CHRISTOPHER 
183 East Broadway Breakdown. Vorzugsausgabe mit einer S/W-Fotografie. Holzwarth 

Publication 2003. 10,2:15cm. Verso datiert und signiert. Broschur 4°. Original Kassette 
genietet. (81) Eins von 160 Exemplaren. 

 

200
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KUNSTLITERATUR 

ARCHIVO DEL FUTURISMO
184 Esposizione Futuriste 1912 – 1918 und 1918 – 1931. Zwei Katalogboxen mit 26 bzw. 28 

faksimilierten Kleinkatalogen der Zeit. Piero Pacini (Hrsg), S.P.E.S-Presse Florenz 1977. 
(84) 150

AUKTIONEN 
185 2 historische Auktionskataloge. Firma Rudolf Lepke Berlin. A) Sammlung Albert Dasch-

Teplitz 4.-6.März 1913 (Kunstgewerbe); Sammlung Jean Wurz 10./11. Dezember 1924. 
(89) 40

BEUYS, JOSEPH 
186 7 Titel Joseph Beuys: Die Revolution sind wir; Werbung für die Kunst; Das Kapital 

Raum 1970-1977; Der lächelnde Schamane; Das Wirtschaftswertprizip; Incontro con 
Beuys; Die Handschrift des Künstlers. (74) 30

BRÜLL, WILL 
187 7 Titel: Schwingen der Freundschaft 1997; Stahlplastik 1965-1975; Skulpturen 1985; 

Stahl und Form 1971; Linie + Farbe 1999; 2 x Skulpturen-Werkgruppen 1945-1995. (74) 30

DESIGN/UHREN/ANTIQUITÄTEN 
188 15 Titel: Jan Divis, Silvermarks; Graesse, Porzellan und Fayence; Poche, Porcelain 

marks; Watchmakers & Clockmakers Vol. 1 & Vol. 2; Abeler, Meister der Uhrma-
cherkunst; Huber, Uhren von Lange & Söhne; Schmitt, Die Comtoiser Uhr; Bahns, 
Biedermeier-Möbel; Heckethorn, Geheime Gesellschaften; Grassimuseum Leipzig, 
Die Architektur; Droste, Die Bauhaus-Leuchte; Fiell, modern chairs; Byars, Design 
Encyclopedia; Hamburger Bahnhof-Artführer. (74) 30

KRAUS, KARL 
189 14 Titel: Worte in Versen Bde. I-IX. Fackel-Verlag Wien -Leipzig 1925 – 1930; Die Un-

überwindlichen, EA, Wien-Leipzig 1928; Nachts, Leipzig 1918; Die Sprache, Wien 1937; 
Sittlichkeit und Kriminalität 1923; Die chinesische Mauer 3. Aufl. 1917. (86) 100

KÜNSTLER A – B 
190 33 Titel: leny aardse; Roger Ackling; Andreas und Oswald Achenbach; Roger Ackling; 

Barbara Adamek; 2 x Stefan Alber; Jacques van Alphen; Yasmin Alt; Arman; Bans-
ky; Jennifer Bartlett; 3 x Baselitz; Boris Becker; Inge Becker; Ford Beckmann; Hella 
Berent; Peter Bialobrzeski; 2 x Norbert Bisky; Peter Blake; Ross Bleckner; Jose 
Bocanegra; James Brown; Edward Bulwer; Michael Burges; Alberto Burri; 2 x Hubert 
Berke; Uli Bohnen; Alessandro Brighetti; Edward Burtynsky. (74) 30
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KÜNSTLER A – Z 
191 40 Titel: Willi Siber, 2 x Monica Serra; Stefan Alber; 2x Greg Allen; Julia Bornfeld; Kata-

log Sothebys 1995; Keith Haring, Fieber tief in den Taschen; 2 x Winfried Virnich; Peter 
Reichenberge; Christian Megert; 3 x Hannes Norberg; 2 x Julia Winter; Norwegische 
Künstler in Kölner Galerien; 2 x Ottmar Hörl; 3 xTom Wesselmann; 2 x Martin Noel; 
Pat Steir und John Yau; Rainer Gross; Katinka Pilscheur; Werner Pawlok; 2 x Plessi; 
Sigmar Polke; Anselm Kiefer; Andy Warhol; Idelle Weber; 2 x Rainer Gross; Hans 
Kotter. (74) 30

KÜNSTLER A – B 
192 23 Titel: 2 x Greg Allen-Müller; 2 x Eve Aschheim; 3 x Julia Bornefeld; 3 x Tony Bevan; 

Irene Andessner; Matthew Barney; William S. Burroughs; Walter Benjamin; 2 x Ford 
Beckmann; Von Baumeister bis Balkenhol; 2 x Gottfried Brockmann; 4 x Louise Bour-
geois. (74) 30

KÜNSTLER C – E 
193 25 Titel: Karl-Karol Chrobok; Marc Chagall; 2 x Alain Clément; 5 x Siegfried Cremer; 3 x 

Salvador Dali; Henri Deparade; Dokoupil; Robert Delaunay; 5 x Evgeni Dybsky; James 
Ensor; Max Ernst; Lorenz Estermann; Eva & Adele; Kyungwoo Chun. (74) 30

KÜNSTLER F – G 
194 23 Titel: Jan Fabre; Bernd Fasching; Dan Flavin; Peter Freitag; 3 x Georges Folmer; 

Claire Fontaine; 2 x Norbert French; 2 x Klaus Friedrich; Klaus Fußmann; Gibbs 1996; 
Jakob Gasteiger; Martina Geist; Annetta Grisard; Bruno Gronen; 5 x Rainer Gross. (74) 30

KÜNSTLER Ga – Gz 
195 11 Titel: Gibbs 1996; 5 x Rainer Gross; Giacometti; Henry Geldzahler; 2 x Vincent van 

Gogh; Günter Grass und Gerhard Steidl. (74) 30

KÜNSTLER G – H – I/J 
196 15 Titel: Marie Heilmann; Alfred Hrdlicka; Günter Haese; Ottmar Hörl; Jenny Holzer; 

Bernhard Heisig; Jörg Immendorff; Keith Haring; Karl Gerstner; Jakob Gasteiger; 
Gerhard Hoehme (Gemälde Verzeichnis); Horst Janssen; 2 x Wolfgang Joop; Asger 
Jorn. (74) 30

KÜNSTLER K – L 
197 26 Titel: Anselm Kiefer; Hans Kotter ; 2 x Ilya Kukushkin; 2 x Ernst Ludwig Kirchner; 5 

x Dietrich Klinge; Zofia Kulik; Martha Laugs; 7 x Camill Leberer; Loriot; Lucassen de 
Musical; 4 x Markus Lüpertz. (74) 30

KÜNSTLER K – M 
198 33 Titel: 2 x Margret; Klaus Marcus; Georgia O´Keeffe; Hans Kotter; 3 x Henri Matisse; 

Wassily Kandinsky; 2 x Kasimir Malewitsch; Ewald Mataré; 11 x Jupp Linsen; Gisbert 
Mueller; Anselm Kiefer; Müller-Emil; Lou Meulenberg; Keith Haring; Gonn Mosny; 
Stefan Löffelhardt; 2 x Brice Marden; Adolf Luther. (74) 30
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KÜNSTLER M – N 
199 29 Titel: Emilio Machado; Erni Marihart; Isa Melsheimer; Mike Meiré; Irmgard Melling-

haus, Martin Mlecko; 4 x müller-emil; 2 x Otto Modersohn; Paula Modersohn-Becker; 
2 x Gonn Mosny; Edvard Munch; Peter F. Müller & Michael Mueller; Horst Münch; 
Elly Nay; Ernst Wilhelm Nay; Klaus Netzle; 3 x Udo Nöger; 3 x Martin Noel; 2 x Hannes 
Norberg. (74) 30

KÜNSTLER Na – Nz 
200 19 Titel: 1x Bruce Naumann; 15x Martin Noel; 3x Hannes Norberg. (74) 30

KÜNSTLER O – R 
201 30 Titel: Ralf-Rainer Odenwald; Benno Oertli; Yoko Ono; 6 x Robert Pan; 2 x Werner 

Pawlok; 2 x Ar. Penck; Izvor Pende, Peter Mathias Pflug; Sophie und Roger Pfund; 
Otto Piene, Jan van der Ploeg, 4 x George Pusenkoff; Ramacher & Einfalt; Christoph 
Ranzenhofer; James Rizzi; Christian Rösner; Marc Rothko; 2 x Dietrich Rünger; Adran 
Özmenoglu. (74) 30

KÜNSTLER P – S 
202 33 Titel: 7 x Erika Maria Riemer-Sartory; Alexander Rodtschenko; 4 x Monica Serra; 

3 x Katinka Pilscheur; Pat Steir; 2 x Mark Rothko; 2 x Peter Reichenberger; Joseph 
Stabilito; 2 x Tom Slaughter; Klaus Staeck; Jack Sal; Renta-Preis 1991; Christian Rohlfs; 
Ettore Sottsass; Julia Rüther; 2 x Willi Siber; Jonathan Sadler & Luke Batten. (74) 30

KÜNSTLER Sa – Sz 
203 29 Titel: Rolf Sachs; Babak Saed; Judith Samen; Salomé; Joseph Semah; 3 x Monica 

Serra; Richard Serra; Emil Schumacher; Nora Schattauer; Marquis de Sade; Kenny 
Scharf; Martin Schläpfer; 3 x Cornelia Schleime; Bernhard Schultze; Lukas Schmen-
ger, Philip Seibel; 2 x SEO; Sericon; Günter Skrodzki; Frank Stella; Beat Streuli; Pat 
Steir; Paul Stolper; Brigitte Struif; Nanaé Suzuki. (74) 30

KÜNSTLER T – Z 
204 22 Titel: René Wirths; 2 x Xiaoze Xie; Thomas Virnich; Jens Trimpin; 2 x Günther 

Uecker; Birgitta Weimer; Sonja Weber; Ludwig Wertenbruch; Barbara Wichelhaus; 
William T. Wiley; Tom Wesselmann; Nam Tchun-Mo; Heiko Tappenbecke; Rolf Viva; 
Martin Willing; Jacques Villeglé; 2 x Julia Winter; David Weiss, Peter Fischli; Law-
rence Weiner; Josef Wittlich. (74) 30

KÜNSTLER T – Z 
205 19 Titel: Emile Zola; 3 x Julia Winter; Annett Zinsmeister; Franz Wassermann; 6 x Win-

fried Virnich; Cy Twombly; 3 x Peter Zimmermann; Idelle Weber; 2 x Erwin Wurm. (74) 30

MONOGRAFIEN 
206 23 Titel und Kleintitel zu Joan Miro, Georges Braque, Henri Matisse. 12 Titel zu Miche-

langelo, Roy Lichtenstein, Paul Klee, Sam Francis, Adolf Gottlieb, Robert Rauschen-
berg, Max Ernst, E.l. Kirchner u.a. (79) 30

PICASSO, PABLO 
207 11 Titel: H. Bolliger Suite Vollard, Monogr. Wilhelm Boeck, Monogr. M. Moeller, Die 

Zeit nach Guernica, Das Genie des Jahrhunderts, J.-L. Ferrier Kreativität, Gilot/Lake 
Picasso Mein Leben, AKatalog Das grafische Werk, Der private Picasso. (79) 30
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SAMMELPUBLIKATIONEN 
208 19 Titel: Marco Lamoyi; Art against Aids 2008; Playboy Cartoon Klassiker; Malerei in 

Deutschland 81; Rising – young artists to keep an eye on!; Lower Austria contem-
porary 2010; Arte Povera 1971 und 20 Jahre danach; Op art; 2 x Aus Berlin; Pandoras 
Döschen; Durham Press; L´Amour Bleu; Personal Structures; Die Pop-Art Werkstatt; 
20 jaar de tafelronde 1953/1973; Magic land; Eikon 66/2009; Yasemin Renklerini & 
Toplayan Adam. (74) 30

SAMMELPUBLIKATIONEN 
209 32 Titel: 10 x artothek; What architects desire; Kunst nach ground zero; Norwegische 

Künstler in Kölner Galerien; Förlösta; Moff-Moff; Sensation- young british artists from 
the Saatchi collection; Vier Elemente; unterholz – Holz in der Gegenwartskunst; ARCO 
spring 2003; 10 Jahre Stiftung Brandenburger Tor; Gilot, Matisse und Picasso; Chaplin, 
Modiglianis letzte Geliebte; Lodermeyer, Personal Structures; Kunst und Politik; 
Hauskeller, Was ist Kunst?; Photo Graphics; Kühn, Deutschlands Erwachen; Pompeo 
Pianezzola; Bilderbriefe aus drei Jahrunderten; Norsk Kunstarbok; Entlang dem Rande 
des Mondes; Karl Schmidt-Rottluff Stipendium 1995/96. (74) 30

SAMMELPUBLIKATIONEN 
210 20 Titel: German Open; Galerie Koch; Tate Modern; Sager, Unterwegs zu Künstlern und 

Bildern; Beyond the Wall; Rijksmuseum Amsterdam Führer; Cronos; Die Ermitage Füh-
rer; Lodermeyer, Personal structures – time-space-existence; Galerie Jörg Schuma-
cher; Saygin, “Eine Idee ist nur gut, wenn man etwas daraus macht”; Galerie des 20. 
Jahrhunderts; Hughes, Bilder von Amerika; Crossover; Hommage-Demontage; Atlantis 
Mariposa; Flemish and dutsch painting – 20th century; Von Frans Hals bis Vermeer, 
Insight-Inside; Auf Papier – on paper. (74) 30

SAMMELPUBLIKATIONEN 
211 18 Titel: Kahmen, Erotik in der Kunst; Guggenheim Bilbao; Simonis; Konstantinos 

Kavavis; Zeichnen ist eine andere Art von Sprache; Galerie Thoman; Pop Art Europa; 
Chairs; Zwischen Barbarei und Hoffnung; Bordell und Boudoir; Sowjetkunst heute; 
Meister der Malerei; Cubism and Fashion; Künstler-Portraits von Werner Krüger; 
Lodermeyer, Personal Structures; Atelierhaus Bonn 1992-2000; Skulpturengarten 
Museum Abteiberg; German Theater Abroad. (74) 30

SAMMELPUBLIKATIONEN 
212 12 Titel. Neue Figuration USA, Rendezvous mit großer Kunst, Internationale Grafik, ars 

multiplicata, 2 Auktionskataloge Lempertz, 2 Bde. Katalog der documenta 4, Grosse 
Meister Moderne Malerei, Meister der Modernen Kunst, Geschichte der Modernen 
Malerei, Moderne Keramik, Kunst unserer Zeit. (79) 30
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KUNST 20. JAHRHUNDERT 

ALBRECHT, JOACHIM 1916 Kolberg/Pommern
213 2 Werke. Rot in Rot/Silber in Grau. Farbige Siebdrucke. Karton. Jew. 56:45cm. Exx. aus 

100. Signiert. (73) 100

ANDER-PINGGERA, OTTO geb. 1893
214 Portrait Josef Gamper-Obermaierbauer aus Meran. 1927. Signiert unten rechts. Oben 

rechts mit Künstlermonogramm. Öl/Pappe. Verso mit handschriftl. Notiz zum Darge-
stellten. Öl/Pappe 33,5:25cm. R. (88) 100

ANTES, HORST 1936 Heppenheim
215 Kopffigur. Offsetdruck. 15,4:82cm. Signiert. R. (77) 100

ASHER, DAN 1947 Cleveland/Ohio – in New York tätig
216 6 Werke. Aus der Serie “A hope springs Eternal head” : Head, Olfactory, World 

unstrung, fern, Plantlife, hope. Radierungen 1995. 33:24,5cm und von kleineren Platten. 
Sämtl. Bll. signiert. (895) 
Kompletter Satz der Edition durch die Griffelkunst-Gesellschaft. 150

BACHEM, BELE 1916 Düsseldorf
217 Die afrikanische Eierverkäuferin. Signiert rechts mittig. Pastellkreiden, Kohle, auf dün-

nem rötlichem Japan. 81,8:63,3cm. Verso mit Widmung bzw. Betitelung der einzelnen 
Figuren(ungelesen), sowie weiterer Signatur (ungelesen). R. (82)
Wvz. Nr.430/431. 300

LOT 217 LOT 218
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BÄCHLI, SILVIA 1956 Baden/Schweiz – in Basel tätig
218 6 Werke. Ohne Titel. Lithografien von getönten Fonds. 2003. Werkdruckbütten. Blattgr. 

54:39cm. Sämtl. Bll. datiert und signiert. (895) Editionen der Griffelkunst Vz. Nr. C1-6. 
Kompletter Satz. Tadellos erhalten. 200

BARON, FRAUKE 
219 Beginn der Ursonate von Kurt Schwitters. Kastenvitrine mit bedruckten Scherben aus 

Glas. 2004. 14:19:8cm. Unter dem Kastenboden betitelt, datiert und signiert. (95) 300

BAUCH, MICHAEL 1951 Wiesbaden – in Hamburg tätig
220 5 Werke aus der Serie “Sechs Blätter für sechs Farben”: Für Ocker, Für Braun, Für 

Orange, Für Grün, Für Rot. Linoldrucke 1993. Blattgr.45:34cm. Jeweils rücks. datiert und 
signiert. (895) Editionen der Griffelkunst. 150

BELLMER, HANS 1902 Kattowice/Polen – 1975 Paris
221 Sans titre. Kupferstich. 27:14,8cm. Auf Tiefdruckbütten, Ex.aus 140. Signiert. (84) 200

BERGER, OLAF 1963 Köln
222 “Fetisch” Recycling Art. 2001. Objekt aus Fundsachen roter Schallplatte, Paar Damen-

schuhe, Drumset, Plastikheuschrecke u.a. 22,5:38:32cm. Signiert und datiert. (95) 150

BERGES, WERNER 1941 Cloppenburg – in Freiburg/Brsg. tätig
223 “Soso” Farbiger Siebdruck. 1967. 51:40cm. Auf Karton. Ex.81/100. Betitelt, datiert und 

signiert. (73) Leicht knittrig. 120

LOT 221 LOT 223
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BERKE, HUBERT 1908 Buer/Westfalen – 1979 Köln-Rodenkirchen
224 Gegittert. Signiert und datiert unten: Berke (19)58. Verso eigenhändig betitelt und 

nochmals datiert. Sowie zusätzlich mit Nachlassbestätigung. Öl/Leinwand. 120:40cm. 
(67) 

■■ ABBILDUNG AUF 3. USCMHLAGSEITE
Dieses, wie das nachstehende Werk, aus der Kernzeit der westdeutschen Nach-
kriegsszene, darüber hinaus aus dem Oeuvre eines bedeutsamsten Mitgliedes des 
Deutschen Informel. Herkunft: Sammlung rheinisches Vorgebirge. Beide Tableaus 
dekorierten über Jahrzehnte die Stirnwand der Belle étage von Schloss Alfter. 3000

BERKE, HUBERT 
225 Constellation in Grau II. Signiert und datiert unten rechts Berke (19)59. Verso eigen-

händig betitelt sowie mit zusätzl. Nachlassbestätigung. Öl/Leinwand. 120:40cm. (67) 
■■ ABBILDUNG AUF 3. UMSCHLAGSEITE 3000

BERKE, HUBERT 
226 Studie zu einm Mädchenporträt. 1978. Signiert und datiert unten links. Köhl auf leicht 

getöntem Bütten. 52:42,5cm. (91) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 6 250

BERKE, HUBERT 
227 Studie zu einem Mädchenporträt. 1978. Signiert und datiert unten links. Kohle auf 

Zeichenkarton. 72,7:51cm. (91) 250

BERKE, HUBERT 
228 Mädchenporträt. 1978. Datiert und signiert unten links. Tusche in Schwarz, laviert. Auf 

Bütten. 52:41cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (91) 250

LOT 231 LOT 234
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BERKE, HUBERT 
229 “Zeitgewebe” Federzeichnung 1978. Betitelt, datiert und signiert unten rechts. Feder 

in Schwarz/Braun, Aquarellfarben. Bütten. 24:16cm. BEILAGE: 2seitiger handschriftl. 
Brief d. Künstlers. Datiert: 15.10.(19)79. Dank mit Katalog an einen Sammler. (91) 250

BEUYS, JOSEPH 1921 Krefeld – 1986 Düsseldorf
230 Josef Beuys als Titelbild der ‘Wirtschaftswoche’ Nr.43/1976. Farbiges Offset. 60:42cm. 

Signiert. (81) Wvz. f.d. Plakate Schneider-Henn Nr.51 100

BIALEK, LEONHARD  
1914 Oberglogau /Oberschlesien – zuletzt in Euskirchen tätig

231 Die Musik und Geigenspielerin. Monogrammiert unten links LB (ligiert), verso signiert: 
Leonhard Bialek. Öl/Leinwand. 100:79cm. (69) 300

BIBERSTEIN, MICHAEL 1948 Solothurn/Schweiz – 2013 Portugal
232 Ohne Titel (Landschaft mit Predella). 1991. Aquatinta in zwei Farben und Mezzotinto. 

28:37cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex.aus 60. Datiert und signiert. (82) 100

BONATO, VICTOR 1934 Köln
233 Yin-Yang. 1992. Bleischeibe hälftig gebogen mit passiger Glasscheibe, die frei auf der 

Bleiplatte positioniert werden kann. Ca.24:24cm. Monogrammiert und datiert. (726) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 12 200

BONATO, VICTOR 
234 Bleierner Trabant. Multiple 1991. Fotografie, Bleimantel gestanzt und collagiert. In 

Vitrinenrahmen (Kiefer). Ex.aus 30. Datiert und signiert. 42:42:6cm. (91)
Multiple Arbeit zum Original. Der abgebildete, in Blei komplett eingegossene Trabant 
ist selbst ein Objekt des Künstlers. 500

LOT 236 LOT 241
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BORDANOVICZ, JÜRGEN 1944 Bydgoszez, Polen – in Hamburg tätig
235 6 Werke 1975-1982: Wandlung, Pechauge, Licht und Wind, Erwartung, Fliehende, 

Tückenfänger. Radierungen 20:20cm und kleinere Formate. Sämtl. Bll. signiert. (895)
Editionen der Griffelkunst. 150

BRAQUE, GEORGES 1882 Argenteuil – 1963 Paris
236 Deux Oiseaux noir. Farblithografie. Arches-Karton 38,2:26,2cm. Verso alte Zollmarke. 

Ex. 26/75. Signiert. (79)
Nicht mehr bei Vallier verzeichnet. Umlaufend mit kräftigem Lichtrand, Bogen insge-
samt etwas gebräunt sowie rücks. Reste alter Montierung. 1500

BRÜNING, PETER 1929 Düsseldorf – 1970 Ratingen
237 4 Werke. Umleitungsbilder U-B-1 – U-B-4. 4 zweifarbige Siebdrucke. 1969. 53:84cm, 

59,5:69cm, 60:76cm; 84:60cm. Bristol-Karton. Exx. aus 100. Jeweils Betitelt, datiert und 
signiert. (73)
Kompletter Satz der ersten vier Kompositionen. Bögen sämtl. mit umlaufenden Rand-
mängeln, Stauchungen etc. 150

BUCHHOLZ, WOLFF 1935 – Hamburg – 2012
238 Ohne Titel. Farblithografie. 1973. 54:40,5cm. Auf Velin. Ex.aus 600. Datiert und signiert. 

R. (90) 50

CARON, ALPHONSE – ZUGESCHRIEBEN 1866 – 1917
239 Birkenhain. Unbezeichnet. Öl/Leinwand. 60:49cm. Verso auf Etikett handschrftl. 

bezeichnet. R. (66) 150

CASTELLANI, ENRICO 1930 Castelmassa (Rovigo) / Italien
240 Senza titolo (70 Felder). Prägung. Auf Karton. 12,2:17,5cm. R. (90) 300

LOT 237 LOT 250
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CHAGALL, MARC 1887 Witebsk – 1985 St. Paul de Vence
241 La Mise en Mot. November 1969. Farblithografie. Arches-Karton 28,2:22,5cm. Ex.29/175. 

Signiert. R. (93)
Wvz. Sorlier 584a. – Frontispiz für das Buch mit Texten von Elsa Triolet, Genf 1969. 
Der unbedruckte linke Teil des ursprünglichen Doppelbogens (28,2 :45cm) entfernt. 
Insgesamt kräftig gebräunt. 1200

CHAGALL, MARC 
242 Le petite Cheval. Farblithografie. 1972. 34:27cm. Auf Arches-Karton 57,3:39,5cm. Präge-

stempel der Galerie Orangerie Köln (Gerhard Reinz) u. links. Ex.27/50. Signiert. (93) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 2

Wvz. Sorlier Nr. 681, Katalog Gauss S.310 – Bogen mit mehreren tlw. kräftigen Licht-
rändern, ohne mechanische Mängel in Druck und Bogen, gut erhalten. 1500

CHAGALL, MARC 
243 La Tour de David. Farblithografie. 1979. 34:25,1cm. Japan-Karton. Ex. 28/100. Signiert. 

R. (93)
Wvz. Sorlier Nr. 950. 800

CLAISSE, GENEVIEVE 1935 Paris
244 2 Werke. Sans titre. Farbige Siebdruck. 70er Jahre. 61:61cm bzw. 62,5:38cm. Exx. aus 

200 bzw. 100. 1 Blatt mit Trockenstempel Galerie Denise Rene. Jeweils signiert. (84) 
1 Blatt mit Durchfettungen. 1 Blatt knitttrig. 100

COIGNARD, JAMES 1925 Tours/Frankreich
245 AB. Materialcollage: Farbige Radierung und Carborundum. Mit Zimmermmansblei und 

Gouachefarben überarbeitet. Auf schwerem Bütten, weitere Japanpapiere appliziert. 
Ca. 57:76cm. Ex.56/75. Signiert. R. (90) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 3 500

CORNEILLE (CORNELIS WILLEM BEVERLOO) 1922 Lüttich – in Paris tätig
246 Objekt Peché. Bemalter Schuhlöffel. Edition 1998. Holz. H. Länge 23cm. (90) 100

CRODEL, CHARLES 1894 Marseille – 1973 München
247 “Prozessionsköpfe vor Atelierwänden” (Reliefstudie). Signiert unten rechts: Ch Crodel. 

Daselbst betitelt. Aquarellfarben. Auf Hahnemühlebütten. 46:62cm. (71) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 6 200

DAHMEN, KARLFRED 1917 Stolberg/Aachen – 1981 Chiemgau
248 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck 1971. Karton 54,5:39,5cm.Ex. 37/100. Datiert und signiert. 

(73)
Wvz. Angst Nr.101. Edition Galerie Andreas Baier Mainz. 100

DAHMEN, KARLFRED 
249 Algero. Farbiger Siebdruck 1973. 50:34,5cm. Auf Karton. Ex.aus 100. Betitelt, datiert und 

signiert. (73) 
Wvz. Angst Nr.130 – Edition Andreas Baier Mainz. 150
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DALI, SALVADOR 1904 Figueras – 1989
250 Deux nu (Gémenaux). Farblithografie 1970. 72,5:33,5cm. Auf Japan. 76:56cm. Ex. röm. 

numr. 5/25. Signiert. R. (93) 
Wvz. Löspinger/Michler Nr.1285 – Edition Musée de la Athénée Genf. Dort nur die Auf-
lage von 175 Exemplaren auf Rives beschrieben. Auf breitem Rand der Japan-Bogen 
mit alten Leimspuren durchscheinend. 300

DEMAND, THOMAS – PAN AMERICAN 
251 Kunst und Musik. Edition EN/OF 012. 2003. Schallplatte Vinyl von ‘Pan Amerikan Memo-

rize’ und “Bullion”-Lambda print 30:30cm. Exx.aus 100. Album Hartcover. Print verso 
signiert. (81) 250

DEUTSCH, JOHANNES 1960 Linz
252 Fernseetraum. Computergenerierte Fotografie (Cibacrome). Auf Forexplatte kaschiert. 

25:25:07cm. Rücks. auf Label mit Faksimilesignatur. (726) 50

DEUTSCHER MEISTER Anfang 19. Jhdt.
253 2 Werke. Landschaft bei Soller-Mallorca/Finca auf Mallorca. 1932. 1 Arbeit betitelt, 

beide datiert und signiert. Bleistift, Aquarellfarben. Auf Zeichenkarton. Jeweils 
35:46cm. R. (68) 250

DIX, OTTO 1891 Untermhaus/Gera – 1969 Singen
254 Selbstbildnis beim Malen. Lithografie 1966. 53,5:52,0cm. Ex.29/30. Fester Kupferdruck-

karton 73:65cm. Datiert und signiert. (94)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 7

Wvz. Karsch Nr. 307a. Druck von Erhardt in Dresden. Bogen insgesamt im Passepar-
tout-Ausschnitt kräftig gebräunt, vom unteren Kartonrand ein 4 cm breiter Streifen 
abgefalzt. 1800

DORAZIO, PIERO 1927 Rom – 2005 Perugia
255 Senza titolo. Farbiger Siebdruck. 1989. Büttendruckkarton 58:77cm. Trockenstempel 

Domberger (Siebdruckerei) Stuttgart. Ex.92/100. Datiert und signiert. R. (90) 300

LOT 255
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DRENKERS, MARTIN 
256 Digitale Landschaft 31112. 4C-Fotografie auf Diabond. 44:68,5cm. Verso betitelt, datiert 

und signiert. R. (81)
30 Exemplare. 100

DROESE, FELIX 1950 Singen-Hohentwiel – lebt am Neanderthal
257 “… der doppelte Mittelpunkt” Zweifarbiger Holzschnitt. (Rot und Rotbraun) auf Titel-

seite einer Ausgabe “Neues Deutschland” 28. September 1989. 59:42cm. Betitelt und 
signiert. R. BEILAGE: Sign. Sonderdruck zu F.D. Kritisches Lexikon der Gegenwarts-
kunst 1990. (90)
Literatur Akatalog Drucke vom Holz, Museum Ludwig Köln Nr.118. 36, S.190 200

DROESE, FELIX 
258 AIDS-VIERSEN-BSE. Siebdruck. 1997. 43:30,5cm. Ex.aus 100. Datiert und signiert. 

BEILAGE: Siebdruck Volker Mehner. Signiert. (90) 100

EDITION ART=MONEY? 
259 THE Gallery 1992. Sampler mit 8 Beiträgen: Mark Kostabi, Barton Benes, Roberto 

Mitrotti, Micheal McKenzie, 2x Unbekannt. (90) 100

EGGENSCHWILER, FRANZ 
260 3 Werke. Eckquartier in Europa, Spinnfadenspulen, Rückhalt. Farbige Linoldrucke. 

1990. Jeweils 50,5:36cm. Auf Werkdruckbütten. Sämtl. Bll. monogrammiert und datiert. 
(895) 200

ETTL, GEORG 1940 Nittenau/Oberpfalz
261 Der Ruf der Sirene und der verführte Odysseus. Farbiger Siebdruck. 2006 64:60cm. Auf 

glattem Werkdruckkarton. Ex.aus 35. Verso datiert und signiert. R. (90) 150

FABRE, JAN 1958 Antwerpen – in Belgien tätig
262 The Blue Hour. 6 Espresso Tassen mit Untertassen und 1 Dose Kaffeepulver (Illy), in 

Geschenkbox. Rosenthal Manufaktur/Edition Illy. (81) 60

LOT 260 LOT 267
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FRANCIS, SAM 1923 San Mateo/USA – 1994 Los Angeles
263 TOKYO – Mon Amour. Farblithografie 1963. 80,3:47cm. Japanbogen ‘Kochi-Re’. 

Ex.14/25. Prägestempel JJ (für den Drucker Joe Fink und Josef-Press) sowie weiterer 
Prägestempel (Gemini-Press?). Signiert. (79)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 1
Wvz. Lembark Bd.1, L 40. – Bogenoberkante mit leichtem Lichtrand, daselbst verso mit 
5 Stripes aus alter Montage, davon zwei leicht durchscheinend. Kleinstauflage der 
Grafik aus der Kernzeit des “Abstrakten Expressionismus”. In Druck und Farben dem 
Alter entsprechend tadellos erhalten. Selten! 2500

FRANCIS, SAM 
264 Sticker mit einem reproduzierten Gemälde. Kreisrund. Dm 31mm. Edition unbekannt. 

Rücks. numr. (90) 30

FRANK, FRANZ 1897 Kirchheim/Teck – 1986 Marburg/Lahn
265 Garten in Palermo. Monogrammiert: F 1939. Verso auf Keilrahmen handschriftlich 

betitelt. Öl/Leinwand. 70,5:88cm. R. (69)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 2

In hitzeflirrender Athmosphäre ausgemaltes Werk, entstanden nach Übersiedlung aus 
Deutschland. 3000

FRONIUS, HANS 1903 Sarajewo – 1988 Perchtoldsdorf/Wien
266 London. Lithografie. 1983. 57:83cm. Auf Rives-Bütten. Datiert und signiert. (895) 150

GALERIE JOHN PRATS 
267 Carpeta Commemorativa 12e, 1976-1988. Jubiläumsmappe. Barcelona 1988 ediert. Mit 

16 (von 20) grafischen Arbeiten: Kenneth Noland, Sergi Aguilar, Frederic Amat, Jim 
Bird, Alfons Borell, Jorge Castillo, Josep Guinovart, Joan Hernandez-Pijuan, Antoni 
Llena, Victor Mira, Perejaum, Albert Rafols-Casamada, Francisco Toledo, Zao Wouki, 
Zush. Farbige Radierungen und Lithografien. Bis auf Blatt Noland sämtl. Bll. signiert. 
Ganzleinenkassette. (90)
100 Exemplare. Es fehlen die Arbeiten von Chillida, Christo, Motherwell, Tapies. 600

LOT 269



Kunst


 20. Jahrhundert








 

73

Schätzung e

GEIGER, RUPPRECHT 1908 München – 2010 München
268 Komposition Schwarz auf Leuchtrot Kalt bis Rot-Orange. 1968. 67:62cm. Karton. Ex.aus 

150. Verso numr. und signiert. (84)
Wvz. Geiger Nr. 123. – Edition Documenta Foundation, Kassel. 300

GENZKEN, ISA 1948 Bad Oldeslohe
269 Glanzwasser. Multiple 1994. 3 Exemplare der Edition. Pressglasflaschen unterschied-

lich gefüllt mit Epoxydharz, Plastiktrichter und Fotofolien auf den Flaschenkorpus 
aufgezogen. Edition Daniel Buchholz, Köln 1994. Jeweils numr, datiert und signiert. (95) 800

GERSTNER, KARL 1930 Basel
270 Color angles. Portfolio mit 15 Farbsiebdrucken unter Klarsichtfolie angeordnet. Edition 

documenta (19)68. Ex.aus 60. 62:62cm. (84) Folie mit Brüchen.
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 4 300

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN
271 Friedrich Kallmorgen; Landungsstelle. Farblithografie. 17,2:24cm. Aus der Jahresmap-

pe 1899 II. (70) Stockflecken 100

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN 
272 Ferdinand Schmutzer; Im Bildhaueratelier. Radierung. 49:20,5cm. Aus der Jahresmap-

pe 1900. (70) 100

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN 
273 Emil Orlik; Sonntagmorgen in Brotzen. Farblithografie. 24,2:46,2cm. Aus Jahresmappe 

1902. (70) 100

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN 
274 Richard Müller; Huhn. Radierung. 43,3:26,2cm. Aus Jahresmappe 1902. (70) Stockfle-

cken 100

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN 
275 Karl Moll; Winter (Hohe Warte in Wien). Holzschnitt. 42,5:43cm. Aus Jahresmappe 

1903. (70) 100

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN 
276 Oswald Roux; Winter. Farbradierung. 26:47,6cm. Aus der Jahresmappe 1905. (70) 100

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN 
277 Antoine Lepére; Sonntag vor den T(h)oren von Paris. Farbholzschnitt. 26,2:39cm. Aus 

der Jahresmappe 1901. (70) 100

GESELLSCHAFT FÜR VERVIELFÄLTIGENDE KUNST – WIEN 
278 Eugène Béjot; Le Font Saint-Louis, Paris. Radierung. 30,5:24,6cm. Aus der Jahresmap-

pe 1906. (70) Stockflecken. 100

GIRKE, RAIMUND 1930 Heinzendorf/Schlesien – 2002 Köln
279 Ohne Titel. Siebdruck 1971. 50:50cm. Schoeller-Hammer Karton. Ex.aus 140.Verso 

signiert. (82) Bogen etwas angeschmutzt. 200
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GOLZ, MARKUS 1979 Münster
280 Zu Recht. Verso signiert und datiert. Öl/Leinwand. 60:50cm. (95) 300

GOTSCH, FRIEDRICH KARL 1900 Pries/Kiel – 1984 Schleswig
281 Friesische Landschaft (Ein Koog). Holzschnitt, 1954. 28,4:40,7cm. Auf Bütten. Signiert. 

(71)
Katalog, Museum Altona Nr. 60. 150

GOTSCH, FRIEDRICH KARL
282 Portrait einer Frau. Farblithographie. Ca. 60:33cm. Velin. Signiert. (71)  

Jahresgabe Kunstverein Hamburg 1959. Mit Randmängeln. 100

GOTSCH, FRIEDRICH KARL
283 Kinderbildnis. Linolschnitt. Um 1960. Ca.56:38cm. Auf Velin. Ex.aus 300. Signiert. (71) 150

GÖTZ, KARL OTTO 1914 Aachen – im Westerwald tätig
284 Ohne Titel. Federzeichnung. Eines von 50 Exemplare für ein Portfolio. Feder in Blau. 

Auf Halbkarton. 14,8:10,5cm. Signiert. Leinenmappe. (90) 200

GRÄSEL, FRIEDRICH 1927 Bochum – 2013
285 2 Werke. Ohne Titel. Farbigte Siebdrucke. 1972. Jew. 43:61cm. Bristol-Karton. Ex.aus 

100. Jeweils datiert und signiert. (73) 100

GRIESHABER, H.A.P. 1909 Achalm – 1981 Rot ü. d. Rot
286 An alle Jünger Gutenbergs. Holzschnitt. 1978. 27:14,5cm. Auf Japan. Ex.aus 95/150. 

Signiert. R. (91)
Wvz. Fürst Nr.78/26 N. Aus dem Portfolio “Druckeraltärchen”. 150

GRIMM, WILLEM 1904 Darmstadt – 1986 Hamburg
287 3 Werke: Fünf Rummelpottkinder, Drei Rummelpottler, Vier Rummelpottkinder. Holz-

schnitte. Ca.50:38cm und kleinere Formate. Sämtl. Bll. signiert. (71) 120

LOT 277 LOT 281
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HAJEK, OTTO-HERBERT 1927 Kaltenbach
288 Variationen räumlich architektonisch. Editionen Nr. 341(71/10) und 70/26. 2 Farbige 

Siebdrucke 1970/71. Karton. Blattgr. 41:60cm. Exx. aus 100. Jeweils datiert und signiert. 
(73) 
Aus dem Sammlerkreis Galerie Alexander Baier, Mainz Sammeltema X. 100

HALLMANN, BLALLA W. 1931 Quierl/Riesengebirge – 1997 Nürnberg
289 Die Waranwächter. Radierung 1989. 25:20cm. Signiert. Beilage: Radierung B.H. Wind-

räder. 14,5:20,5cm. Unbez. (895) 100

HANEL, WALTER 1930 Teplitz-Schönau – in Bergisch Gladbach tätig
290 Han und Henne. 1986. Signiert und datiert unten links. Feder und Farbstifte, weiss 

gehöht. Auf Karton. 23,5:29cm. (Passepartout-Ausschnitt) R. (91) 150

HANEL, WALTER
291 Narziss. 1989. Signiert und datiert unten rechts. Bleisftift, Farbkreide. Auf Zeichenkar-

ton. 30:22,6cm. R. (91) 150

HANSEN, AL 1927 New York – 1995 Köln
292 “Dream Proof X”. 1969. Siebdruck, Materialcollage aus Feder, Luftballon Schokola-

denpapier. Auf Papier. Mit Widmung für Wolf (Vostell). Betitelt, datiert und signiert. 
58:37cm. In Kastenrahmen. (95) 2500

HARING, KEITH 1958 Reading /Pensylvenia – 1990 New York
293 One Man Show 1982. Plakat 1986. Farblithografie. Editeur Nouvelle Images France. 

85,5:100,2cm. Druckvermerk mittig am unteren Rand. (77)
Aus der Lebzeit des Künstlers. Abgebildet im Galeriekatalog Keith-Haring-Pop-Shop-
Tokyo, Galerie Kunstparterre/Georg Mulders Fine Arts/George Mulder Fondation 1992, 
S.47. Bogen gebräunt und am unterem Rand wasserrandig. 300

LOT 284 LOT 292
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HARING, KEITH 
294 Hund. Fahrbarer, gummibereifter Spielzeughund. Holz, Spritzlack, Zugschnur. Unter der 

Grundplatte mit Nachlassvermerk bezeichnet. 13,5:20:12cm. (95) 50

HASSEBRAUCK, ERNST 1905 – 1974 Dresden
295 Dresden am Loschwitzer Ufer. Signiert unten rechts. Kohle/Zimmerannsblei auf Zei-

chenkarton. 29,6:37,2cm. R. (91) 180

HAUS, RUCKER & CO 
296 1-Flyhead. Farbiger Siebdruck. 1972. 59,5:42cm. Bristol-Karton. Ex.aus 100. Datiert und 

signiert. (73) 100

HAUSER, ERICH 1930 Rietheim/Würtemberg
297 Aufstrebende Formen. Radierung, 1989. 11:11cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex.aus 180. In 

der Platte datiert und monogr. Signiert. (77) 100

HAZELWOOD, DAVID 1932 Ipswich-Suffolk/GB
298 Antik-Autum. Signiert unten rechts: Hazelwood 83. Verschiedene Papiere, Gaze in 

Farben getränkt, collagiert. Auf Leinwandträger. 33,5:28cm. R. BEILAGE: Lithografie 
Herbert Breiter ‘Landschaft und Stilleben’ 1984. 29:39cm. R. (93) 150

HECKEL, ERICH 1883 Döbeln/Sachsen – 1970 Radolfzell
299 Knabe am Strand. Lithografie. 1933. 48,5:37,5cm. Auf JWZanders-Bütten 1922. Hand-

schrftl. von Erich Heckel numr: “12. Druck von 15”. Datiert und signiert. (71)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 5

Wvz. Dube Nr. 293- Abdruck vom Stein in tiefer Prägung. Insgesamt tadellos erhalten. 
Lt. Dube nur 15 gezählte Exemplare gedruckt. Bogen gering stockig. 600

HEERICH, ERWIN 1922 Kassel – 2002 Düsseldorf
300 Komposition aus der Reihe der Isometrie. Klischeedrucke. 1964. Blattgr. 44,5:32cm. 

Ex.aus 150. Signiert. R. (90) 50

LOT 293
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HEIDELBACH, KARL 1923 Hanau/Main – 1993 Köln
301 Albstadt in der Schweiz. 1974/75. Signiert in der Darstellung oben mittig (in den Notiz-

zetteln). Signatur leicht verblasst. Öl/Leinwand. 45:65cm. R. (91)
Verso mit Aufkleber der Galerie Barghera Köln. Daselbst mit Hinweis auf Abbildung 
des Werkes im Galeriekatalog Nr.42. 500

HEISIG, BERNHARD 1925 Breslau – 2011 Strodehne
302 Selbstbildnis. Lithografie. 18:22cm. Auf Hahnemühlebütten. Signiert. (77) 150

HEISIG, BERNHARD 
303 2 Werke: Paracelsus 34:28cm/Selbstbildnis 22:16cm. Lithografien. Jeweils signiert. R. 

(91) 150

HELD, AL 1928 Brooklyn/New York – 2005 Todi/Italien
304 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck. 1967. 98:67cm. Karton. Ex.aus 150. Verso datiert und 

signiert. (84) 250

HIPPOLT, ERHARD 1909 Wilkau – 1972 Bad Gottleuba
305 Lastkahn mit Schute auf dem Kanal. Lithografie. 1947. 20:25cm. auf Japan. Datiert und 

signiert. R. BEILAGE: Radierung H. Kätelhön Suez 1925, späterer Druck R. (91) 100

HOCKNEY, DAVID 1937 Bradford/Yorkshire
306 2 Plakate: A) Complete Prints – Galerie Mirko Berlin 1968. Signiert. B) Zeichnungen 

und Druckgrafik. Staatliche Graphische Sammlung München 1977. (71) 100

HOEHME, GERHARD 1920 Greppin – 1989 Düsseldorf
307 Isobar. Vierfarbige Radierung. 1966. 37:34,4cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex.aus 50. Betitelt, 

datiert und signiert. (76)
Wvz. Heuer Nr. 90. – Bogen ganzflächig auf Rahmenplatte aufgezogen. 150

LOT 301
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HÖLLER, CARSTEN – WANDER 
308 Kunst und Musik. Edition EN/OF 008. Album mit Vinyl von ‘Wander’ und zweiteiliger 

Screenprint Carsten Höller 2002. Beiligend weitere CD-Rom. Jew. zus. 30:25cm. Exx.
aus 100. Siebdruck verso datiert und signiert. (81) 250

HONEGGER, GOTTFRIED 1917 Zürich
309 Ohne Titel. 4 Metallschnitte, 1993. Kupferdruckbögen jew. 46:33cm. Jeweils verso 

signiert und numeriert 3 Bll. epreuve d’artiste, 1 Blatt aus 60er Auflage. (82)
Computergesteuerte Gravuren im Hochdruck geätzt, und von den blanken Druck-
stöcken auf den Bogen gezogen. Das Portfolio der vier Blätter in den Kompositionen 
komplett jedoch nicht aus einem Satz. 300

HÖRL, OTTMAR 1950 Nauheim – in Wertheim tätig
310 Rabe. Sogenannte “Outdorplastik”. Kunststoffguss, goldfarben. Bez. Hörl. H. 39cm. (90)

Edition 250 Exemplare. Edition nach der Aktion im Schlosspark Bückeburg 2005. 100

HÖRL, OTTMAR 
311 Pinguin. Sogenannte “Outdorplastik”. Weisser Kunststoffguß. 2006. Bez. Hörl. H. 

51,5cm. (90)
Edition nach der Aktion im Schlosspark Abtsgemünd “Das exponierte Tier”. 100

HRDLICKA, ALFRED 1928 Wien – 2009 Wien
312 Der Giesser. Bronze. 1986. Monogrammiert A.H. Ex.92/100. Gießerstempel A. Zöttl. 

H.10,5cm. (90)
Wvz. Lewin Nr. 201 A – Edition Galerie Hilger, als Vorzugsausgabe zum Buch Alfred 
Zöttl-Bronzeguss. 350

HRDLICKA, ALFRED 
313 Selbstportrait. Bronze. 1986. Monogrammiert A.H. sowie numr. Auf der Standfläche 

Gießerstempel A(lfred) Zöttel Wien. H. 10,5cm. (278)
Wvz. Lewin Nr.202a- 80 Exemplare. Darüber hinaus wurden 10 weitere Güsse herge-
stellt. Edition der Galerie Hilger Wien. Mit dunkelbrauner unterschiedlich gefärbter 
Patina. 600

LOT 304 LOT 309
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HRDLICKA, ALFRED 
314 Selbst als Fafner (zur Oper von R. Wagner Rheingold). Bronze. Nach 1990. Monogram-

miert A.H. Ex.32/200. Giesserstempel A. Zöttl Wien. H. 7cm. (90)
Nicht mehr bei Lewin verzeichnet. Ausführung in rotbrauner Patina. 500

HUBBUCH, KARL 1891 Karlruhe – 1979
315 Mausefalle. Radierung, 30er Jahre. 27,5:26cm. Auf gelblichem Tiefdruckkarton 

50:38cm. Ex.II 80/100. Signiert. R. (73) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 6 200

HUBER, MONIKA 1959 Dingolfing
316 Ohne Titel. 1990/ 7/AB. Öl/Bütten. 60:42cm. (82)  

Aufgeführt und abgebildet im AKatalog Galerie Lüpke 1991, S. 17. Exemplar liegt bei. 200

IMMENDORFF, JÖRG  
1945 Bleckede/Lüneburg – 2007 Düsseldorf

317 Swatch-Uhr. Entwurf und Modell 1992. (90) Funktion wurde nicht geprüft. 80

JÄGER, BERNHARD 1935 München – in Frankfurt/Main tätig
318 Jäger-Tier. Vollplastisches Stofftier (Linon).7-farbig bedruckt. 1968. 2 Glasaugen. Länge 

66cm. Signiert. (82) Farben etwas verblasst. 200

JANSSEN, HORST 1929 Hamburg – 1995 Hamburg
319 Die Schwestern. 1966. Signiert und datiert unten rechts. Bleistiftzeichnung. 29,6:21cm. 

(71) 400

JANSSEN, HORST 
320 Quod libet. 23 Notizzettel, Ephemera mit kleinen Zeichnungen und handschriftlichen 

Anmerkungen. Auf Untersatzkarton montiert. 56:65cm, inklusive Rahmen. (55) 1300

LOT 312 LOT 314LOT 313
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JANSSEN, HORST 
321 Quod libet. 26 Notizzettel, Ephemera mit kleinen Zeichnungen und handschriftlichen 

Anmerkungen. Auf Untersatzkarton montiert. 66:81cm ( inkl. Rahmen). (55) 1300

JANSSEN, HORST 
322 Rollbild. In Brokat eingefasst die Radierung “Kröte” (25:20cm). 1983. Mit Widmung 

1984. Koloriert. 130:29cm. Holzschachtel. (55) 400

JANSSEN, HORST 
323 16 Werke: 15 Plakatdrucke nach Aquarellen, Zeichnungen u.a. Davon 4 Andrucke, 2 

Pamphlete, 1 Lithografie ‘Selbst Blöd’ (1968). 11 Bll. signiert. (71) 200

JUNGWIRTH, NIKOLAUS geb. 1935
324 Bodo – Der deutsche Schäferhund Bodo des Rentners Heinrich N. (72) aus Calenbrück 

a.d.E. rettet das sechsjährige Schlüsselkind Bärbel A. vor dem Ertrinken. Farbiger 
Siebdruck. 1971. 56:39,1cm. Auf Bristolkarton. Ex.aus 100. Datiert und signiert. (73) 100

KÄHNE, MK 1963 Vilnius
325 Stöpsel. 2004. Objekt mixed media. Verchromter Waschbeckenstöpsel mit Kette 

eingelegt in ein rotsamt ausgeschlagnes Futteral. Ex.2/16. Unterseitig numr, datiert und 
signiert. (95) 50

KALLHARDT, REINER 1933 München
326 3 Werke. Quadrat und Struktur (2/4, 3/4, 4/4). Farbige Siebdrucke. 1969. Jew. 32:32cm. 

Auf Bristolkarton. Exx. aus 100. Jeweils datiert und signiert. (73) 100

KANDINSKY, WASSILY 1866 Moskau – 1944 Neuilly sur Seine
327 Orientalisches. Farbholzschnitt (Repro) 1914, zu dem Gemälde aus 1911. 12,6:19cm. Auf 

Velin. R. (66)
Wvz. Roethel Nr. 106 – Verkleinertes Beilagenexemplar aus dem Magazin Xxsiecle 
1938. Gebräunt. 150

LOT 318 LOT 320LOT 319
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KANOVITZ, HOWARD 1929 Fall River/ Mass. – 2009 New York
328 East End Trilogy. Farbige Lithografie. 1979. 73,5:53cm. Auf Arches-Karton 82,7:61,3cm. 

Trockenstempel der Edition Transworld-Art. Ex. Ap/8/25. Signiert. (77) 350

KAUS, MAX 1891 Berlin – 1977 Berlin
329 2 Nachkriegswerke: A) “Erinnerung” Farbiger Holzschnitt. 1964. 26:18cm. Ex.25/25. 

B) “Römische Mauer” Aquatinta-Radierung. 1961. 50:65,6cm. Auf Tiefdruckkarton. 
Ex.4/10. Beide Bll. datiert und signiert. (71) 300

KERCHNER, DIETER 1933 – 1994 Düsseldorf
330 Stehendes Mädchen. Monogrammiert mit Signum DK. Gips. H. 62cm. (79)

Epidermis angestaubt. 500

KERCHNER, DIETER 
331 Weiblicher Akt. Gipsrelief 1955. Signiert und datiert verso. 32:10:2cm. (79) 200

KERCHNER, DIETER 
332 Knieende mit hinter dem Haupt verschränkten Armen. Sign. unter der Standfläche 

Dke…55. Gips. H.24cm. (79) 200

KESTING, EDMUND 1892 – 1970 Dresden
333 Gesicht. Linolschnitt. 1928. 19:16cm. Auf Velin. Datiert und signiert (mit Filzstift). (91) 

Abzug nach 1945. 150

KLEIN, JÜRGEN 1924 Berlin
334 4 Werke:”Verschränkungen” (Nr. 1, Nr. 2, Nr.4) . “Drehung” Farbige Siebdrucke. 

1970/73. 55:30 und von kleineren Sieben. Exx.aus 100. Jeweils betitelt, datiert und 
signiert. (73) Stockfleckig. 100

KLEMM, HARALD 1960 Mönchengladbach
335 Blumen mit Kerze. 1994. Verso betitelt, datiert und signiert. Öl/Leinwand. 60:45cm. R. 

(90) 200

LOT 330LOT 328
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KLEMM, HARALD 
336 Two roses in a shaker (BII/V). 1994. Verso auf Keilrahmen betitelt, datiert und signiert. 

Öl/Leinwand. 33:44cm. (90) 120

KNAP, JAN 1949 Chrudim/CSSR
337 6 Werke: Christus, das nie schlafene Auge; Der Herr ist mein Hirte, mir wird es an 

nichts mangeln; Jesu meine Freude Motiv 2, 3, 5 und 6. Farbige Aquatinta-Radierungen 
1986/90. Tiefdruckbütten. Blattgr.54:40 bzw. 42cm. Jeweils datiert und signiert. (895) 150

KOBERLING, BERND 1938 Berlin
338 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck. 1968. 38:64cm. Werkdruckkarton. Verso mittig mit 

vertikal laufendem Falzband, zum Zweck der Abheftung der Grafik. Ex.aus 100. Datiert 
und signiert. (84) 120

KOENIG, FRITZ 1924 Würzburg
339 “Positiv”. Reliefplatte, Porzellan. Tondo. Porzellanmanufaktur Rosenthal. Dm 31,5cm. 

Verso auf Plattenrand bezeichnet. (79) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 12 250

KOLLER, OSKAR 1925 Erlangen – 2004 Nürnberg
340 Ohne Titel. Aquarellierte Lithografie. 1975. 22:30cm. Auf Karton. Ex.aus 250. Datiert und 

signiert. (895) 

 

120

LOT 332
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KONVOLUTE 

HAMBURGENSIEN
341 7 Werke Druckgrafik: Kol. Lithografie Alfred Mahlau, Lithografie Hans Thoma, Repro? 

Boje Övelgönne; 2 Radierungen H.E. Bahre Hamburger Hafen, Plakat Altonaer-Blanke-
neser-Woche 1928, Zeichnung Hans Halhoff (?) Landungsbrücke 1932. 5 Bll. signiert. 
(70) 100

HAMBURGER KÜNSTLER I 
342 22 Werke. Druckgrafik, verschiedene Techniken. Mit Arbeiten von Otto Rhose (6x), 

Hans J. Kleinhammes, Paul Wunderlich (Signaturstempel), Verena Scherz (2x),Franz 
Erhard Walther, Dieter Kressel, Hans Sperschneider, H. Skodlerark, Edgar Augustin, 
Herbert Grunwaldt (3x). Überwiegend Editionen der Griffelkunst. Sämtl. Bll. signiert. 
(895) 200

HAMBURGER KÜNSTLER II 
343 22 Werke. Druckgrafik, verschiedene Techniken. Mit Arbeiten von Heinrich Schilinsky, 

Herbert Grunwaldt, Sarah Schumann, Werner Bunz, Paul Wunderlich, Hans Sper-
schneider, O. Heiseke, Michael Lingner, Hartmut Frielinghaus, Jens Cords, Ekkehard 
Thieme, Wolff Bucholz u.a. Sämtl. Bll. signiert. (895) 200

KONVOLUT 
344 20 Werke: Collage Franz S. Beer 1969, Kinderbildnis monogr. E.L. Pastellkreiden; 2 

Holzschnitte u. 1 Lithogr. W. Grimm; Holzschnitt Gustav Kluge, Litho Thomas Schütte, 
Nachlassdruck G. Wolff, Radierung Holger Runge, Siebdruck Anton Stankowski, 2 
Plakate zu Schichtl Marionettentheater, Grafik Michael Lingner, Mappe 7 Federlitho-
grafien Mia Lederer, Harlekinaden u.a. Insgesamt 10 Arbeiten signiert. (71) 150

KONVOLUT 
345 28 Werke. Op-Art 70er Jahre. Mit Arbeiten von Alfred Pohl, Vombeck, Malte Sartori-

us, Ygael Turmarkin, Gerd Hanebeck, Werner Schriefers, R. Lüder, Peter Nemeszek, 
Nils Unbehagen, Peter Herkenrath, W. Fromberger, H. Stangenberg, Reinhold Köhler, 
Johannes Schreiter u.a. Verschiedene Techniken, 26 Blatt signiert. (73) 150

KONVOLUT 
346 4 Werke: Radierung Jürgen Görg, Offset A.R. Penck, Holzschnitt Kurt Ziegler, Sieb-

druck Berthold. Sämtliche Bll. signiert. (75) 120

KONVOLUT 
347 2 Tonträger, 2 Objekte: Rolling-Stone Sticky Fingers-CD mit Objekt-Booklet; Mag-

nettonband-Rolle Paul Anker The Painter; Peter Blake An Alphabet 26 Postcards; 
Schneekugel “Fuck” unbekannter Herkunft. (90) 120
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KONVOLUT 
348 20 Werke. Radierungen 60.-80er Jahre. Mit Arbeiten von Margret Sander, Hofler, 

Christian Mischke, Bettner, Jörg Schmeisser, Peter Nemeszek, Wolfgang Gäfgen, Jür-
gen Heesen, Ernst Fuchs, Jiri John, Herbert Jäger, G. Bergmann, Okx, Minuzzi, Gerd 
Hanebeck, 1x Unbekannt. Sämtl. Bll. signiert. (895) 150

KONVOLUT 
349 20 Werke. Radierungen 60. -80er Jahre. Mit Arbeiten von E. Holleben, Angela Räder-

scheidt, Martin Grietz, Einhoff, Hermann Kreidt, Diana Rattray, Udo Scheel, Ingrid 
Webendorfer, Hans Jürgen Wormek, Jörg Schmeisser, Wolf Seesselberg, Thomas 
Ranft, Wolfgang Gäfgen. Sämtl. Bll. signiert. (895) 150

KONVOLUT 
350 26 Werke. Lithografien der Jahre 1960 -2010. Mit Arbeiten von Irmel Droese, J. Stoja-

nov, Roger Loewig, Bernstein, Zdenka Rusova, Dimitri Prigov (5x Bll. Serie Dynamic of 
God), Sabine Franek Koch, Svetlana Kopystiansky, Wu Shan Zhuan, Hans W. Sotrop, 
Wolfgang Reuther, Ina Barfuss, Malte Sartorius, I. Beckmann, I. Kahrs, B. Schultze, S. 
Kaden, 2x Unbekannt. Sämtl. Bll. signiert. (895) 150

KONVOLUT 
351 23 Holzschnitte 1970 – 2000. Mit Arbeiten von Alfred Pohl, Günther Neusel, Günter 

Werkamp(?), M. Waka, Ingo Regel (3x), Ina Barfuss (2x), Jonas Haffner, Peter Pumpler, 
Johannes Blüschke, Herbert Behnert, Gerda Schmidt-Pankin, Alexander Johannes 
Kraut, Anton Watzl, 3x Unbekannt. Sämtl. Bll. signiert. (895) 150

KONVOLUT 
352 Ca. 60 Blatt Druckgrafik, Zeichnungen, Fotografien u.a. Überwiegend aus den 

Griffelkunst-Editionen. 1970 – 2005. Mit Arbeiten von Ahnert, Horst Hussel, Bartling, 
Harald Rüggeberg, Voiska, Griese, Klaus Sobolewski, Vombeck, Richard Anders, Bea 
Emsbach, Renee Plötzscher, Mike Hentz, A. Antonin, Ulf Freyhof, J. Psychopeddis, Do-
rothee Bouchard, Anke Holfeld, René Goffin, Hermann Kreidt, Ingeborg Huber, Reiner 
Gröschl, 6 Zeichnungen Alexandra Kosakova Porträtstudien, Christa Pyroth, Siegfried 
Kaden, Reimar Riediger, Nils Stengrist, H.P.Meyer, James Reineking (4x), Heinz Zander, 
Carl Rabe, Ekkehard Thieme u.a. Meistenteils signiert. (895) 500

KONVOLUT 
353 50 Werke: Druckgrafik, Fotografien u.a. Überwiegend aus Griffelkunst-Editionen 

1980-2000. Mit Arbeiten von Giese, Dakoi Devray, D. Harten, Strawalde, Klaus Kumrow, 
Mike Hentz, Bordanovic, Heese, Twinn Gabriel, Cecile Bauer, Alfons Hüppi, Gunther 
Vogel, Rudolf Riester, Esteban Fekete, Paul Reissert, Klaus Sobolewski, Dirk van Loijn, 
Igor Kopiystansky, Olaf Christopher, Jörg Jesse, Hinnerik Schrader, Jonas Haffner, 
Nicolaus Cinetto, Stefan Stütgen, Henschel u.a. Meistenteils signiert. (895) 500

OP-ART 
354 28 Werke. Deutsche Op-Art 70er Jahre. (inklusive räumliche und perspektivische 

Irritationsart). Mit Arbeiten von Axel Dick (2x), Lothar Fischer (2x), Painitz, Gerlinde 
Beck(7x), Kunibert Fritz, Hajo Hangen, F.Sieber, Bernd Damke, Fritz Neusel, Hans 
Nagel, Hingst Martin u.a. Meistenteils farbige Siebdrucke. Sämtl. Bll. signiert (73) 150
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POP UND OP-ART 
355 28 Werke. Farbsiebdrucke 60/70er Jahre. Mit Arbeiten von Winfred Gaul, Peter Klasen, 

Aen Sauerborn, Adzak, U. Keller, Volker Bussmann, H. Stelzer, Dewasne, Gerhard Hint-
schich, Rudolf Hausner, Utz Kampmann-Hervest, Keithinger, Karl Schröter, Günther 
Wirth, Kuno Gonschior, Mariam Voijska, Bernd Damke, Klaus Bendixen, Mashiko, u.a. 
Sämtl. Bll. signiert. (895) 150

VARIA 
356 19 Blatt: 9 Nachlassdrucke mit Arbeiten von Chr. Rohlfs, Korf-Morgner (2x), Arthur 

Illies (2x), W. Polzenhagen, Herbert Kitzig, Heinrich Stegemann, Buddhistisches 
Mandala. 11 Kunstdrucke nach E. Munch, J.W. Turner, T.-Lautrec, Picasso, Emil 
Schumacher, S. Dali, G. Braque, G. Morandini, Erich Heckel, Emil Nolde; Beilage: 12 
Kalenderkunstblätter Deutscher Expressionismus (895) 150

 

KUNST 20. JAHRHUNDERT

KREUTZ, HEINZ 1923 Frankfurt/Main
357 2 Werke. Ohne Titel. 1962. 30:18 bzw. 41,5:29,5cm. Auf Arches- bzw. Japan-Bütten. 

Jeweils datiert und signiert. (82)
Wvz. Nr. 48 A und 60. 150

KUBICEK, JAN 1927 Kotin/CSSR – in Prag tätig
358 2 Werke: Diagonale System I/Diagonale System II. Farbige Siebdrucke. 1968. Jeweils 

49:39,1cm. Auf Karton. Ex.aus 100. Jeweils betitelt, datiert und signiert. (73) 
Epidermis der Bögen jeweils berieben. 100

KÜGLER, RUDOLF 1921 Berlin
359 2 Werke: Metamorphose/Farbsturm. Farbige Aquatinten 1967 bzw. 1969. 29,5:29cm 

bzw. 49:40cm. Exx. aus 100. Jeweils betitelt, datiert und signiert. (895) 100

LOT 360
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KUNC, MILAN 1944 Prag/CSSR – in Düsseldorf tätig
360 Der Kuss. Farbige Radierung mit Prägedruck (als Bordüre). 1987. 36:35,5cm. Ex.65/75. 

Datiert und signiert. R. (72) 120

LENK, THOMAS 1933 Berlin – in Tierberg-Braunsbach
361 3 Werke: 19/,1 19/2, 19/6. Farbige Siebdrucke. 1969. Glanzfolienkarton. Jeweils 60:60cm. 

Sämtl. Bll. datiert und signiert. (895) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 4 250

LEWITT, SOL 1928 Hartford/Conneticut – 2007 New York
362 Set vier Trinkgläser. Hohe Becherform. Wandung in vier verschiedenen Ätzdekoren 

ausgeführt. Edition Artel (?). Ex. aus 250. Becherhöhe 12,5cm. BEILAGE: S.L. Geometric 
Figures & Colors, Verlag Abrahams New York 1979. (90) 350

LICHTENSTEIN, ROY 1923 – 1997 New York
363 Partypappteller. 1969. Dm.25,5cm. Verso Druckvermerk: Roy Lichtenstein On 1st Inc 

1969. (95)
Unlimitierte Auflage. Unbenutzt und im Ganzen tadellos erhalten. 200

MACK, HEINZ 1931 Lollar/Hessen – in Mönchengladbach tätig
364 Lichtspirale. Siebdruck in Silber auf scharzem Fond. 32,5:25,5cm. Ex.röm aus 33. 

Signiert. R. (91) 150

MARCKS, GERHARD 1889 Berlin – 1981 Burgbrohl/Eifel
365 Studie zu einem stehenden Knaben. Signiert unten rechts. Bleistift auf Zeichenbogen. 

43,3:28cm. (71)
Leimspuren an Bogenoberkante durchscheinend. 150

MARCKS, GERHARD 
366 Sitzender Knabe (Augen geschlossen). Signiert mittig rechts. Bleistift auf Fabriano-

Zeichenkarton. 34:27,5cm. (71) 150

LOT 363 LOT 364
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MARCKS, GERHARD 
367 Studie zu einem männlichen Rückenakt. Signiert untenr echts. Bleistiftzeichnung. Auf 

Maschinenbütten. 40:30cm. (71) 150

MARINI, MARINO 1901 Pistoia – 1980 Viareggio/Italien
368 Cheval rouge sur fond vert. Farblithografie 1955. 50,5:35cm. Auf Arches-Büttenkarton. 

Ex.23/25. Signiert. R. (79)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 2

Wvz. Guastalla Nr.105 – Druck Wolfensberger Zürich. Aus dem Konvolut der zuletzt im 
Wvz. arabisch gezählten, dritten Teilauflage von 25 Exemplaren. Insgesamt sind 150 
Abzüge gemacht worden. Bogen kräftig gebräunt. 900

MARWAN 1934 Syrien – in Berlin tätig
369 Figur. Radierung. 1981. 24:14,7cm. Auf Tiefdruckbütten. Ex.27/30. Datiert und signiert. 

(895) 100

MATISSE, HENRI 
370 Table avec citrons e fleurs. Farbiges Pochoir, nach dem Gemälde aus 1933. 50,8:41cm. 

Auf getöntem Arches-Karton Ex.138/350. Mit dem Prägestempel Maeght Editeur Paris. 
(895) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 8 200

MAURER, DORA 1937 Budapest/Ungarn
371 8 Werke 1970-78: In Memoriam E. Kuhn, Diagonale (de)formation, (de)formation CI, 

(de)formation 7, B12, B5, B 11, P6. Aquatinten. Auf Tiefdruckbüttenkarton. Blattgr. 
70:50,5cm. Jeweils datiert und signiert. (895) 100

MEGERT, CHRISTIAN 1936 Bern
372 Ohne Titel. 9 Spiegelscherben auf Karton. Ex. aus 150. Signiert. (90)

Jahresgabe Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen Düsseldorf. 1 Scherbe 
gebrochen. 150

LOT 365 LOT 367LOT 366
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MESSMER, ALEXANDER  
KÜNSTLERGRUPPE „FLOWERS & FRIENDS“ GUT ELLERODE

373 Der Beuys Bausatz. Multiple 2001. Kartonschachtel 19:14:2,2cm. Beidseitig mit histo-
rischen Schriftstücken beklebt, bestückt mit den Utensilien: Filzstück, Kordel, Wachs, 
Butterportion. Ex.5/12. Signiert. (95) 50

MEYER, HEINER 1953 Bielefeld
374 “Botox Box” 2008. Holzbox, Deckelfläche und 4 Seiten lackiert und mit Siebdruck 

versehen. 50,8:50,8:43,2cm. Auf beiliegendem Zertifikat numr. und signiert. (95)
Eines von 35 Exemplaren. In Größe Art und Farbigkeit gestaltete Nachlidung der Wahr-
holschen “Brillo Box” 1964. 500

MEYERS, HANS 1912 Düsseldorf – 2012 Ratzeburg
375 Tannenlichtung. Unbezeichnet. Öl/Leinwand. 76:96cm. (69) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 5 500

MEYERS, HANS 
376 Nadelbäume mit Gartenzugang zu einer Siedlung. Monogrammiert unten links HM. 

Verso numer.: M94-1430. Öl/Leinwand. 101:100cm. (69) 500

MIELDS, RUNE 1935 Münster – lebt in Köln
377 2 Werke: Grotte du Parc du Cháteau de Males Herbes” 1982/91 / “Grotte aux 

Fees”1980/91. Monogrammiert und datiert unten rechts, verso betitelt und signiert. 
Federzeichnungen. Auf Bütten. Je. 18:13,2cm. (895) 200

MIOTTE, JEAN 1926 Paris
378 Sans titre. Farblithografie. Blattgr. 78:55cm. Arches. Ex.9/100. Signiert. R. (90) Bogen 

etwas stockfleckig. 150

LOT 377LOT 382
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MIRO, JOAN 1893 Montroig – 1983 Calamajor/Mallorca
379 Le Lézard aux Plumes D’Or (Die Eidechse mit der Goldfeder). Farblithografie. 1967. 

33,6:48,2cm. Auf Velin de Rives mit dem Wasserzeichen-Filigran des Künstlers. Exemp-
lar Epreuve d’artiste. Signiert. R. (93)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 3
Wvz. Mourlot Band 3, Nr. 447 – Aus der erste Folge der 18 Illustrationen, von denen ein 
Großteil der Auflage aufgrund eines Papierfehlers vernichtet, die Platte geschliffen 
wurde. Bogen mit kräftigem Lichtrand, in Druck und Farben tadellos erhalten. 1500

MITZLAFF, ERHARD 1916 Kiel – in Fischerhude tätig
380 5 Werke: Urstadt (2x), Am Strand, Kühe, Die große Stadt. Farbige Holzschnitte. 1951. 

35:45cm und kleinere Formate. Verschiedene Papiere. Sämtl. Bll. datiert und mono-
grammiert, auf den Untersatzkartonagen betitelt. (70) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 8 150

MÜHLENHAUPT, CURT 1923 Klein-Ziescht – in Bergsdorf tätig
381 4 Werke: Pinkelbude, Guten Morgen liebe Sonne, Tempelhofer Lagerhäuser, Bunte 

Bohne Tintentenfass… 2 Holzschnitte/2 Farbradierungen. 1980/83. 30:44cm und kleine-
re Formate. Sämtl. Bll. signiert. (895) 100

MUNDT, WILHELM 1959 Grevenbroich
382 Fundstück. 4C-Fotografie von einer plastischen Arbeit. Auf Diabond/Aluminium. 1999. 

45:60cm. Verso numr., datiert und signiert. (81)
12 Exemplare 600

NEUENHAUSEN, SIGFRIED 1931 Dormagen
383 2 Werke: Brustbild/Ganzbild. Farbige Siebdrucke. 1966. Jew. 56:45cm. Arches-Bütten. 

Exx. aus 100. Jeweils datiert und signiert. (73) 100

NEUMEYER, MAGNUS 1964 Eichstätt
384 Logo. 2000. Multiple, elektrifizierter Leuchtkasten aus Plexiglas, Folie, Mdf, Aluminium. 

25:35:9cm. Ex.aus 10. Signiert. (95)
Jahresgabe Edition Bonner Kunstverein. 400

NOEL, MARTIN 1956 Berlin – 2010 Bonn
385 Ohne Titel. Zweifarbiger Holzschnitt. 50,5:40,5cm. Auf Velin. Signiert. R. (81) 100

NOEL, MARTIN
386 Ohne Titel. Zweifarbiger Holzschnitt. 1992. 29,5:21,5cm. Ex.aus 13. Datiert und signiert. 

R. (90) 50

OP-ART 
387 2 Werke. Komposition Nr. 6 und Komposition 10. Geometrisch/Isometrisch Formenspie-

le. Farbige Siebdrucke. Jeweils 42:42cm. Signatur ungelesen. R. (90) 50

OPPLER, ERNST 1867 Hannover – 1929 Berlin
388 Tänzerin. Radierung. 20:15cm. Auf Japan. Signiert. R. (85) 100
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PALOMA, PIPI 1938 Chemnitz
389 “Kopf 11” Radierung. 1993. 49,5:32cm. Auf Tiefdruckkarton. In der Platte bezeichnet. 

Betitelt, datiert und signiert. R. (90) 150

PANKOK, OTTO 1893 Saarn bei Mülheim/Ruhr – 1966 Wesel
390 Das Tigerfrühstück. Zweifarbiger Holzschnitt. 1956. Blatt 14 ( von 40) der Folge zu 

dem chinesischen Volksroman “Shui hu juan” (Die Räuber vom Liang Schan Moor). 
69:50cm. Auf Velin. Signiert. (71)

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 9
Wvz. Zimmermann WH 505. 300

PANKOK, OTTO 
391 Weinernte. Holzschnitt 1961.45:63cm. Auf Japan-Bütten. Handdruck. Signiert. (92)

Wvz. Zimmermann WH 672. Bogen rücks. mit Klebeband alter Rahmung außerdem 
partiell wasserrandig. 300

PAOLOZZI, EDUARDO 1924 Edingburgh/Schottland – 2008
392 Conditional Probability Machine. Radierung. 1961. 10,7:19,5cm. Auf Tiefdruckkbütten. 

Datiert und signiert. R. (90) Keine Auflage bekannt. 200

PAVLOS (=PAVLOS DIONYSOSPOULOS) 1930 Filiatra/Griechenland
393 Ohne Titel. Multiple 1994. Assemblage. Pinseltopf, Pinselborsten aus maschinen-

geschnittenem Papier. In Vitrinenkasten. 28,7:19:19cm. Ex. aus 75. Auf Sockelplatte 
datiert und signiert. (95) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 3 1500

PENCK, A.R. (D.I. RALPH WINKLER) 1939 Dresden
394 Cuvee “Penck” Deutscher Tafelwein Trocken, Rot, Oberrhein. Edition Icon Verlag 

500cl. Vom Künstler gestaltetes Label, daselbst bezeichnet. (90)
1000 Exemplare. 50

LOT 391 LOT 392
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PETRICK, WOLFGANG 1939 Berlin – in Berlin tätig
395 “Die Ausstülpung” 1990. Signiert, betitelt und datiert unten rechts (mit Widmung). 

Kohle, Tusche, Aquarellfarben. Auf Zeichenkarton. 48:36cm. (77) 400

PICASSO, PABLO 1881 Malaga – 1973 Mougins
396 Faune musicien – N° 3. Pinsel – Lithografie mit Lavis auf Zink. 1948. 64:53cm.  

Auf Arches-Büttenkarton, Blattgr. 76,5:56,5cm. Ex. 45/50. Signiert. (79)
■■ ABBILDUNG AUF TITELSEITE. 

Wvz. Mourlot Nr. 114, Bloch 521, Rau 349 – Platte nach der einmaligen Auflage 
abgeschliffen. Das sinnlich episodische Motiv des im Bacchanal die Doppelflöte 
spielenden, dionysischen Halbgottes, entstand mit 5 weiteren Pan-Variationen im 
südfranzösischen Vallauris und zwar am selben Tag (10.3.1948). Sie wurden aufgrund 
der Nachkriegswirtschaft auf vorgenutzten Zinkplatten lithografiert. Der Duktus der 
zeichnerischen Form abstrahierend klar sowie mit einer der Neigung des Künstlers zur 
Illustration hin entsprechenden Wirkung. Hiesiges Exemplar umlaufend mit kräftigem 
Lichtrand, partiell etwas durchgesintert. In Druck und Bogen ohne mechanische 
Mängel, für das Alter sehr gut erhalten. 10.000

PICASSO, PABLO 
397 Kleiner Krug. Faun-Motiv. Steinzeug. Weisser Scherben. Auf breitem, leicht eingezo-

genem Standring gebauchter draller Korpus, schmale, steile Schulter, breiter Halsring 
mit leicht ausgestelltem Ausguss, Bandhenkel. Pinselbemalung mit breitem Strich, 
umfangen von hochglänzender Weissglasur. Am Stand mehrfach bezeichnet: Pinsel-
markung mit Edition Picasso, Stempelung unter Glasur EDITION PICASSO, außerdem 
weiterer Blindstempel unter Glasur vermutlich Vallauris. H.: 13 cm, D.: 14 cm. (79)
Vgl. Picasso Keramik, Siegburg 1992, Abb. 27. 1000

POLKE, SIGMAR 1941 Oels/Niederschlesien – 2010 Köln
398 Zeughaus. Farbige Offsetlithografie. 1976. 71,7:50cm. Auf Karton. Ex.aus 200. Signiert. 

(77)
Wvz. Becker-Osten Nr. 49. – Bogen etwas wellig bzw. angeschmutzt. 300

LOT 396
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POLKE, SIGMAR 
399 Ohne Titel. Offsetdruck einer überarbeiteten Fotokopie. 2002. Halbkarton. 28:19,6cm. 

Ex.100/100. Datiert und signiert. BEILAGE: Galerie Katalog Klein. (81)
Nicht mehr bei Becker/Osten verzeichnet. 350

PUPP, GISBERT 1939 Berlin
400 Loir & die Fledermäuse. Farbige Aquatinta-Radierung. Um 1960. 33,5:37,8cm. Auf 

Tiefdruckkarton. Ex. aus 100. Betitelt und signiert. R. (66) 70

RAUCH, HANS GEORG 1939 Berlin
401 Im Nebel – Hermann Hesse. Radierung in Braun. 1987. 23,1:28,6cm. Auf Tiefdruckkar-

ton. Ex.106/200. Datiert und signiert. (895) 100

REMÉ, JÖRG 1941 Danzig – in Niederlande tätig
402 Sirene. Kolorierte Lithografie. 1972. 51:35,5cm. Auf Arches-Bütten. Ex.aus 100. Datiert 

und signiert. (73) 100

RHAUE, ARNE BERND 1954 Görlitz – in Köln tätig
403 4 Werke: F.M. (Friedhelm Menekes) – JS im Boxring. Blind, Amöbenmonstranz. Ohne 

Titel. Kaltnadelradierungen. 1989/98. Tiefdruckkarton. Blattgr. 56:76cm bzw. 76:56cm, 
40:50cm. Jeweils datiert und signiert. (895) 150

RICHTER, CLAUDIA 1968 München
404 Brotlose Kunst. Multiple 1995. Objektkasten, hist. Briefpapier, Knäckebrotscheibe, 

Handstempelung. 18:24:4cm. Brotlose Kunst. Objektkasten 1995. Mit Brotscheibe, altes 
Briefpapier, Handstempelung. Ex.34/35. Rücks. betitelt, datiert und signiert. (95) 100

RICHTER, GERHARD 1932 Dresden – in Köln tätig
405 Große Tasse mit Untertasse. Porzellan-Objekt. Edition Obelisco 1992. Unter Glasur 

signiert und datiert. (90) 180

ROBILLARD, ANDRÈ 1931 La Mal-tournée près d’Orleans
406 2 Gewehr-Objekte. Sogenannte “Fusils”:  

A) FusilxUSA Rapide ARW. S. 256. Verschiedene Materialien (Holz, Stahlrohe, Muni-
tionshülsen, Konservendosen, Klebebänder u.a. Auf dem Gewehrkolben betitelt und 
signiert. 110:27:15cm. 
B) FusilxChinois Rapide R.CH.A.Z. Verschiedene Materialien (Stahlrohre, Flexscheibe, 
Holz, Klebebänder u.a.). Auf dem Gewehrkolben betitelt und signiert. 90:27:13cm. (95) 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 10 2000

ROHLOFF, WOLFGANG 1939 – in Berlin tätig
407 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck 1968. 38:64,2cm. Auf Karton. Rück. mittig mit einem 

Falzband zum abheften montiert. Ex.aus 100. Datiert und signiert. (84) 100

ROTH, DIETER 1930 Hannover – 1998 Basel
408 Komposition V, 1977–91. Radierung, mit Kaltnadel überarbeitet. 3 Zustand der Platte. 

56:38cm. CMF-Tiefdruckbütten. Ex.aus 850. Datiert und signiert. (84)
Mit den bekannten Fingerflecken. 150
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SALT, JOHN 1939 St. Louis/Missouri – in New York tätig
409 Desert Wreck. Farblithografie 1972. 63:90cm. Rives-Bütten. Prägestempel BSA. Ex.aus 

300. Signiert. (278)
Aus dem Mappenwerk zum Hyperrealismus der 70er Jahre: ’Documenta-A Portfolio of 
ten lithographs’ (1972). Schmaler Bogenrand umlaufend gering gebräunt. 

■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 10 1500

SALTOARTE 
410 Box-Edition mit 25 (von 31) künstlerischen Beilagen: Anatol, Carl Andre, I. Balderi, Ben, 

Chr. Boltanski, J. Beuys, J. Charlier, Daquin, Hanne Darboven, Robert Filliou, Hans 
Haacke, P.A. Hubert, Huebler, Immendorff, Jean le Gac, Sol Lewitt, Bernd Lohaus, 
K.Lueg-Fischer, Annette Messager, Nicola, Pineau, Klaus Staeck, Yoko Ono, Van Ra-
felghem, Vilopox. Edition Pour Ecrire La Liberte, Brüssel 1975. Originalkassette. Ex.aus 
1000. (74)
Kartonage mit Gebrauchsspuren, mehrteilige Objekte nicht auf Vollständigkeit geprüft. 300

SCHIMANSKY, HANS 1949 Bitterfeld – in Berlin tätig
411 Ohne Titel. Farbige Radierung 2003. 40:59cm. Auf Tiefdruckbütten. Datiert und signiert. 

(895) 100

SCHNEIDER, HERBERT 1924 – 1983
412 Die Blaue Insel. Signiert und datiert unten rechts: Herb.Schneider 80. Feder in Braun, 

Aquarellfarben. Auf Bütten. 30,5:24,5cm. R. (93) 200

SCHNEIDER, HERBERT 
413 Der neue Stern. Signiert unten Mitte: Herb.Schneider 80. Collage. 32:24cm. R. (93) 200

SCHÖNEN, KURT 1945 Büdingen/Oberhessen
414 4 Werke: Stillleben mit Marmeladenglas, Stillleben mit Ölkannen, Flaschenstillleben, 

Vanitas. Farbige Aquatinten 1979-1981. 39,2:33cm und kleinere Platten. Exx.aus 100 
bzw. 150. Jeweils datiert und signiert. (895) 200

aus LOT 410 LOT 412
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SCHOOFS, RUDOLF 1932 Goch/Niederrhein – in Stuttgart tätig
415 Studie zu einem besetzten Stuhl. Aquatinta-Radierung. 1968. 22:28,5cm. Auf Tiefdruck-

karton. Ex.aus 100. Signiert. (77)
Edition Rothe, Verzeichnis S.152 100

SCHULT, H.A. 1939 Parchim – in Köln tätig
416 Die Stadtstrasse, Der Dom. Siebdruck 1971/72. 58,3:40cm. Bristol-Karton. Ex.aus 100. 

Betitelt, datiert und signiert. (73) 100

SCHULT, H.A. 
417 2 Werke. Situation Schackstrasse I Rot/Schackstrasse II Blau/. 2 Farbige Siebdrucke. 

1969/70. Jew. 48:68cm. Bristol-Karton. Ex.aus 100. Betitelt, datiert und signiert. (73) 120

SCHULT, H.A. 
418 Wachsende Steine (Bank für Gemeinwirtschaft). Farbiger Siebdruck. 1974. 56:42cm. 

Auf Karton. Ex. aus 200. Datiert und signiert. (84) 150

SCHÜRMANN, WILLY 1913 Leichlingen/Rhld. – 2008 Solingen
419 Ohne Titel. Monogrammiert und datiert unten rechts: W.S.13.10.89. Farbige Kreiden. 

Auf Hahnmühle-Bütten. 75:56cm. (78) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 9 300

SCHÜRMANN, WILLY 
420 Ohne Titel. Monogrammiert und datiert unten rechts: W.S. 89. Kohle und farbige Krei-

den. Auf Hahnemühle-Bütten. 75:56cm. (78) 300

SIEPMANN, HEINRICH 1904 Mülheim/Ruhr – 2005
421 Ohne Titel. Radierung. 1990. 19,5:13,8cm. Auf Hahnemühlekarton. Ex.15/120. Datiert und 

signiert. (77) 100

SINGIER, GUSTAVE 1909 Warneton/Beligien – in Paris tätig
422 2 Werke. Gris en rouge/ Blue en vert. Farbige Aquatinten. 1960/61. 23,6:39cm. Exx.aus 

100. Jeweils datiert und signiert. (93) Bögen kräftig gebräunt. 200

LOT 429 LOT 432
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SINTENIS, RENE 1888 Glasz/Schlesien – 1965 Berlin
423 2 Werke: A) Knabenkopf. Radierung. 22:16,6cm. B) Vierspänniger Sonnenwagen. 

Radierung 12:14,5cm. Jeweils signiert. (71) 150

SLEVOGT, MAX 1886 Landshut – 1932 Mainz/Neu-Kastell
424 Hartherz reitet. Lithografie. 1910. Aus den Lederstrumpf-Illustrationen. 20,8:26,5cm. Auf 

Bütten. Probedruck. Signiert. (73)
Wvz. Sievers/Waldmann Nr. 370 – Bogen gebräunt. 150

SOULAGE, PIERRE 1919 Rodez/Südfrankreich – in Paris anässsig
425 Sans titre. Zweifarbige Radierung (Schwarz/Beige). Ca. 1957. 59,2:43,2cm. Auf BFK-

Rives Bütten. Ex. aus 100. Signiert. (79)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 9

Aufgeführt und abgebildet in Paul Wember Blattkünste-Internationale Druckgrafik seit 
1945. Nr.663. Edition der Galerie Heinz Berggruen Paris. Abzug von einer freihstehen-
den Stahlform als Platte gezogen. Bogen mit Lichträndern alter Rahmung. 800

SOVAK, PROVOSLAV  
1926 Vysoko Myto/ Böhmen – in Hergiswil/Schweiz tätig

426 Impression aus dem Museum für Ostasiatische Kunst Köln. Farbige Aquatinta-Radie-
rung. 29:26,5cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex.aus 200. Signiert. R. (72) 120

STAUDT, KLAUS 1932 Otterndorf
427 4 Werke. Vier Stellungen/horizontal-vertikal; Vier Stellungen/Diagonal; Sechzehn 

Stellungen; Zweiunddreissig Stellungen. Zweifarbige Siebdrucke. 1969. Je 59:41,4cm. 
Bristol-Karton. Exx.aus 100. Jeweils datiert und signiert. (73)
Edition Baier, Mainz. Der komplette Editionssatz. Kantenmängel. 150

STOJANOW, JEKO  
1954 Sabernowo/Bulgarien – in Burgas/Bulgarien tätig

428 3 Werke: Romantisch barocke Hausfassaden/Giebel. Aquarell/Pastelle. 1987. 
55:74,5cm und kleinere Formate. (895) 150

STRAUSS-MAPPE 
429 Solidariät mit dem Karikaturisten Rainer Hachfeld versus Franz Josef Strauß. Mappe 

mit 26 (von 31) grafischen Blättern, Multiples u.a. (Siebdrucke, Radierungen, Glasob-
jekt 1Vinyl-Tonträger). D. Albrecht, H.P. Alvermann, Michel Badura, Ulrich Bahr, K. P. 
Brehmer, HHR Decker, Friederl Deventer, Hans Jürgen Diehl, Gebhard Eirich, Frank 
Thomas Gaulin, Werner Götz, Rainer Hachfeld Jürgen Hoffmann, Volker Kühn, Von 
Monkiewitsch, Siegfried Neuenhausen, Wolfgang Petrick, Malte Sartorius, Peter Sor-
ge, Klaus Staeck, Günther Vossieck, Jürgen Waller, Erwin Wortelkamp, Guido Zingerl. 
Ex. aus 160. Kunstverein Göttingen 1972. Mit Ausnahme K.P. Brehmer sämtl. Arbeiten 
signiert. (90)  
Abb. Klaus Staeck. Es fehlen: J. Beuys, Y. Fongi, I. Geiss, Günther K., Ernst Volland. 400
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SZYMANSKI, ROLF 1928 Leipzig – in Berlin tätig
430 Kleine Figur Nr.IV, Ephesus. Figürliche Bronze. 1965. Monogrammiert Sz, Giesserstem-

pel: Barth Berlin. H. 21cm. (79)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 9

Wvz. Brusberg Nr.65/2. 15 Exemplare, Jahresgabe des Kunstvereins für die Rheinlande 
und Westfalen in Düsseldorf 1965. 600

THÄMER, OTTO 1892 Altona – 1975 Hamburg
431 Lister Dünen (Sylt). Signiert unten rechts: Otto Thämer. List. Tusche in Schwarz. Auf 

Zeichenkarton. 30,5:50cm. BEILAGE: 2 Radierungen O. Thämer: Hl.-Geist-Kapelle 
Altona/Oevelgönne. Sign. (70) 150

TOBEY, MARK 1890 Centerville/USA – 1976 Basel
432 Gospel Song. Farbige Offsetlithografie nach Original Vorlage. Ca.50:34cm. Auf Velin. 

Ex. aus 100. Trockenstempel der Edition Gotthard de Beauclair (München). Signiert. R. 
(90) 180

TÜBKE, WERNER 1929 Schönebeck/Elbe – 2004 Leipzig
433 2 Werke. A) Aschermittwoch am Strand. Radierung 1973. 15,5:41,5cm. Auf Tiefdruck-

karton. Epreuve d’artiste. B) Feierabend armenischer Kolchosbauern. Lithografie 1986. 
25,5:34cm. Epreuve d’artiste. Signiert. R. (91) 150

TUYMANN, LUC und MIROSLAW BALKA 
434 Crazy Horses. Schallplatte, verso mit eingravierter Handzeichnung Mann mit Schaufel. 

Edition ultra eczema 61, Porto 2008. Ex.aus100. Cover recte e verso von beiden Künst-
lern signiert. (81) 120

UDER, JUSTUS 1912 Hamburg – ?
435 5 Werke aus dem Nachlass des Künstlers: Kinderbildnis 1933, 45:32,5cm.; Gehöft 1948, 

45:62cm; Landschaft, 50:63cm; Forsthaus 1946, 50:61cm; Ruhendes Mädchen, 50:70cm; 
Aquarelle. 3 Bll. datiert und signiert. (71) 200

LOT 436 LOT 437
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UECKER, GÜNTER 1930 Wentdorf/Mecklenburg – in Düsseldorf tätig
436 Hommage à Achim von Arnim und Clemens Brentano. Multiple 1969: Büchlein (enthält 

Zeilen des Liedgutes “Guten Abend gute Nacht” Des Knaben Wunderhorn), Nadelkis-
sen mit Nadeln, Plastikschachtel. 4:15:11cm. Kissen signiert, Büchlein mit Exemplar-
nummer. (95)
Wvz. Van der Koehlen Nr.L 6901 – Edition Rolf Kuhn, Olef/Aachen 1969. Insgesamt 
tadellos erhalten. 1000

UECKER, GÜNTER
437 Ohne Titel. Lithografie. 1971. 57,5:46cm. Auf Velin (60:50cm). Probedruck. Datiert und 

signiert. R. (90) 500

UFER, HEINRICH 1940 Wetzlar
438 2 Werke: “…denn Mao ist die Sonne”/Argosy. Linolschnitte in 3 Farben. 1968. 42:60cm 

bzw. 60:42cm. auf Karton. Exx aus 100. Jeweils datiert und signiert. (73) 100

ULRICHS, TIMM 1949 Berlin – in Hannover tätig
439 4 Werke: Quadrat-Variator I, Quadrat-Variator V (Dunkelblau auf Hellblau), Quadrat-

Variator V (Mittelblau auf Ultrablau), Quadrat-Variator V (Ultrablau auf Hellblau). 
Farbige Siebdrucke. 1962/71. Jew. 40,9:40,7cm. Auf Offsetkarton. Jeweils betitelt, 
datiert und signiert. (73)
Wvz. Nobis Nr.23 und 27. 150

UNBEKANNTER MEISTER Mitte 20. Jhdt.
440 Sitzende. Unbezeichnet. Gips. H. 35cm. (79) Arm angesetzt. 100

UNBEKANNTER MEISTER 
441 Quadrat in Rose. Farbiger Siebdruck. 1968. 49:49cm. Ex.aus 100. Datiert und signiert. 

(84) 150

LOT 438 LOT 452
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VASARELY, VICTOR 1906 Pecs/Ungarn – 1997 Paris
442 Étude Homme en Movement. Farbiger Siebdruck 1986. 39:57,8cm. Auf Arches-Bütten 

Ex.aus 200. Signiert. (75) Aus der Mappe ‘Origines’ 1986. Bogen an breitem Rand 
stockig. 250

VASARELY, VICTOR 
443 Ètude a l’Eau. Farbiger Siebdruck. 1986. 45,2:48cm. Auf Arches-Bütten. Ex. aus 200. 

Signiert. (75)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 11

Aus der Mappe ‘Origines’ 1986. Bogen an Rand gering stockig. 250

VOGELER, HEINRICH 1872 Bremen – 1942 Kasachstan
444 Walther von der Vogelweide. Radierung/Aquatinta in Schwarz. 1907. 29,7:23,7cm. Auf 

festem Japan. In der Platte monogrammiert. Signiert. (70)
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 5

Wvz. Rief Nr.42IIa (von IIc). 30 Exemplare. Abzug mit geringfügigem Grün beigesetzt, in 
weiten Bereichen tieftonig von der unverbrauchten Platte abgezogen. Auf Simili-Ja-
pan mit breitem Rand. Bogen mit diversen handschriftl. Beischriften. An breitem Rand 
umlaufend etwas staubrandig, ansonsonsten einwandfrei erhalten. 500

VORDEMBERGE, FRIEDRICH 1897 Osnabrück – 1981 Köln
445 2 Werke: Clown/Herodes. Holzschnitte. Jeweils Signiert. R. (91) 80

VOSTELL, WOLF 1932 Leverkusen – 1998 Berlin
446 “dé-collage Unfall”. Farbiger Siebdruck. 1966. 38,5:50cm. Auf Arches-Bütten. Ex.aus 

100. Betitelt, datiert und signiert. (73)
Wvz. Vomm 1966-2. Druck Ferdinand Just Bonn, Edition Baier Mainz. Am oberen Rand 
etwas stockig, in Druck und Farben tadellos erhalten. 100

VOSTELL, WOLF 
447 Vietnam-Sinfonie 3. Satz. Farbiger Siebdruck 1971. 48,5:69cm. Auf Bristollkarton. 

Ex.aus 1200. Signiert. (73) Wvz. Vomm 1971:7/3. Kanten/Ecken bestossen. 150

VOSTELL, WOLF 
448 Olympiade 1-4. Vier farbige Siebdrucke. 1972. Je. 49:69cm. Auf Bristolkarton. Exx. aus 

100. Jeweils betitelt, datiert und signiert. (73) 
■■ ABBILDUNG AUF TAFEL 11 – Wvz. Vomm 1972:2/1-4 – Druck und Verlag A. Baier 

Mainz. Vollständiger Satz der Serie, jedoch in abweichender Zählung und Betitelung. 
Winzige Stauchungen an den Kanten. In Druck und Farben tadellos erhalten. 400

VOSTELL, WOLF 
449 Olympia I. Farbiger Siebdruck. 1972. 49:69cm. Auf Bristolkarton. Ex.aus 100. Betitelt, 

datiert und signiert. (73) 120

VOSTELL, WOLF 
450 Express/Rheingold. Ausgabe der Tageszeitung 4. Februar 1992. Signiert. (84) 100
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VOSTELL, WOLF 
451 Jardin de délices I. Kaltnadelradierung. 17,5:17cm. Auf Tiefdruckkarton. In der Platte 

datiert und signiert. R. (77)
Wvz. Vomm 1981:2 – 200 Exemplare. Bogen mit Fleckchen auf breitem Rand . 250

WARHOL, ANDY 1928 Pittsburgh – 1987 New York
452 Selfportrait-Williams College Museum of Art, Oct. 19. 1986. Farbiger Siebdruck. 

126,5:126,5cm. R. (77) 350

UNBEKANNTE EDITION NACH ANDY WARHOL 
453 Flowers. Farbiger Siebdruck. 1970 oder später. 91,2:91cm. Karton. Unbezeichnet. R. (90)

Wvz. Schellmann vgl. Nr.70- Unbekannte Edition, in fast identischen Maßen von der 
Originalgröße abweichend. 400

UNBEKANNTE EDITION NACH ANDY WARHOL 
454 Flowers. Farbiger Siebdruck 1970 oder später. 91,2:91,1cm. Karton. Unbezeichnet. R. 

(90)
Wvz. Schellmann Nr.66 – Unbekannte Edition in fast identischen Maßen von der Origi-
nalgröße (91,5:91,5cm) abweichend. 400

UNBEKANNTE EDITION NACH ANDY WARHOL 
455 Flowers. Farbiger Siebdruck. 1970 oder später. 91,1:91cm. Karton. Unbezeichnet. R. (90)

Wvz. Schellmann vgl. Nr.68- Unbekannte Edition in fast identischen Maßen von der 
Original größe abweichend. 400

WARMINSKI, ECKARD 1940 Brockau
456 3 Werke: Schnickschnack, Ohne Titel, Ohne Titel. 2 Farbige Aquatinten, Aquatinta. 

1966-1969. 50:39cm und kleinere Formate. Sämtl. Bll. datiert und signiert. (895) 100

LOT 455 LOT 459
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WASSERMANN, SIMON 
457 Offenes Geheimnis “Dich”. Multiple. 2003. Leuchtobjekt in eine 3 L-Flasche einge-

lassen, Flaschenboden montiert. Edelstahlhalter (mit integriertem Stromtransistor), 
Verkabelung funktionsfähig. Länge ca. 70cm. Auf orignalen Transportkarton betitelt, 
datiert und signiert. (95)
Eines von 5 Exemplaren. 1500

WEBER, ANDREAS PAUL  
1883 Arnstadt/Thüringen – 1980 Schretstaken/Lauenburg

458 Die Kunstfreunde. Lithografie, um 1955. 21:31cm. Auf Velin. Signiert. (70)  
Bogen insgesamt etwas wellig. 120

WEINER, LAWRENCE 1940 Bronx/New York
459 “Stage set for the Kyogen of the Noh Play of our lives”. 1995. Multiple für eine Aus-

stellung in der Gallery 360° Tokyo/Japan. Farbig bedruckter Karton mit drei schräg 
aufgestellten Kartonausschnitten. In bedruckter Plexiglasbox. 20,5:20,5:3cm. Ex.aus 50. 
Datiert und signiert. (95) 500

YEDILER, ISKENDER 
460 Ohne Titel. Multiple 1989. Kiefernholz, Blechgriff. 13,5:11,5:30cm. Ex.2/10. Unterseitig 

datiert, numr. und signiert. (95) 200

ZADO, REINHARD 1951 Much
461 4 Werke. Blüte und Erde, Zuneigung, Der Sieger, Spanisches Tor. Farbige Aquatinten. 

1984. Büttenkarton. Jew. 26:20cm.Jeweils datiert und signiert. (895)
Wvz. Schnake Bd.1, Nr. 131 – 134. 100

ZADO, REINHARD 
462 3 Werke: Tomatenschrank. Farbige Aquatinta. 1983. 59:37cm; Sechs Flaschen. Farbige 

Aquatinta und Mezzotinto. 1980. 25,5:15cm. Rosenkiste. Farbige Aquatinta. 1976. 
14,5:12cm. Sämtl. Bll. datiert und signiert. (895)
Wvz. Schnacke Bd.1, Nr. Nr.118, 94 ,39. 200

ZENIUK, JERRY 1945 Bardowick/Lüneburg – München tätig
463 8 Werke: 5 Blätter aus der Serie “Berlin Lithographs” Blattgr. 59:42,2cm; 2 Bll. der Se-

rie “Untitle Group” I und III, Blattgr. 65,5:50cm; Ohne Titel, Blattgr. 85:63cm. Farblitho-
grafien 1996 – 2001. Sämtl. Bll. datiert und signiert. (895) 
Editionen der Griffelkunst. 

 

200
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FOTOGRAFIE

BICER, HEDA 1973 Neuwied
465 Fetisch-Fotodukmentation einer Grenzerfahrung in einem DOMIA-Studio Düsseldorf. 

1997-98. Farbige Digitalfotografien. 21:29,7cm.Set. Nr.6 von 10. Sämtl. Prints rücks. 
numr., datiert und signiert. (95) 250

CLAASEN, HERMANN 
466 Köln. Vom Deutzer Ufer aus gesehen. Farbfotografie. 50er Jahre. 17,5:23,5cm. Verso 

mit Stempel in Rot. (89) 

FOTOBUCH 
467 21 Titel: Karl Lagerfeld-Bodyparts, Jakob Gasteiger; frank worth; The Beatles, wie alles 

begann; Albert Renger-Patzsch; Nahaufnahme; Roger de Conynck; Paul Robinson; Du-
ane Michals; 2 x Kris Scholz; Fotografie nach der Fotografie; Helmut Gernsheim; Andre 
de Dienes; Augenblicke des Jahrhunderts; Kyungwoo Chun; Sehnsucht nach der 
Sehnsucht; Eric Schaal; City and Structure; Fabian Chiquet; Elfriede Stegemeyer. (74) 30

KELM, ANNETTE 1975 Stuttgart – in Berlin tätig
468 Ohne Titel. 2006. Farbfotografie C-Print. 24:30,5cm. Rücks. signiert. (95)

100 Exemplare. Edition Kunstverein Kjubh Köln, 2006. 150

ORLOPP, DETLEV 
469 Ohne Titel. Silbergelatine-Abzug 4.9.1983. 40:30cm. Signiert. (82) 

3 Abzüge. 150

SCHNORRBUSCH, THORSTEN 1974 Wuppertal
470 On the run. S/W-Fotografie. 2013. 31:45cm. Ex.6/10. Edition Bonner Kunstverein. (95) 100

WIRDEIER, EUSEBIUS 1950 Dormagen – in Köln tätig
471 Übergänge – Untergründe. Portfolio mit 4 S/W-Fotografien 1985-87/89. Gelatine-

Abzüge. Je 31:40cm. Jeweils rücks. datiert und signiert. Edition Werkladen Köln. 
Ganzleinenmappe. (96) 30 Exemplare – Im Einzelnen enthalten: Zartbitter, Schinken von 
Morgen, Touristeninformation, Eau de Cologne. 400

aus LOT 471
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NACHLASS DES FOTOGRAFEN GERARD KLIJN

GERARD KLIJN (1940 Aalten/Nl – 2014 Königswinter) studierte 1964 – 66 bei Otto 
Steinert in Saarbrücken, später auch in Essen ehe er als Reportagefotograf begann, 
über bewaffnete Konflikte bzw. aus Gebieten Afrikas zu berichten, in denen Staaten 
oder Staatsgebilde sich aus kolonialen Zusammenhängen heraus neu konstituier-
ten (Biafra u.a.) Neben seinen fotografischen Reportagen aus der 3. Welt führte er 
1974–77 als Lehrbeauftragter an der Hdk Berlin-West Studenten in die Technik und 
Bildleistuntgen der Fotoreportage ein.

KLIJN, GÉRARD
472 Die Entwicklung der Fotografie in den Niederlanden – Teil I – 1839 – 1920 und Teil II 

1920 – 1945. Graduiertenarbeit zum Designer, angefertigt an der Universität Essen, 
Fachbereich Kunsterziehung. Referent Prof. Dr. Otto Steinert. 29. März 1977, 243 S., 
XXIX S (Anhang). Universitätsdruck, Bildtafeln montiert. Klemmeinband. (75) 100

KLIJN, GÉRARD 
473 Bihar (Nordindien). Entwurf für ein Fotobuch 1967. 30 S. Mit zahlreichen Fotos in S/W 

(tlw. Ausschnitte), montiert. Im Vortitel Atelierstempel. Leineneinband. 4°. (75) 100

KLIJN, GÉRARD 
474 Biafra. Entwurf für ein Fotobuch 1968. 32 S. Mit zahlreichen S/W-Fotografien, montiert. 

Atelierstempel. Leineneinband. 4° (75) 100

KLIJN, GÉRARD 
475 Irak-Kurdistan. Entwurf für ein Fotobuch 1970. 36 S., mit zahlreichen S/W-Fotografien, 

montiert. Leineneinband. 4° Atelierstempel. (75) 100

KLIJN, GÉRARD UND MOHAMMED TARBUSH 
476 Awakening Arabia. Gemeinschaftsentwurf für ein Fotobuch im Verlag Heinrich Hanau 

Publications, London. 170 S. mit zahlreichen S/W und Colorfotografien, Texten, hand-
schriftlichen Anmerkungen zu Motiv und Layout.. 70er Jahre. 4°. (75) 100

aus LOT 473 aus LOT 474
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KLIJN, GÉRARD 
477 3 Werke: Vereinigte Arabische Emirate. Vor der Raffinerie, Kamelbesitzer, Im Plenum 

arabischer Ratsmitglieder in weisser Dschadalla. S/W-Abzüge. 1975. 42,5:60,5cm (2x), 
46,5:60,5cm. 1 Abzug verso signiert, sämtl. mit Atelieraufkleber. (75) 350

KLIJN, GÉRARD 
478 Südafrika. Präsentationsmappe mit 25 S/W- Abzügen. 1978. Reportagefotografien 

einer Reise zu den südafr. Goldminen und Kontraktarbeiter. Abzüge jeweils 30:40cm. 
Verso jew. mit Negativnummer und Atelieraufkleber. (75) 500

KLIJN, GÉRARD 
479 Tschad, Uganda, Kambodscha, Afghanistan. Präsentationsmappe mit 32 S/W-Abzügen 

von Reportagen aus den Ländern. 70er Jahre. Abzüge jeweils 30:40cm bzw. 40:30cm. 
Verso mit Negativnummer und Atelieraufkleber. (75) 600

KLIJN, GÉRARD 
480 11 Werke. Strukturen. S/W Abzüge Amsterdam u.a.O. 1963. Jeweils 18:24 cm bzw. 

24:18cm. Agfa-Papier. Verso jeweils Atelierstempel sowie handschrftl. Angaben zu 
Datum und Aufnahme. (75) 250

KLIJN, GÉRARD 
481 11 Werke: Strukturen S/W-Abzüge. Amsterdam u.a.O. 1963. Jeweils 18:24cm bzw. 

24:18cm. Agfa-Papier. Verso jeweils Atelierstempel sowie handschrftl. Angaben zu 
Datum und Aufnahme. (75) 250

KLIJN, GÉRARD 
482 11 Werke: Strukturen. S/W-Abzüge. Amsterdam, Driebergen u.a.O. 1963. Jeweils 18:24 

bzw. 18:18cm, 13:24cm. Verso jeweils mit Atelierstempel, Atelieraufkleber und Anga-
ben zu Datum und Aufnahme. (75) 250

KLIJN, GÉRARD 
483 11 Werke: Kinder in Utrecht/Amsterdam. 1962/63. S/W-Abzüge. 18:24cm. 1 Abzug 

40:30cm. Rücks. jeweils mit Atelierstempel, handschrftl. Datum, Angaben zur Aufnah-
me. (75) 200

aus LOT 478 aus LOT 479
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KLIJN, GÉRARD 
484 12 Werke: Landschaft und Stills, 3xSkelter-Race (Go-kart). 1961-63. Driebergen u.a.O. 

S/W-Abzüge. 18:24cm. Rücks. jeweils mit Atelierstempel/Aufkleber, handschriftl. 
Angaben zu Datum und Aufnahme. (75) 150

KLIJN, GÉRARD 
485 9 Werke: Aufnahmen einer Reisereportage aus Jugoslawien 1963. Stationen: Kraque-

jevac, Sarajewo (3x), Starigrad, Rey-Ka, Venefie, Belgrad (2x). S/W-Abzüge. 40:30cm. 
Verso Atelierstempel, handschriftl. Angaben zu Datum und Aufnahme. (75) 350

KLIJN, GÉRARD 
486 13 Werke: Deutscher evangelischer Kirchentag in Dortmund 1963. S/W-Abzüge. 

18:24cm. 1 Abzug 30:40cm. Rücks. jeweils mit Atelierstempel sowie Angaben zu Datum 
und Aufnahme. (75) 200

KLIJN, GÉRARD 
487 10 Werke: Natur und Landschaft. 1962/64. S/W-Abzüge. 24:18cm. Rücks. sämtl. mit 

Atelierstempel handschriftl. Angaben zu Datum und Aufnahme. (75) 200

KLIJN, GÉRARD 
488 10 Werke. Reportagefotografien zu Motorradrennen /Motorcross-Rennen. 1964/65. 

S/W-Abzüge. 40:30cm, kartoniert. Verso jeweils mit Atelierstempel. (75) 
■■ ABBILDUNG AUF 4. UMSCHLAGSEITE 250

KLIJN, GÉRARD 
489 15 Werke: “Essen Lichterstadt”/Essen Hauptbahnhof. 1964. S/W-Abzüge. Jeweils 

18:24cm bzw. 24:18cm. Verso mit Adressaufkleber. (75)
Reportagearbeit aus dem II. Semster während des Studiums bei Otto Steinert. 250

KLIJN, GÉRARD 
490 7 Werke: Kerstcross (heute:Trekkingrennen) im Winter, Soester-Börde (Duinen). 1964. 

18:24cm und kleinere Formate. Rücks. jeweils mit Atelieraufkleber. (75) 150

aus LOT 483 aus LOT 485aus LOT 484
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KLIJN, GÉRARD
491 4 Werke zu Portrait und Beiwerk (Hasso Lange), II. Semster. S/W-Abzüge. 30:40cm (2x) 

und 24:18cm. Rücks. jeweils mit Atelieraufkleber. (75) 100

KLIJN, GÉRARD 
492 12 Werke. Reportageaufnahmen von der Verlegung einer Erdgas-Pipeline in Holland. 

1964. S/W-Abzüge, kartoniert. 40:30cm. Verso jeweils mit verschiedenen Atelierstem-
pel. (75) 300

KLIJN, GÉRARD 
493 16 Werke: Dokumentation einer Ausstellung mit französischen Fotografien in Paris? 

(Pic, Doisneau, Frasnay, Lattes, Niepce u.a.) Mitte der 60er Jahre. 24:18cm und kleine-
re Formate. Verso mit Atelieraufkleber. (75) 150

KLIJN, GÉRARD
494 7 Werke: Antiquitätenhändler/Antiquar/Silberhändlerin in Driebergen/Amsterdam ca. 

1965. S/W-Abzüge. 18:24cm. Jeweils rücks. mit Atelieraufkleber. (75) 120

KLIJN, GÉRARD 
495 10 Werke: Kinder, Jugendliche, Milieu, Öffentlicher Raum. Nijmwegen u.a.O. Mitte 60er 

Jahre. S/W-Abzüge 18:24cm. Verso sämtl. mit Atelieraufkleber. 200

KLIJN, GÉRARD 
496 Ludwig Erhard inmitten der Kumpels in Dortmund. S/W-Abzug. 1965. S/W-Abzug 

25,5:37cm. Kartoniert. Verso mit Atelieraufkelber und handschrftl. Angaben. (75) 150

KLIJN, GÉRARD 
497 Ludwig Erhard lässt sich bei einem Besuch bei den Kumpels in Dortmund Feuer 

geben. S/W-Abzug, 1965. 30,3:40cm. Verso mit Atelieraufkleber. (75) 200

KLIJN, GÉRARD 
498 5 Werke: Rom 1965. 3xZigeunerkinder, 2 Impressionen am Brunnen Piazza Navona. 

S/W-Abzüge kartoniert. 40:30cm. Verso mit handschriftl. Angaben. (75) 200

aus LOT 494 LOT 496aus LOT 495
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KLIJN, GÉRARD 
499 8 Werke: Aufnahmen von Teilnehmern, Versammlungen, Auszügen u.a. anlässlich des 

II. Vatikanisches Konzil Rom, St. Peter 1965. S/W-Abzüge kartoniert. 30:40cm. Verso 
jeweils mit handschriftlichen Angaben. (75) 200

KLIJN, GÉRARD 
500 5 Werke: Sportreportage zu Motorradrennen/Gespann-Rennen. Um 1965. S/W-Abzüge 

kartoniert. 28:39cm und kleinere Formate. Rücks. mit handschriftl. Anmerkungen. (75) 300

KLIJN, GÉRARD 
501 4 Werke. Aufnahmen aus Nazaré/Portugal. 70er Jahre. Ansicht der Stadt, Fischstillle-

ben, Mutter und Tochter (2x). S/W-Abzüge. 40:30cm. Verso mit Atelieraufkleber. (75) 250

KLIJN, GÉRARD 
502 28 Werke. Reisereportage Israel 1976. Klagemauer, Alter Jüdischer Friedhof am 

Ölberg, Shrine of the Book, Teiche zu Salomon, Geburtskirche, Palestinenser-Lager, 
Ahmed-Jessav- Moschee. S/W-Abzüge. 24,5:30cm und kleinere Formate. Tlw. Doub-
letten. Verso mit Atelieraufkleber. (75) 400

KLIJN, GÉRARD 
503 17 Werke. Wahlkampf und Antifa BRD 1969-70. Demonstrationen in Essen/Ruhrgebiet. 

CDU-Wahlkampf 4x, Aktion widerstand (4x), Demostration gegen die NPD/Essen /11x). 
S/W-Abzüge. 30:24cm und kleinere Formate. Verso mit Adressaufkleber. (75) 250

KLIJN, GÉRARD 
504 12 Werke. Musikmesse Düsseldorf 1970/Pop und Blues Essen. S/W-Abzüge. 30:24,5cm 

und kleinere Formate. Verso jeweils Atelieraufkleber. (75) 150

KLIJN, GÉRARD 
505 8 Werke: Tiere in Gefangenschaft – Zoo Duisburg/Zigeunercamp. S/W-Abzüge. 1970. 

31:23,5cm und kleinere Formate. Verso mit Atelieraufkleber. (75) 100

aus LOT 500 aus LOT 503aus LOT 502
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KLIJN, GÉRARD 
506 17 Werke. Reportagefotografien zu einem Stockcar-Rennen Niederlande 70er Jahre. 

S/W-Abzüge. 18:24cm. Verso jeweils Atelieraufkleber. (75) 250

KLIJN, GÉRARD 
507 3 Werke. Kurdistan-Irak. 1970. Zeltlager von Frauen, Nächtliche Lektüre eines Kämp-

fer, Schule von Perschmerga-Kindern. 37:50cm und 1 kleineres Format. rücks. jeweils 
signiert, 1 Blatt mit Stempel. (75) 400

KLIJN, GÉRARD 
508 13 Werke. Reportagefotografien zu einer Turnweltmeisterschaft. 70er Jahre. S/W-

Abzüge. 18:24cm. Verso mit Atelierstempel. (75) 200

KLIJN, GÉRARD 
509 38 Werke. Reportagefotografie aus Bahrein, Katar, Doha 1974. Bewässerungskanal, 

Bewässerung von Palmen, Bettler, Basar, Moschee-Neubau, Mobilität, Moschee. 
S/W-Abzüge. 24:30cm und kleinere Formate. Tlw. Doubletten. Rücks. mit Atelieraufkle-
ber. (75) 400

KLIJN, GÉRARD 
510 Boatpeople-Flucht Chinesisches Meer. S/W-Abzug. 70er Jahre.54:36cm. Rücks. Ateli-

eraufkleber. (75) 300

KLIJN, GÉRARD 
511 Bihar-Indien. 1967. S/W-Abzug. 36:54cm. Verso mit Atelieraufkleber. (75)

Premierte Motiv, abgedruckt in “Camera” etc. 300

KLIJN, GÉRARD 
512 Soldaten-Biafra. 1968. S/W-Abzug. 36:54cm. Rücks. mit Atelieraufkleber. (75) 300

KLIJN, GÉRARD 
513 Gulf-Mappe. Präsentationsmappe mit 21 S/W-Abzügen von einer Reportagereise in 

die Vereinigten Emirate/Katar u.a.O. 1975. Abzüge jeweils 30:40cm. Rücks. jeweils mit 
Negativnummer und Atelieraufkleber. (75) 500

aus LOT 507 LOT 511
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ALTE GRAFIK

BALESTRIERI, LIONEL 1874 Siena/Italien
515 Beethoven. Radierung W. Leo Arndt nach L.B. 21:45,5cm. In der Platte signiert. R. (77) 150

BARTSCH, ADAM 1757 Wien – 1821 Wien
516 Ochsen in der Furt. Stich A.B. Nach Vorlage von Theodor van Bergen. 24,9:31,3cm. R. 

(66) 70

BEHAM, HANS SEBALD 1500 Nürnberg – 1549
517 Bauernhochzeit. Stich nach Hans Sebald Beham. Monogr. HB fecit; dedicat Ioan 

Theodoros Bryan.10,6:28cm. (70) 200

BERCHEM, NICOLAS 1620 Haarlem – 1683 Amsterdam
518 Hirtenidylle am Fluss. Radierung gestochen von N.v.B. N Visscher edit. 28,5:38cm. R. 

(66) 70

BOISSIEU, JEAN JAQUES 1736 Lyon – 1810 Lyon
519 Le Peintre. Radierung 1789. 26:35cm. Auf Büttenkarton. In der Facette monogr. und 

datiert. (66) 
Lit. Rigall Nr. 26 70

BOTH, JAN 1618 Utrecht – 1652 Buurkerk
520 Die steinerne Brücke. Stich. 20:27,1cm. In der Platte sign: Both fec. Bartsch 5, II. R. (66) 70

DEUTSCHER MEISTER Mitte 20. Jhdt.
521 Lichtung mit jungen Fichten. 1947. Signatur ungelesen. Rötelkreide auf Bütten. 

30:44cm. R. (66) 50

aus LOT 522 LOT 523
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JUDAICA – JOAHNNES BAPTISTA OTT 
522 Flavii Josephi, Alterthumer, Wie auch Krieg der Juden mit den Römern; desselben 

Lebens; Samt allen übrigen noch vorhandenen Wercken…. 2 Bde, Zürich Orell 
1735/36. Jeweils mit Frontispiz in Kupfer G. Seiller-Schaffus. Band 1 mit 9, Bd. 2 mit 3 
Holzschnitten auf Klapptafeln. Halbleder d. Z. 8° (86) 120

ROSSI, GIOVANNI IACOMO 17. Jhdt.
523 5 Veduti di Roma: Chiesa Santa Girolamo della Natione, Piazza di Santa Maria della 

Minerva, Archiospedale Apostolico, Pyramis Cesti, Piazza di Castello Candolfo. 
Kupferstiche. 17,5:29cm und kleinere Formate. 4 Bll. Giov. Battista Falda (1648-78) fecit. 
R. (87) 150

SCHEDELSCHE WELTCHRONIK 
524 Heilige Familie. Holzschnitt aus dem Opus von Hartmann Schedel. (Einleitungsteil). 

25,6:22,5cm. R. (66) 100

URKUNDE 
525 Dienstvertrag Stadt Köln und Emil Preuss (Büro-Assistent), Köln 2. Dezember 1912. 

In Vertretung des Oberbürgermeister von dessen damaliger Beigeordnetem und 
erst späteren Oberbürgemeisters Konrad Adenauer unterzeichnet. Doppelbogen mit 
Stadtwappen etc. Gelocht. (90) 100

WELLS, EDWARD 
526 Ruhende Schafe. Signiert und datiert unten rechts: Edward Wells 1884-5. Öl/Leinwand. 

34:50cm. R. (66) 250

LOT 526
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LOEWE, CARL 1796 Löbegün – 1869 Kiel
527 Overtüre zur Oper “Malekadhel” (14 Instrumente). Um 1832. Handschriftliches No-

tenmanuskript/Abschrift. Bezeichnet oben auf Seite 1. 28 S. Schweres, grau-grünes 
Bütten. Feder in Braun. 26,5:35cm. Fadenbindung. BEILAGE: C. Loewe (zugeschrieben) 
zweiseitiges Notenmanuskript mit Komposition betitelt “Worte der Liebe”. Feder 
in Braun (Noten) und Feder in Blau (Text). Auf 1 Doppelbogen 26,5: 68cm. Datiert: 
19/11(18)59. (89)
Die Overtüre der tragischen Oper Loewes in drei Aufzügen, ausnotiert für Vio-
line 1 und Violina 2, Viola, Flauti, Oboi, Clarinetti, Fagotti, Corni, Clarini, Timparii, 
Trombone,Trombone Bassi, Violincello Basso. Mit handschrftl. Durchstreichungen, 
eingeklebten Ergänzungen etc. 400

LOEWE, CARL – FREUNDESKREIS 
528 Festschrift “Freundlicher Morgengruß am 30. November 1832 dem Meister der Toene, 

dargebracht von seinen dankbaren Zöglingen und Verehrern” (=Louis Loeillot, Wilhelm 
Hertel, Conrad Zittelmann, Julius Schladebach, Gustav Schaeffer, Louis Mayet, Carl 
Hiltebrandt, Wilhelm Schrabe). Notenmanuskript für 2 Tenöre und 2 Bässe. 4 S. Feder 
in Braun.Titelblatt mit namentlicher Angabe der Freunde Loewes. Fadenbindung. 
BEILAGE: 13 verschiedene, historische Noteneditionen für Pianoforte und Gitarre zu 
Kompositionen von Carl Loewe. (89) 150

SCHUBERT, FRANZ U.A. 
529 6 historische Noteneditionen. (3x) Franz Schubert Gedichte von Klopstock, Joh. 

Gabriel Seidel, Die Advocaten; 1x F.A. Kann, 1x Bernard Klein, 1x Konradin Kreutzer. 
BEILAGE: 4 kl. Portraitstiche Beethoven, Hayden, Gluck, Kullack. (89) 150

TUERK, DANIEL GOTTLOB 
530 2 Werke: A) Die Hirten bey der Krippe zu Bethlehem, Ausgabe Leipzig Breitkopf 1782. 

26 S. Bütten, Pappeinband. B) Sechzig Handstücke für angehende Klavierspieler, 
Leipzig, Halle 1795. BEILAGE: Brief (Abschrift) eines “Verehrerers der Weberschen 
Musik”. Berliner Singakademie 12. Februar 1866. 4S. (89) 

 

120

LOT 527 LOT 528
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(Kommittenten), die unbenannt bleiben. Die Versteigerung ist öffentlich.
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Katalogbeschreibungen sind nicht als Garantieerklärungen hinsichtlich der Beschaffenheit zu ver­
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faltspflichten erfüllt hat. Er verpflichtet sich jedoch, wegen rechtzeitig vorgetragener, begründeter Män­
gelrügen innerhalb der Verjährungsfrist seine Mängelansprüche gegenüber dem Einlieferer gerichtlich 
geltend zu machen. 

	  4.	� Schriftliche Vorgebote per Fax/email müssen 24 Stunden vor der Auktion eingegangen sein und be­
dürfen der Bestätigung durch den Versteigerer. Für später eingegangene Gebote wird jede Haftung 
abgelehnt. Bei angemeldeten Geboten für die telefonische Teilnahme an der Auktion kann nicht dafür 
eingestanden werden, dass eine Verbindung zustande kommt oder aufrecht erhalten bleibt. Die Abgabe 
eines Gebotes über die Homepage www.scholz-auktionen de. ist nur  möglich durch Zusendung eines 
Benutzernamens und eines Passwortes und gültig, wenn dasGebot durch den Benutzernamen und das 
Passwort zweifelsfrei dem Bieter zuzuordnen sind. Gebote mittels email/pdf-Datei werden nur elektro­
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jedoch der Nachweis seiner Unrichtigkeit offensteht. Sinngemäß gilt dies auch für Gebote, die über ein 
Internet-Portal dem Versteigerer übermittelt werden.

	 5.	� Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Aufruf an den Höchstbietenden. Der Versteigerer kann den Zu­
schlag verweigern oder unter Vorbehalt erteilen. Wenn mehrere Personen das gleiche Gebot abgeben 
und nach dreimaligem Aufruf kein höheres Gebot erfolgt, entscheidet das Los. Der Versteigerer kann 
den Zuschlag zurücknehmen und die Sachen erneut anbieten, wenn irrtümlich ein rechtzeitig abgege­
benes höheres Gebot übersehen worden ist oder wenn der Höchstbietende sein Gebot nicht gelten 
lassen will oder sonst Zweifel für den Zuschlag bestehen. 

	 6.	� Mit der Erteilung des Zuschlags geht die Gefahr für nicht zu vertretende Verluste und Beschädigungen 
auf den Ersteigerer über. Das Eigentum an den ersteigerten Sachen erwirbt der Ersteigerer erst mit voll-
ständigem Zahlungseingang beim Auktionator. 

	 7.	� Auf den Zuschlagpreis wird ein Aufgeld von 24% für Zuschläge bis 400 €, 19 % für Zuschläge ab 401 € 
zuzüglich der geltenden Mehrwertsteuer (auf das Aufgeld) erhoben. Für Kunstwerke die dem geltenden 
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Fristsetzung Schadensersatz verlangen; der Schadensersatz kann in diesem Falle auch so berechnet 
werden, daß die Sache in einer neuen Auktion noch einmal versteigert wird und der säumige Käufer für 
einen Mindererlös gegenüber der vorangegangenen Versteigerung und für die Kosten der wiederholten 
Versteigerung einschließlich der Gebühren des Auktionators aufzukommen hat.

	 10.	� Der Erwerber ist verpflichtet, die Gegenstände sofort nach der Auktion in Empfang zu nehmen. Falls der 
Erwerber Versendung wünscht, erfolgt sie auf seine Kosten und Gefahr. 

	 11.	� Es gilt deutsches Recht. Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise unwirksam 
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	 Jens Scholz – Kunstauktionen in Köln 
	 Gutachter für Druckgrafik des 16. – 20. Jhdt. 
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	 1	 70,00 €
	 2	 120,00 €
	 3	 42,00 €
	 4	 48,00 €
	 5	 35,00 €
	 6	 60,00 €
	 7	 30,00 €
	 8	 30,00 €
	 9	 55,00 €
	 10	 25,00 €
	 11	 140,00 €
	 12	 120,00 €
	 13	 90,00 €
	 14	 74,00 €
	 15	 65,00 €
	 16	 50,00 €
	 17	 33,00 €
	 18	 35,00 €
	 19	 30,00 €
	 20	 40,00 €
	 21	 20,00 €
	 22	 95,00 €
	 23	 65,00 €
	 24	 100,00 €
	 25	 20,00 €
	 26	 20,00 €
	 27	 30,00 €
	 28	 20,00 €
	 29	 45,00 €
	 30	 30,00 €
	 31	 55,00 €
	 32	 25,00 €
	 33	 43,00 €
	 34	 42,00 €
	 35	 20,00 €
	 36	 59,00 €
	 37	 36,00 €
	 38	 54,00 €
	 39	 39,00 €
	 40	 50,00 €
	 41	 34,00 €
	 42	 25,00 €
	 43	 25,00 €
	 44	 70,00 €
	 45	 28,00 €
	 46	 50,00 €
	 47	 30,00 €
	 48	 50,00 €
	 49	 240,00 €
	 50	 50,00 €
	 51	 50,00 €

	 52	 30,00 €
	 53	 80,00 €
	 54	 40,00 €
	 55	 60,00 €
	 56	 30,00 €
	 57	 200,00 €
	 58	 25,00 €
	 59	 30,00 €
	 60	 50,00 €
	 61	 40,00 €
	 63	 70,00 €
	 64	 30,00 €
	 65	 45,00 €
	 66	 35,00 €
	 67	 41,00 €
	 68	 30,00 €
	 69	 10,00 €
	 70	 28,00 €
	 71	 10,00 €
	 73	 170,00 €
	 74	 30,00 €
	 75	 20,00 €
	 76	 25,00 €
	 77	 10,00 €
	 78	 55,00 €
	 79	 10,00 €
	 80	 30,00 €
	 81	 30,00 €
	 82	 55,00 €
	 83	 80,00 €
	 84	 25,00 €
	 85	 40,00 €
	 86	 30,00 €
	 87	 10,00 €
	 88	 85,00 €
	 89	 10,00 €
	 90	 10,00 €
	 91	 25,00 €
	 92	 44,00 €
	 97	 140,00 €
	 98	 120,00 €
	 99	 120,00 €
	 100	 500,00 €
	 101	 400,00 €
	 103	 170,00 €
	 105	 100,00 €
	 107	 120,00 €
	 108	 900,00 €
	 113	 240,00 €
	 114	 210,00 €
	 115	 300,00 €

	 122	 220,00 €
	 126	 130,00 €
	 131	 150,00 €
	 132	 320,00 €
	 133	 80,00 €
	 139	 120,00 €
	 140	 60,00 €
	 142	 750,00 €
	 143	 220,00 €
	 144	 260,00 €
	 145	 280,00 €
	 146	 280,00 €
	 150	 90,00 €
	 151	 330,00 €
	 154	 15,00 €
	 162	 370,00 €
	 163	 220,00 €
	 164	 150,00 €
	 165	 70,00 €
	 166	 300,00 €
	 167	 250,00 €
	 168	 70,00 €
	 169	 250,00 €
	 170	 200,00 €
	 171	 110,00 €
	 172	 90,00 €
	 177	 150,00 €
	 178	 120,00 €
	 181	 500,00 €
	 182	 100,00 €
	 183	 400,00 €
	 184	 45,00 €
	 185	 10,00 €
	 186	 850,00 €
	 187	 140,00 €
	 190	 80,00 €
	 197	 420,00 €
	 198	 700,00 €
	 200	 210,00 €
	 203	 100,00 €
	 206	 100,00 €
	 208	 25,00 €
	 209	 150,00 €
	 211	 650,00 €
	 212	 650,00 €
	 213	 200,00 €
	 218	 300,00 €
	 220	 700,00 €
	 224	 300,00 €
	 225	 100,00 €
	 226	 130,00 €

	 227	 100,00 €
	 228	 180,00 €
	 229	 250,00 €
	 230	 280,00 €
	 232	 380,00 €
	 233	 40,00 €
	 236	 300,00 €
	 239	 150,00 €
	 243	 150,00 €
	 244	 300,00 €
	 247	 600,00 €
	 248	 280,00 €
	 251	 650,00 €
	 255	 120,00 €
	 256	 150,00 €
	 257	 100,00 €
	 258	 340,00 €
	 259	 80,00 €
	 265	 100,00 €
	 266	 260,00 €
	 267	 150,00 €
	 268	 260,00 €
	 269	 180,00 €
	 270	 120,00 €
	 271	 260,00 €
	 272	 520,00 €
	 273	 380,00 €
	 274	 500,00 €
	 275	 200,00 €
	 276	 500,00 €
	 277	 270,00 €
	 278	 60,00 €
	 279	 80,00 €
	 280	 260,00 €
	 282	 90,00 €
	 283	 500,00 €
	 284	 400,00 €
	 285	 150,00 €
	 289	 350,00 €
	 292	 100,00 €
	 293	 1.000,00 €
	 297	 700,00 €
	 298	 520,00 €
	 299	 170,00 €
	 301	 75,00 €
	 302	 100,00 €
	 303	 150,00 €
	 305	 230,00 €
	 307	 70,00 €
	 310	 200,00 €
	 311	 200,00 €

	 318	 90,00 €
	 319	 200,00 €
	 320	 80,00 €
	 321	 190,00 €
	 325	 180,00 €
	 327	 120,00 €
	 330	 280,00 €
	 331	 70,00 €
	 332	 500,00 €
	 333	 420,00 €
	 334	 240,00 €
	 341	 120,00 €
	 342	 380,00 €
	 344	 120,00 €
	 353	 400,00 €
	 354	 1.800,00 €
	 356	 850,00 €
	 360	 230,00 €
	 363	 170,00 €
	 364	 120,00 €
	 365	 130,00 €
	 368	 320,00 €
	 370	 700,00 €
	 371	 110,00 €
	 373	 400,00 €
	 374	 100,00 €
	 375	 100,00 €
	 380	 300,00 €
	 382	 500,00 €
	 385	 240,00 €
	 386	 420,00 €
	 387	 70,00 €
	 388	 80,00 €
	 390	 350,00 €
	 391	 2.000,00 €
	 393	 120,00 €
	 394	 140,00 €
	 396	 240,00 €
	 397	 200,00 €
	 399	 80,00 €
	 400	 75,00 €
	 404	 1.200,00 €
	 405	 750,00 €
	 406	 650,00 €
	 410	 280,00 €
	 411	 220,00 €
	 415	 50,00 €
	 419	 750,00 €
	 420	 100,00 €
	 421	 100,00 €
	 422	 80,00 €
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	 423	 30,00 €
	 424	 200,00 €
	 425	 220,00 €
	 426	 200,00 €
	 427	 70,00 €
	 428	 50,00 €
	 429	 150,00 €

	 430	 140,00 €
	 431	 120,00 €
	 432	 150,00 €
	 435	 700,00 €
	 437	 65,00 €
	 441	 30,00 €
	 443	 350,00 €

	 444	 100,00 €
	 447	 10,00 €
	 448	 200,00 €
	 449	 120,00 €
	 450	 150,00 €
	 451	 150,00 €
	 456	 150,00 €

	 457	 120,00 €
	 458	 75,00 €
	 1014	 30,00 €
	 1226	 120,00 €
	 1264	 150,00 €
	 1281	 200,00 €
	 1305	 210,00 €

	 1397	 120,00 €
	 1400	 150,00 €
	 2264	 115,00 €



53. AUKTION
Anfang Juli 2015

Kleinantiquitäten, Grafik, Japan u.v.a.m.

Einlieferung bis Anfang Juni möglich.



Titelabb.: P. Picasso Lot 396

Rückseite: oben: aus Lot 488 G. Klijn 
Mitte links: aus Lot 81 Kunisada / Mitte rechts: 94 Shunei 

unten: Lot 29 Keramik Guido Sengle

LOT 2

LOT 79

LOT 225 LOT 224


